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Energy efficiency and GHG emission Standards for NFB production
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The objective of the Project is to reduce the annual growth rate of greenhouse gas (GHG) emissions by gradually decreasing the use of fossil fuels and good quality soil for brick making through the promotion of production, sale and utilization of non-fired bricks in Viet Nam. This objective will be achieved by removing barriers to production and utilization of NFBs through conducting 4 following components:

i) Component 1: Policy support for NFB technology development;

ii) Component 2: Technical capacity building on NFB technology application and operation and use of NFB products;

iii) Component 3: Sustainable financing support for NFB technology application;

iv) Component 4: NFB production technology demonstration, investment and replication.
The initial report of the project has been accepted by UNDP, the additional output is supplemented: “Raising awareness and communication program for Promotion of Non-Fired Bricks Production and Utilization”.

This TOR will describe in detail the tasks of the consultant to conduct to obtain the sub-output belong the above mentioned Output: “Awareness raising and Communication strategy and plan for Promotion of NFB Production and Utilization in Vietnam”

This assignment has the objective of delivering two outputs:
· Comparison of energy and GHG emission performance of Concrete Brick and of Fire Clay Brick production in Vietnam: 
This study will compare the energy consumption and the GHG emission and removal per functional unit to be defined, in major CB and FCB production facilities in Vietnam to establish and verify the potential reduction in energy consumption and net GHG emissions, due to a major shift towards NFB production and use in Vietnam.

· Product based standard for energy efficiency and GHG emissions for Concrete Brick in Vietnam:
This “cradle to gate” study will establish near and longer term targets for energy and net GHG emisisons per functional unit of CCB product, that can be achieved in the Vietnamese context. This will give clarity and help set realistic targets for  Vietnamese CCB manufacturers and the Government of Vietnam. 
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Interested national bidders prepare and bind 04 Proposals (01 original and 03 copies) and submit to the Project Management Unit. The Proposals must include:

· Submission Letter with date and signature of the team leader of the team member (Vietnamese and English versions);

· A written agreement between team members and team leader, which specifies the responsibility of the team leader and responsibilities of each member of the group (Vietnamese version).

· Curriculum Vitaes of team members (Vietnamese and English versions);

· Proposed detailed Work Plan and Approach and Methodology, including specific roles of team members and the team leader (Vietnamese version);

· Proposed man days, corresponding remuneration and other expenses if any (Vietnamese version).

Address for submission: 

Project “Promotion of non-fired-brick Production and Utilization in Vietnam”

Room 708, No. 113 Tran Duy Hung Street, Cau Giay District, Hanoi

Tel: +844.35560630

Email: bql.gkn@gmail.com
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Tiêu chuẩn hiệu quả năng lượng và phát thải khí nhà kính đối với sản phẩm gạch không nung.
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Mục tiêu của Dự án là cắt giảm tỉ lệ tăng hàng năm mức phát thải khí nhà kính bằng cách giảm việc sử dụng nhiên liệu hóa thạch và đất màu để làm gạch thông qua tăng cường sản xuất, mua bán và sử dụng GKN ở Việt Nam. Dự án gồm 04 hợp phần:

i) Hỗ trợ chính sách đối với việc phát triển công nghệ GKN; 

ii) Xây dựng năng lực kỹ thuật để ứng dụng, vận hành sản xuất GKN và sử dụng các sản phẩm GKN; 

iii) Hỗ trợ tài chính bền vững cho ứng dụng công nghệ sản xuất GKN; 

iv) Trình diễn công nghệ sản xuất GKN, đầu tư và nhân rộng.

Báo cáo khởi động của Dự án được UNDP chấp thuận, đã bổ sung một đầu ra “Truyền thông và nâng cao nhận thức về sản xuất và sử dụng GKN”.

Điều khoản tham chiếu này mô tả nhiệm vụ của chuyên gia tư vấn cần thực hiện là: “Xây dựng Chiến lược và kế hoạch truyền thông và nâng cao nhận thức về sản xuất và sử dụng gạch không nung”, một phần của kết quả đầu ra nói trên.

· Nhiệm vụ của tư vấn cần đạt được hai mục tiêu chính sau đây:

· So sánh mức tiêu thụ năng lượng và phát thải khí thải nhà kính (KNK) giữa sản xuất gạch bê tông và gạch nung bằng lò tuy nen ở Việt Nam 

· Nghiên cứu này sẽ so sánh mức tiêu thụ năng lượng, mức phát thải và mức cắt giảm phát thải khí nhà kính tính theo đơn vị sản phẩm gạch không nung trong các cơ sở sản xuất gạch bê tông và gạch nung bằng lò tuy nen ở Việt Nam. Mục tiêu là nhằm xác định cụ thể mức tiêu thụ năng lượng và lượng phát thải khí nhà kính giảm được bao nhiêu khi chuyển sang sản xuất gạch không nung và đưa vào sử dụng tại Việt Nam.

· Tiêu chuẩn của sản phẩm gạch bê tông về hiệu quả năng lượng và giảm phát thải khí thải nhà kính ở Việt Nam:

Nghiên cứu từ khâu nguyên liệu đến sản xuất sẽ xác định mục tiêu ngắn hạn và dài hạn về mức tiết kiệm năng lượng và giảm khí thải nhà kính theo mỗi đơn vị của sản phẩm gạch bê tông, tiêu chuẩn phù hợp với bối cảnh Việt Nam, nhằm cụ thể hóa và xác định mục tiêu thực tế cho các cơ sở sản xuất gạch bê tông Việt Nam.
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Các nhà thầu trong nước có quan tâm chuẩn bị, đóng quyển 04 bộ Hồ sơ dự thầu (gồm 1 bản gốc và 3 bản chụp) và nộp cho Ban quản lý Dự án “Tăng cường sản xuất và sử dụng gạch không nung ở Việt Nam”. Hồ sơ dự thầu gồm:

· Thư dự thầu có đề ngày tháng và chữ ký của trưởng nhóm tư vấn (tiếng Việt và tiếng Anh);

· Văn bản thỏa thuận giữa các thành viên nhóm tư vấn, trong đó quy định rõ trách nhiệm của thành viên đứng đầu nhóm và trách nhiệm chung, trách nhiệm riêng của từng thành viên trong nhóm (tiếng Việt).

· Đề xuất kế hoạch và phương pháp thực hiện gói thầu, trong đó nêu rõ phân công nhiệm vụ của từng thành viên nhóm tư vấn (tiếng Việt);

· Đề xuất ngày công, chi phí ngày công chuyên gia và các chi phí khác nếu có (tiếng Việt).

· Lý lịch khoa học của từng thành viên nhóm tư vấn có chữ ký của người khai (tiếng Việt và tiếng Anh);

Hồ sơ dự thầu gửi về địa chỉ sau:

Ban quản lý Dự án “Tăng cường sản xuất và sử dụng gạch không nung ở Việt Nam”

Phòng 708, số 113 Trần Duy Hưng, phường Trung  Hòa, Quận Cầu Giấy, Hà Nội. 

Điện thoại: +844.35560630

Email: bql.gkn@gmail.com
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