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	Aperçu 
Déclaration d’intérêt
Préqualification des prestataires de services potentiels pour le Fonds pour l’utilisation des données de l’IITA (le Fonds) afin d’accroître et de diversifier l’utilisation des données de l’IITA, d’améliorer les outils d’utilisation des données, de fournir des orientations claires aux utilisateurs et de faciliter l’intégration des données de l’IITA avec les systèmes de gestion de l’information sur l’aide (AIMS).  

Contexte 
L’IITA est une initiative volontaire et multipartite qui vise à améliorer la transparence des ressources d’aide, de développement et humanitaires afin d’accroître leur efficacité dans la lutte contre la pauvreté. L’IITA réunit des pays donateurs et bénéficiaires, des organisations de la société civile et d’autres spécialistes de l’information sur l’aide qui s’engagent à collaborer pour accroître la transparence et l’ouverture de l’aide. Au centre de l’IITA se trouve la norme de l’IITA, un format et un cadre pour la publication de données sur les activités de coopération au développement, destiné à être utilisé par toutes les organisations de développement, y compris les donateurs gouvernementaux, les organisations du secteur privé et les ONG nationales et internationales.

Plus de 650 organisations publient actuellement des données dans le cadre de l’IITA. L’IITA les aide à améliorer continuellement la qualité de leurs données afin de répondre aux besoins de l’ensemble des intervenants et de faciliter l’accès aux outils et à du soutien pour l’utilisation de cette information pour une meilleure prise de décision. Si l’IITA a très bien réussi à travailler avec les organisations déclarantes  pour accroître l’offre de données depuis son lancement pendant le troisième Forum de haut niveau sur l’efficacité de l’aide à Accra en 2008, il est encore nécessaire d’accroître et de diversifier l’utilisation des données. Au-delà des exemples individuels de certains pays partenaires, les données de l’IITA ne sont pas encore couramment ou systématiquement utilisées pour appuyer les objectifs internationaux de développement. L’un des principaux objectifs du Fonds est d’accroître l’intégration des données de l’IITA dans les systèmes de gestion de l’information sur l’aide (AIMS) au niveau national et d’accroître ainsi l’utilisation des données dans les processus nationaux de planification. 
Les principaux défis suivants ont été recensés en ce qui concerne l’utilisation des données de l’IITA :   
· Les pays partenaires ont des difficultés, techniques ou autres, à intégrer les données de l’IITA dans les systèmes nationaux;
· Il existe un manque de sensibilisation, de formation et d’orientation de base, en particulier parmi les publics non techniques, sur la disponibilité et l’utilisation des données;
· Les problèmes de qualité des données affectent la confiance dans les données de l’IITA et limitent leur utilité;
· Les outils actuels, y compris le site Web de l’IITA, le magasin de données et le d-portail (portail sur le développement), ne sont peut-être pas conviviaux pour les publics non techniques et ne facilitent pas l’accès aux données dans des formats utilisables couramment;
· Les barrières linguistiques, le manque de connectivité et les faibles niveaux de connaissance des données ont une incidence sur l’accessibilité et l’utilisation dans divers pays et régions.

Afin de relever les défis susmentionnés, le conseil d’administration de l’IITA a créé le Fonds pour l’utilisation des données de l’IITA, qui s’harmonise avec la Stratégie d’utilisation des données et son cadre de suivi et de résultats selon cinq résultats distincts :

1. Mieux faire connaître l’IITA en tant que source de données sur l’aide et développer une compréhension commune des besoins prioritaires des différents groupes d’utilisateurs;
2. Améliorer la qualité et la convivialité des données afin de rassurer les utilisateurs sur leur fiabilité, notamment par la mise au point de mécanismes de rétroaction; 
3. Améliorer les outils actuels et créer de nouveaux outils conviviaux qui permettent à de multiples acteurs d’accéder aux données de l’IITA et de les utiliser; 
4. Améliorer la documentation, la formation et le soutien pour des groupes d’utilisateurs précis;
5. Promouvoir l’intégration des données de l’IITA dans les systèmes et les processus d’aide des pays partenaires.

Le Bureau des politiques et de l’appui aux programmes du PNUD sollicite des déclarations d’intérêt de la part de prestataires de services qualifiés et facilement disponibles pour apporter un soutien à la mise en œuvre de mesures efficaces et ciblées, conformément aux objectifs énumérés ci-dessus, en se concentrant particulièrement sur les thèmes suivants :

Sensibilisation
Les activités prévues dans ce volet comprendront des mesures de sensibilisation et des campagnes de promotion de l’utilisation des données de l’IITA parmi un groupe diversifié d’intervenants : fonctionnaires, médias et journalistes, OSC (à l’échelle nationale et locale), ainsi que des organisations de la base et des citoyens. Les campagnes de sensibilisation peuvent être organisées en ligne par l’utilisation des médias traditionnels ou sociaux, ainsi que dans le pays par l’organisation d’événements, d’ateliers et de formations, ou par l’organisation de stands d’apprentissage et d’information au cours d’événements, de foires, de conférences, etc. 

Améliorer la qualité des données de l’IITA
Les activités prévues dans ce volet seront axées sur l’amélioration des capacités des organisations déclarantes de l’IITA et, par conséquent, comprendront soit une formation directe sur la gestion des données et la norme de l’IITA et les principaux aspects connexes de données de haute qualité (prospectives, exhaustives et actuelles), soit l’amélioration de la qualité des données par le développement de boucles de rétroaction pour établir un dialogue direct entre organisations déclarantes, développeurs d’outils et utilisateurs de données, afin de développer ainsi une meilleure compréhension des questions essentielles et contribuer par la suite à l’amélioration de la qualité des données de l’IITA. 

Élaborer des outils de l’IITA conviviaux
Il existe de nombreux outils (en ligne) pour publier, télécharger ou rechercher des données de l’IITA (voir un aperçu ici); les plus importants étant le d-portail, le magasin de données et le registre. Les membres de l’IITA s’engagent toutefois à élargir et à faciliter constamment l’utilisation de quantités toujours croissantes de données de l’IITA et, par conséquent, nous encourageons les prestataires de services à fournir des idées et des conceptions novatrices pour de nouveaux outils qui complètent les outils actuels de l’IITA et élargissent encore davantage l’utilisation des données de l’IITA.  

Conseils aux utilisateurs de l’IITA 
Les utilisateurs témoignent du fait que l’utilisation des ensembles complexes de données de l’IITA reste un défi, en particulier pour les utilisateurs moins habitués ou issus de milieux éducatifs ou linguistiques différents. Les activités de ce volet seront axées sur l’élaboration de nouveaux documents d’information sous différentes formes et dans différentes langues (notamment le français, le portugais et l’espagnol).  

Intégration des données de l’IITA dans les systèmes de gestion de l’information sur l’aide (AIMS) 
L’importation directe des données de l’IITA dans les systèmes de gestion de l’information sur l’aide et d’autres systèmes nationaux constitue un défi de taille. (Pour plus de précisions, comparer le rapport de Development Gateway, Use of IATI in Country Systems). Les activités de ce volet seront axées sur l’évaluation des problèmes (techniques et politiques) sous-jacents qui empêchent les pays partenaires d’intégrer systématiquement les données de l’IITA dans les systèmes de gestion de l’aide ou d’autres systèmes nationaux, et sur l’offre de solutions durables.    

Processus de soumission de la déclaration d’intérêt et prochaines étapes
Les organisations et les particuliers intéressés sont priés de fournir la documentation et les renseignements nécessaires qui démontrent qu’ils sont qualifiés pour exécuter des contrats de service de petite échelle en soumettant la Déclaration d’intérêt dans le Formulaire de Microsoft. 
 
Cet exercice de déclaration d’intérêt sert à créer un bassin d’entreprises et de particuliers intéressés et prêts à entreprendre diverses activités à l’appui de la Stratégie d’utilisation des données. Nous encourageons les prestataires de services commerciaux, les organisations de la société civile et d’autres organisations à travers le monde qui ont un intérêt marqué pour la transparence et la responsabilité et/ou qui ont travaillé pour soutenir les objectifs de l’IITA dans le passé et qui ont l’expérience et les connaissances nécessaires à exprimer leur intérêt pour la mise en œuvre d’activités dans le cadre du présent Fonds. Des processus officiels de demande de propositions suivront dans chacun des volets (thèmes) décrits ci-dessus au cours des 14 prochains mois. La participation à la présente déclaration d’intérêt n’empêchera pas les acteurs de soumissionner au processus structuré d’appel d’offres qui suivra, mais la participation permettra de rationaliser le processus et de recenser les entrepreneurs appropriés. Les organisations et les personnes qualifiées recevront un avis de tous les appels de propositions dans le cadre du Fonds pour l’utilisation des données de l’IITA. 

Les critères de sélection pour obtenir un financement du Fonds seront précisés dans l’appel de propositions individuel, mais l’optimisation des ressources, la durabilité, l’équilibre régional et la sensibilité aux questions d’égalité entre les genres seront des valeurs clés dans le processus de sélection. Les approches novatrices transnationales ou interrégionales sont encouragées. 

Les demandes d’éclaircissements sur le processus de déclaration d’intérêt doivent être acheminées par courriel à l’adresse bpps.procurement@undp.org en envoyant une copie à lea.zoric@undp.org et en mentionnant en objet Déclaration d’intérêt – Fonds pour l’utilisation des données de l’IITA.
La déclaration d’intérêt doit être acheminée au plus tard le 8 avril 2018. Veuillez remplir le formulaire dans Microsoft Forms au lien suivant :
https://forms.office.com/Pages/ResponsePage.aspx?id=Xtvls0QpN0iZ9XSIrOVDGRDpqm4km8FFpHO3bqhvj3JUMTAyRFY0UEJRTkpXTThNWklSTEhPVzVOMC4u 
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