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JAVNI POZIV ZA UČEŠĆE PREDSTAVNIKA CIVILNOG DRUŠTVA U KOMISIJI ZA PROCENU APLIKACIJA O DODELI FINANSIJSKIH SREDSTAVA UNUTAR ReLOaD PROJEKTA U OPŠTINAMA ISTOK, LIPLJAN I VITINA

Opšti cilj ReLOaD projekta, koji finansira Evropska unija i sprovodi UNDP,  je jačanje participativne demokratije i EU integracija na Zapadnom Balkanu putem osnaživanja civilnog društva da aktivno učestvuje u donošenju odluka, te unapređenje snažnog pravnog i finansijskog okruženja za civilno društvo.
ReLOaD projekat sarađuje sa pet partnerskih opština na usvajanju transparentnog, razvojno orijentirasanog finansiranja projekata organizacija civilnog društva (OCD) koji su fokusirani na građane i njihove potrebe. Takođe pruža platformu za umrežavanje javnih i OCD učesnika, unutar predviđenih oblasti  Zapadnog Balkana radi razmene iskustava i naučenih lekcija vezanih za bolje pružanje usluga građanima.
Kako bi se osigurao transparentan i otvoren proces izbora projekata OCD, ReLOaD  projekat objavljuje javni poziv za prisustvo predstavnika OCD u komisiji za procenu aplikacija u vezi dodele finansijskih sredstava OCD u partnerskim opštinama Istok, Lipljan i Vitina.

Javni poziv za projekte OCD u ove tri opštine biće objavljen početkom septembra 2018. godine. Proces evaluacije projektnih predloga očekuje se krajem oktobra 2018. godine/ili početkom novembra 2018. godine u Prištini, i procene će u proseku trajati od 2 do 3 dana za svaku opštinu. 
Predstavnik OCD u komisiji za procenu ima sledeće dužnosti i odgovornosti: 

· Predstavnik OCD ima pravo glasa u komisiji za procenu i vrši evaluaciju u skladu sa pravilima RELOaD projekta;
· Predstavnik OCD učestvovaće u komisiji za procenu od početka do kraja;
· Predstavnik OCD obavezaće se da potpiše izjavu o poverljivosti i nepristrasnosti i sve informacije u vezi sa procesom evaluacije tretiraće kao poverljive; 

· Predstavnik OCD potpisaće zajednički izveštaj komisije za evaluaciju i potvrditi nalaze i dati dodatne komentare u vezi sa radom komisije za evaluaciju, ako i kada je potrebno.
Podnosioci zahteva za učešće u komisiji za procenu moraju biti članovi i/ili zaposleni puno radno vreme u OCD koje su legalno osnovane na Kosovu i ispunjavaju sledeće kriterijume:
· Prethodno iskustvo i veštine u sprovođenju nepristrasne, fer i transparentne evaluacije projekata OCD za dodelu finansijskih sredstava. Iskustvo u dodeli grantova u skladu sa EU nacrtima predstavljaće prednost;
· Iskustvo u pripremi i / ili implementaciji projekata koji se finansiraju iz javnih izvora;
· Poznavanje važećih pravnih osnova, strateških dokumenata, politike prioriteta i metodologije u oblasti dodele javnih sredstava OCD;
· Poznavanje principa upravljanja projektnim ciklusom (UPC); 
· Tečno poznavanje albanskog i engleskog jezika. Poznavanje srpskog jezika je dodatna vrednost.
Kandidati moraju predati sledeću dokumentaciju u elektronskoj verziji na mail adresu -registry.ks@undp.org:
· Ažurirani CV (naznačite prethodno iskustvo u oblastima navedenim u odeljku za kriterijume);
· Pismo motivacije (naglasiti zainteresovanost za učešće u komisiji za evaluaciju, kao i potvrdu o prisustvu tokom procesa evaluacije; pismo treba biti napisano na jednoj stranici);
· Izjava od strane pravnog zastupnika OCD kojom se odobrava kandidatu da zastupa odgovarajuću OCD u komisiji za evaluaciju.
Predstavnik organizacije civilnog društva biće angažovan  pro bono / besplatno. Projekat će pokriti osnovne troškove, uključujući transport i ručak.
OCD iz kojih dolaze izabrani kandidati, koji su ili članovi ili puno radno vreme angažovani u OCD, NISU kvalifikovani da se prijave (niti kao vodeća OCD niti kao partner OCD podnosiocu prijave/aplikacije) za javni poziv za podnošenje projektnog predloga OCD u okviru projekat ReLOaD u partnerskim opštinama Istok, Lipljan i Vitina.
Rok za podnošenje prijave je 18. septembar 2018. godine, 17:00 sati.
Ukoliko su potrebne dodatne informacije, molimo vas da se obratite gđici Aniti Smailović (anita.smailovic@undp.org)
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*Za UNDP, Kosovo se spominje u kontekstu Rezolucije Saveta bezbednosti Ujedinjenih nacija 1244 (1999).  Za Evropsku uniju, ova oznaka se koristi bez ikakvih predrasuda o poziciji statusa, i u skladu je sa Rezolucijom Saveta Bezbednosti UN 1244 i mišljenjem Međunarodnog suda pravde o kosovskoj Deklaraciji o nezavisnosti. 


