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	1. CONTEXTE GENERAL

	
1.1 UNCDF 
L’UN Capital Development Fund (UNCDF) facilite l’accès aux capitaux publics et privés par les populations les plus démunies dans les 47 pays les moins avancés du monde (PMA). Dans le cadre de son mandat de fourniture de capitaux et d’instruments d’investissement, l’UNCDF offre des modèles de financement du «last mile» permettant de débloquer les ressources publiques et privées, notamment au niveau national, afin de réduire la pauvreté et d’encourager le développement économique local. L’UNCDF s’appuie sur deux modèles de financement : l’inclusion financière, axée sur l’épargne, qui permet aux individus, aux ménages et aux petites entreprises de participer davantage à l’économie locale, en mettant à leur disposition les outils dont ils ont besoin pour sortir de la pauvreté et gérer leur situation financière ; et les investissements localisés – grâce à la décentralisation, au financement municipal novateur et au financement structuré de projets –, qui contribuent au financement public et privé sous-tendant la croissance économique locale et le développement durable. En renforçant l’accessibilité financière des personnes pauvres au niveau des ménages, des petites entreprises et des infrastructures locales, l’UNCDF contribue à la réalisation du premier objectif de développement durable, et le 17e objectif de développement durable, relatif au renforcement des moyens de mise en œuvre. En identifiant les segments de marché dans lesquels les modèles de financement novateurs peuvent foncièrement faciliter le financement du «last mile», l’UNCDF contribue à la réalisation de plusieurs objectifs de développement durable. 

Au Bénin, UNCDF a l’objectif d’atteindre 50% de la population adulte, soit environ 3.250.000 d’'utilisateurs actifs en services financiers digitaux (SFD) d’ici la fin de l’année 2019. L’objectif est d’intégrer ces clients dans le secteur formel en utilisant les services financiers digitaux et en encourageant leur usage actif. Le programme travaille étroitement avec des partenaires publics et privés.

1.2 Le réseau des agents en zones rurales 
En dépit de l’essor de la finance digitale au Bénin, l’accès et l’usage des services financiers digitaux sont inégalement répartis entre des zones urbaines et rurales. C’est dans ce cadre que MM4P finance depuis 2016 la réalisation, par le Mix Market d’une cartographie des points d’accès aux services financiers au Bénin pour donner un panorama de la couverture des différentes localités en points de services. Les conclusions de cette étude révèlent les fortes concentrations de ces points de services dans quelques zones urbaines et donc la faible couverture de certaines localités, à prédominance rurale par les fournisseurs de services financiers.

La cartographie mise à jour en 2018 a permis d’observer que 37 communes sont peu couvertes et ont un ratio de couverture inférieur à 8 agents pour 10 000 habitants, alors que selon la théorie du changement du Programme, en phase d’expansion, 50 à 100 agents serviraient 10 000 clients. Il y a donc des défis dans les zones rurales autant en nombre d’agents que par rapport à la qualité des agents. 
Dans le souci de combler le gap, UNCDF avait mis en œuvre un projet de renforcement du réseau de distribution de Moov dans les zones péri-urbaines. En outre, un partenariat a été noué avec CashZone, entreprise locale spécialisée dans la distribution des services financiers mobiles, pour déployer 500 agents majoritairement jeunes et femmes dans 15 communes peu couvertes en dépit de leur potentiel économique. Ce projet a démarré en Mars 2018 et est toujours en cours. Les visites-terrain menées dans le cadre de ce projet ainsi que les leçons apprises sur le projet de renforcement du réseau de distribution de Moov interpellent les acteurs de l’écosystème de la finance digitale sur les défis des agents en zones rurales. 



	


2) OBJECTIFS ET RESULTATS ATTENDUS


Un cabinet de recherche sera sélectionné pour la réalisation d’une étude sur les défis des agents dans des zones rurales. Le cabinet travaillera en collaboration avec CashZone et les opérateurs mobile money (Moov et MTN) sous la supervision de l’équipe UNCDF Benin.
[bookmark: _Hlk524530892]L’objectif principal est d’identifier des défis auxquels font face les agents en zones rurales, sur tous les angles, et de déterminer les types de solutions qu’on pourra apporter. Cette recherche s’appuiera également sur le déploiement des agents de l’agrégateur CashZone.
Pour cette recherche, une enquête sera menée parmi des agents et clients, mais le principal focus sera fait sur les agents. En ce qui les concerne, l’enquête s’intéressera à leur satisfaction par rapport à divers aspects de leurs activités, leurs défis pour se lancer dans l’activité et pour servir les clients. Il sera également examiné leurs difficultés à réaliser les performances attendues par les fournisseurs et rentabiliser leur business afin de mener l’activité de façon pérenne. 
L’enquête client, quant à elle, recueillera des informations sur la qualité du service offert par les agents, la satisfaction des clients.
Le cabinet de recherche sera aussi en charge de la recherche autour des questions d’apprentissage suivantes :

	#
	Questions

	1
	Quelles sont les exigences, business case, pour développer et maintenir un réseau d'agents mixte (Moov et MTN) dans les zones rurales ?

	2
	Comment des modèles non-traditionnels/innovants peuvent être déployés pour développer et pérenniser les agents dans les zones rurales ?
Quels sont les facteurs de succès pour le déploiement d’un réseau d’agent en zone rurale ?

	3
	Que pouvons-nous apprendre sur les agents femmes, en termes de performances, défis particuliers, types de clients servis, qualité du service, etc.  ?

	4
	Est-ce que la mise en place d’un réseau d’agents en milieu rural permet l’adoption des services financiers numériques dans les zones ciblées ?



3) METHODOLOGIE

La recherche devra porter sur au moins 100 agents (et pourrait aller bien au-delà en fonction de la taille de la population) et se déroulera dans 5 localités : So-Ava, Zangnanado, Tanguiéta, Matéri et Malanville. Dans chacune de ces localités se dérouleront 2 focus group avec les agents. UNCDF invite les institutions éligibles à proposer une méthodologie appropriée par rapport à l’échantillonnage relatif aux agents ainsi qu’à la taille de l’échantillon.
En outre, une méthodologie détaillée de collecte des données clients devra être proposée. 
La recherche sera principalement qualitative, supportée par des données quantitatives. 
Les sources potentielles de données incluent, mais ne sont pas limitées à :
· Rapports existants sur les réseaux de distribution au Bénin
· Enquêtes parmi des agents et clients (via des entretiens individuels et des groupes de discussions)
· entrevues avec l’ UNCDF et les partenaires (CashZone, MTN, Moov)
· MIX Market data and reports
	3) PLAN DE TRAVAIL : ACTIVITES, LIVRABLES, LIEUX ET CHRONOGRAMME



Durée totale du travail de recherche : 	La durée totale du travail est estimée à 10 semaines. Un plan de travail détaillé sera préparé pour chaque phase, en ligne avec les progrès du projet. 
Lieu : 	Bénin (Cotonou et zones rurales)
Livrables et dates provisionnelles :

	Phases
	Livrables1
	Dates

	Phase de démarrage
(2 semaines)
	· Méthodologie et plan de recherche finalisé (FR)
· Chronogramme détaillé (FR)
· Outils de recherche finalisés (FR)
	Octobre 2018

	Phase 1 : Collecte de données terrain
(4 semaines)
	· Rencontre et échanges avec les partenaires
· Revue de littérature sur les réseaux d’agents en zones rurales du Bénin
· Mise en œuvre des instruments de recherche
· Réalisation des focus groups et des entretiens
· Rapports d'enquêtes terrains (FR)
· Ensemble de données (FR)
· Debriefing de mission (FR)
	
Novembre 2018

	Phase 2
Elaboration et finalisation du rapport
(4 semaines)
	· Draft du rapport recherche sur les défis des réseaux d’agents en zone rurale intégrant les feedback d’UNCDF (FR & ANG)
· Finalisation du rapport de recherche sur la base des feedback d’UNCDF (FR & ANG)
· Output Gestion de Connaissance : 1 blog sur les défis des réseaux d’agents en zone rurale (FR & ANG)
	Décembre 2018


1 Le tableau spécifie dans quelle(s) langue(s) les livrables seront produit, anglais (ANG) et/ou français (FR)

[bookmark: _GoBack]4) SUIVI DE LA QUALITE, EVALUATION ET CONTROLE DES ACTIVITES MENEES

Dans le cadre du suivi des progrès de la recherche,
· Le contractant fournira un calendrier mis à jour pour les travaux en cours
· Le consultant fera un état d'avancement periodique (appel, Skype ou réunion) avec le partenaire et MM4P
· Les livrables devront être validés par UNCDF MM4P 
· UNCDF MM4P effectuera des évaluations de la qualité des livrables

Le contact principal pour ce mandat sera : M. Jamelino Akogbeto, Spécialiste Finance Digitale Jamelino.Akogbeto@uncdf.org

Les contacts au niveau régional sont :
· Technical Specialist, Mme. Sabine Mensah, sabine.mensah@uncdf.org
· Results Measurement, Anne Duijnhouwer, anne.duijnhouwer@uncdf.org
· Contracts and Billing, Mr. Carlos Escrivá Gil, Carlos.escriva.gil@uncdf.org

5) FRAIS DE TRANSPORT ET DE SUBSISTANCE :

Les frais de déplacement doivent être inclus dans la proposition financière (voire section 7). 

6) QUALIFICATION DES CONSULTANTS

Compétences techniques :
Cabinet de consultant local (basé au Bénin) spécialisé dans la recherche avec une équipe ayant  le profil suivant :
· Expérience confirmée dans des recherches quantitatives et qualitatives,
· Expérience démontrée d’au moins 5 ans dans des études sur la demande des clients et agents, sur l’expérience client et/ou le développement d’approches innovantes dans le domaine de la finance digitale ;
· Au moins 4 ans d’expérience sur les services financiers digitaux et sur la gestion des réseaux d’agents ;
· Excellente maitrise écrite et orale du français ; bonne connaissance de l’anglais
· Expérience de travail en milieu rural

Aptitudes professionnelles :
· Excellentes compétences analytiques ;
· Excellentes capacités de communication et de formation ;
· Aptitude avérée à gérer des projets complexes faisant intervenir des intervenants transverses (opérateurs de téléphonie mobile, fournisseurs technologiques, etc.) ;
· Communication interculturelle éprouvée, capable de fonctionner efficacement dans différents environnements ;

7) PROPOSITION TECHNIQUE & BUDGET

La firme devra fournir une proposition technique et une proposition financière.
La proposition technique ne devra pas dépasser 10 pages. Elle devra contenir :
· la méthodologie qui sera prise pour mener à bien le projet et atteindre les objectifs 
· le plan de travail détaillé (y compris le nombre de jours et le budget par activité)
· des références et exemples de projets antérieures similaires

En annexe :
· les CV des consultants proposés

	8) CRITERES DE SELECTION



Critères d’évaluation :

· Offre Technique : 70%
· Offre financière : 30%
Les offres de soumission devront être transmises au plus tard le 1er Octobre 2018, par courrier électronique, à l’adresse : mm4p@uncdf.org.
Elles doivent être adressées en français.
Le dossier de soumission des offres ne devrait excéder 10MB (taille du fichier transmis par courrier électronique).
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