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	Titre de la consultation
Recrutement d’un Bureau d’étude pour la réalisation de l’étude d’analyse cartographiée de l’occupation des zones agroécologiques et bassins de concentration des populations au Togo


	Location :
	Locale

	Application Deadline :
	24 Mai 2019 à 17H30

	Type of Contract :
	Individuel

	Languages Required :
	Française

	Duration of Initial Contract :
	30 jours repartis sur 4 mois

	Starting date
	Juin 2019

	Toute demande de clarification doit être adressée par courrier électronique à l'adresse e-mail clarification.tg@undp.org. Le PNUD Togo enverra une copie écrite de la réponse à tous les candidat(e)s qui ont manifesté leur intérêt à cet avis d’appel à candidature sans mentionner la source de la requête. Le PNUD s'engage à atteindre la diversité de la population active en termes de sexe, de nationalité et de culture. Les individus issus de groupes minoritaires, les groupes autochtones et les personnes handicapées sont également encouragés à postuler. Toutes les demandes seront traitées avec la plus stricte confidentialité.
Background

	1. Contexte général
Une prise de conscience vis-à-vis des changements d’occupation des terres et de ses conséquences est observée de plus en plus de nos jours. Les manifestations de ces changements sont l’objet de nombreuses études scientifiques abordées de par le monde. Cependant, les conséquences liées à ces derniers semblent plutôt prendre de l’ampleur au fil des années. Il en ressort une inquiétude de plus en plus grandissante de l’opinion publique sur ces faits et les conséquences qui peuvent en découler. Ces conséquences s’accentuent aujourd’hui avec les changements climatiques qui constituent l’un des défis environnementaux les plus urgents auxquels l’humanité se trouve confrontée.  Ces derniers sont mondialement reconnus et acceptés comme phénomène réel aux impacts néfastes récurrents et sources de perturbations économiques et écologiques, dégradant ainsi les conditions de vie des populations (Fakounafah, 2008). Ces mutations provoquées par la déforestation ou encore l’agriculture nécessites une attention particulière étant donné qu’ils ont un impact environnemental important, contribuant à diminuer la biodiversité, dégrader les ressources pluviométriques, modifier les échanges terre-atmosphère. Région la plus pauvre du continent le plus pauvre et le moins avancé du monde, il est indéniable que l’Afrique de l’Ouest soit plus vulnérable à ces changements. 

Le Togo, pays de l’Afrique Occidentale situé entre le 5è et le 11è parallèle de latitude Nord et entre 0 et 2 degrés de longitude Est, n’est évidemment pas exclu des impacts de ces changements. Il compte une population estimée en 2011 à 6 191 155 d’habitants (République Togolaise, 2011), dont les conditions de vie se voient de plus en plus dégradées par des phénomènes tels que l’assèchement progressif du climat, la déforestation, l’érosion des sols etc. (ANONYME, 1986). En effet, le Togo est l’un des pays d’Afrique qui connait les plus grands taux annuels de déforestation de 1,4% (PNUD, 2012). Une estimation nationale réalisée au début des années 2000 montre que près de 15 000 ha de couvert forestier disparaissent chaque année dans le pays (Anonyme, 2007). Ce phénomène touche l’ensemble des formations forestières du pays, principalement celles des zones agroécologiques du Sud-ouest, domaine par excellence des forêts humides et semi-décidues du Togo (Anonyme, 2007). Parmi les raisons souvent avancées pour expliquer ces changements, l’activité agricole incluant l’exploitation pour le bois de feu et le charbon de bois, principale source d’énergie domestique pour 95% de la population (République Togolaise, 2011), l’agriculture itinérante sur brulis, l’exploitation pour le bois d’œuvre et le bois de service (Anonyme, 2011). A ceci s’ajoutent les feux de brousse, le déboisement des berges des cours d’eau, la surexploitation des terres cultivables disponibles, la mise en cultures de sols marginaux, la course effrénée aux forêts galeries et savanes boisées pour la culture de l’igname et l’ébranchage abusif d’arbres fourragers. Toutes ces causes convergent vers un seul élément qui est l’augmentation de la densité de la population.

Compte tenu des enjeux de développement, il y a donc un intérêt de plus en plus croissant à la conservation des ressources naturelles du pays à travers le suivi des zones agroécologiques. Cependant, force est de constater que très peu d’études ont été réalisées sur l’évolution de ces zones à travers des années. Par ailleurs, le Togo s’est engagé dans des programmes comme REDD+ et cet engagement a été marqué par l’élaboration de son document de R-PP qui a bénéficié de l’appui du FCPF. La mise en œuvre de ces stratégies à long terme requiert des données actualisées sur les ressources au niveau des différentes zones afin de pouvoir établir les niveaux de référence. Face à toutes ces difficultés, et pour aider à mieux préserver les ressources agroécologiques du Togo, de nouvelles études s’imposent surtout avec l’aide de la télédétection spatiale afin de connaitre les changements passés et pouvoir prédire et prévenir les changements futurs et s’y adapter. Le développement des technologies d’observation de la terre offre également de très grandes possibilités et permettra par la même occasion de constituer des bases de données à références spatiales pour le suivi de l’évolution des zones agroécologiques du Togo.

C’est dans cette perspective que se situe la présente étude intitulée « Analyse cartographiée de l’occupation des zones agroécologiques et bassins de concentration des populations au Togo » qui se propose d’analyser l’évolution de l’occupation du sol dans les différentes zones agroécologiques du Togo et comprendre les relations qui peuvent lier cette évolution et la densité des populations afin de prédire les évolutions futures en lien avec les changements climatiques. 
2. Objectifs de la mission
L’objectif global de cette mission est d’analyser l’évolution de l’occupation du sol dans les différentes zones agroécologiques du Togo afin de prédire et prévenir les changements futurs et s’y adapter.
Objectifs spécifiques :

· Analyser la dynamique de l’occupation des zones agroécologiques du Togo,

· Caractériser les grands bassins de concentration des populations au Togo

· Analyser l’interaction entre la dynamique des zones agroécologiques, les principales activités et l’évolution de la densité des populations.



	3. Résultats attendus de la mission 



	Au terme de cette étude, 

· La dynamique de l’occupation du sol au niveau des zones agroécologiques est analysée ;

· Les zones de forte concentration de population sont identifiées ;

· Les liens entre l’évolution de la densité des populations et l’évolution des différents usages du sol, y compris les couvertures forestières au niveau des zones agroécologiques sont identifiées ;

· L’évolution de la densité des populations pendant les 50 prochaines années est modélisée.
4. Mission du Consultant
L’équipe des consultants est chargée de :

· Faire une analyse bibliographique relative à la vulnérabilité des zones agroécologiques du Togo ;

· Faire la cartographie des risques climatiques mettant en évidence les zones d’occupation les plus exposées ;

· Faire une carte d’occupation du sol au niveau des zones agroécologiques du Togo ;

· Identifier et cartographier les bassins de forte concentration des populations ; 

· Analyser la corrélation entre la dynamique de l’occupation du sol dans les zones agroécologiques et l’évolution de la densité des populations ;

· Participer aux réunions sur invitation de la coordination.

5. Obligations et Livrables
Le groupe de consultants travaillera en étroite collaboration avec la coordination du projet avec laquelle, il s’entendra sur les détails des termes de référence. Il devra soumettre à la coordination, avant la signature du contrat avec le PNUD, la méthodologie de travail, en tenant compte des détails convenus.

La Coordination mettra à la disposition des Consultants toutes études antérieures relatives au domaine et autres informations nécessaires relatives aux Communications Nationales, notamment, les rapports de la CNI, la DCN, la TCN et le PRBA et bien d’autres documents jugés utiles par les consultants. Le groupe de consultants travaillera en étroite collaboration avec la coordination du projet 4CN & 2RBA. 

Il peut être sollicité durant tout le processus de préparation de la 4CN & 2RBA, surtout lors de la réalisation des études sectoriels de vulnérabilité et adaptation aux changements climatiques et aux ateliers de validation desdites études durant tout le processus. 

A la fin de sa mission, le groupe de consultants, sous la supervision du chef devra soumettre à la coordination du projet : 

· Un rapport de démarrage présentant la méthodologie détaillée, les cibles à atteindre ainsi que les outils à utiliser ;

· Un rapport provisoire sur l’analyse et interprétation cartographique contenant la méthodologie, les données brutes, les données traitées, y compris les tableaux, graphiques, etc ; 

· Un rapport intérimaire qui fera l’objet d’une restitution devant un panel de cadres des différents ministères et autres institutions concernées par les données cartographiques ;
· Un rapport final de l’étude ayant pris en compte les remarques, observations et commentaires faits au cours de l’atelier de restitution. Ce rapport devra contenir un résumé synthétique à mettre dans le document de la 4CN.

6. Méthodologie

L’étude sera réalisée sous la supervision directe de la direction de l’environnement (Coordination du Projet QCN) et le PNUD. Avant le démarrage de l’étude, le plan détaillé du travail sera élaboré et se fera approuver par la coordination du projet, conformément à son dossier d’offre technique. L’étude sera réalisée selon une approche participative et inclusive. Pour ce faire, le groupe de consultants travaillera en étroite collaboration avec toutes les parties impliquées dans la restauration des paysages forestiers et dans la lutte contre les changements climatiques.

	Competencies

	Valeurs intrinsèques :

· Démontrer son intégrité en se conformant aux valeurs et aux normes morales de l'ONU ;

· S’inscrire dans la vision, la mission, et favoriser la réalisation des objectifs stratégiques du PNUD ; 

· Démontrer sa capacité à exercer dans un environnement multiculturel sans discrimination de genre, de religion, de race, de nationalité et de sensibilité ;
· Démontrer la rigueur dans le travail, une grande disponibilité, une aptitude à travailler en équipe et un esprit d’initiative élevé ;
· Disposer d’un bon sens de l’analyse, d’objectivité, d’intégrité, de rigueur, de bonne moralité, de dynamisme, de capacité relationnelle et de sens du contact humain ;
Professionnalisme :
· Aptitude à faire des analyses, à en tirer des conclusions pertinentes et à faire des propositions constructives ; 
· Capacité à rédiger des rapports de qualité en français.

Leadership :
· Aptitude à travailler au sein d’une équipe pluridisciplinaire de haut niveau et à insuffler une dynamique de changement. 

Planification et organisation :
· Faire preuve d'une aptitude à planifier et à organiser son propre travail.

Communication :
· Etre capable d’écrire de façon claire et concise et de bien s’exprimer oralement.

Aptitude technologique :
· Bonne maîtrise de l’outil informatique (Word, Excel, Power point, Outlook)

Travail en groupe :

Aptitude à interagir, à établir et à maintenir les relations de façon effective aussi bien avec les collègues, le supérieur hiérarchique qu'avec des personnes ayant des cultures différentes, d’autres partenaires nationaux et internationaux.

Compétences fonctionnelles :

· Avoir des qualités en termes d’analyse et de synthèse et de très bonne capacité rédactionnelle et de communication ;

· Avoir une bonne maitrise de l’outil informatique ;
· Etre capable de travailler sous pression.


	7- Required Skills and Experience

	Le bureau d’étude devra disposer d’une équipe d’experts comprenant au minimum les compétences suivantes et qualifications suivantes :

1- Le consultant, chef d’équipe doit répondre aux qualifications ci-après :

· Être titulaire au moins d'un diplôme BAC+5 en écologie végétale, écologie forestière, géomatique, en système d’information géographique, écologie du paysage, biogéographie, géographie, foresterie, agronomie, environnement ou toute autre spécialité connexe à l’écologie du paysage,  

· Avoir une bonne connaissance des méthodologies de la CCNUCC relative à la foresterie et autres affectations des terres ; 

· Avoir une bonne connaissance des systèmes de classification de référence (LCCS FAO, Yangambi, Anderson …) des terres ; 

· disposer d’une expérience d’au moins cinq (05) ans dans la conception, collecte et traitement des données phytosociologique, géospatiales et socio environnementales ;

· Avoir une bonne connaissance des mutations paysagères en rapport avec les initiatives de Sotoyama de l’approche paysage ; 

· disposer d’une bonne expérience en géomatique, cartographie numériques et outils géospatiaux ;

· Maitriser les outils et logiciel de cartographie tel que QGIS, GRASS GIS, ERDAS, ArcGIS, … ;

2- Les autres membres de l'équipe des Consultants doivent : 

· Un expert en planification de l’espace titulaire d’au moins un diplôme Bac + 4 en géographie, en planification du développement, géographe, biogéographie, gestion du paysage, développement rural ou tout autre qualification en lien avec la planification de l’espace ;

· Un expert en SIG de niveau minimum Bac+ 4 en géomatique, en système d’information géographique, en télédétection ou toute autre spécialité connexe au système d’information géographique ou en imagerie satelitaire.
8- Durée de la mission :
La durée de la mission est de trente (30) jours ouvrables répartis sur quatre mois. 

Documents à inclure dans la soumission de la proposition

Les Consultant(e)s intéressé(e)s doivent présenter un dossier de candidature comprenant les éléments suivants :

Une Proposition Technique
· Note explicative sur la compréhension des Termes de Référence et les raisons de la candidature ;

· Brève présentation de l’approche méthodologique (assortie d’un chronogramme) et de l’organisation de la mission envisagée ;

· CV incluant : les compétences requises et l’expérience acquise dans des projets similaires et au moins 3 références ;

· P11 dûment rempli et signé (téléchargeable à l’adresse : http://www.tg.undp.org/content/dam/togo/docs/P11_Personal_history_form.doc.
Une Proposition Financière : 

La proposition financière prévoit un montant forfaitaire et précise les modalités de paiement sur base de produits/de livrables précis et mesurables (qualitatifs et quantitatifs) même si les paiements seront effectués par tranches ou en une seule fois à l'achèvement total du contrat. Elle doit être libellée en dollars ou en francs CFA.
Afin de faciliter la comparaison des offres financières par le service demandeur, les candidats devront fournir une ventilation de ce montant forfaitaire. Les consultants doivent indiquer/détailler dans leurs propositions financières les coûts des billets d’avions aller-retour, le cas échéant, (if applicable), les honoraires, les frais de séjour et le nombre de jours de travail prévus. Le PNUD n'accepte pas les coûts de voyage qui excèdent ceux du billet en classe économique. Si un consultant désire voyager en classe supérieure, il devra le faire sur ses ressources propres.

Evaluation

Analyse cumulative (Note Pondérée)

Le contrat sera attribué au/à la consultant(e) dont l'offre aura été évaluée et ayant reçu la note la plus élevée sur l’ensemble préétabli des critères pondérés technique et financier spécifiques à cette invitation.

Pondération : la pondération retenue, pour l’évaluation des offres, est la suivante :

· Pourcentage de l’offre technique : 70% ;

· Pourcentage de l’offre financière : 30%.

Seuls les candidats ayant obtenu un minimum des 49 points seront pris en considération pour l'évaluation financière. Après vérification de l'adéquation entre les propositions financière et technique, chaque offre financière recevra une note financière (Nf) calculée par comparaison avec la proposition financière la moins disante (Fm) de la manière suivante : Nf = 30 x Fm / F (F étant le montant de la proposition financière évaluée).

Pour finir, les propositions seront classées en fonction de leurs notes technique (Nt) et financière (Nf) combinées, avec application des pondérations (70% pour la proposition technique ; 30% pour la proposition financière) pour aboutir à une note globale (NG = Nt+Nf).
L’Offre sera adjugée à l’égard de la soumission ayant obtenu la note totale pondérée la plus élevée tout en tenant compte des principes généraux du PNUD (coût et efficacité). Le PNUD ne s’engage en aucun cas à choisir forcément le Consultant offrant le plus bas prix.
 
Principaux critères de sélection

Eligibilité pour l'évaluation technique (Oui/Non) 

9- Education et expérience
Education :

· Le chef d’équipe des consultants doit être titulaire au moins d'un diplôme universitaire de niveau BAC+5 en écologie végétale, écologie forestière, géomatique, en système d’information géographique, écologie du paysage, biogéographie, géographie, foresterie, agronomie, environnement ou toute autre spécialité connexe à l’écologie du paysage.

· Les autres membres de l'équipe :

· Un expert en planification de l’espace titulaire d’un diplôme Bac + 4 en géographie, en planification du développement, géographe, un paysagiste, développement rural ou tout autre qualification en lien avec la planification de l’espace ;

· Un expert en SIG de niveau minimum Bac+ 4 en géomatique, en système d’information géographique, en télédétection ou toute autre spécialité connexe au système d’information géographique ou en imagerie satelitaire.
Expérience :  

Le chef d’équipe doit avoir :

· une bonne connaissance des méthodologies de la CCNUCC relative à la foresterie et autres affectations des terres ; 

· une bonne connaissance des systèmes de classification de référence (LCCS FAO, Yangambi, Anderson …) des terres ; 

· une expérience d’au moins cinq (05) ans dans la conception, collecte et traitement des données phytosociologique, géospatiales et socio environnementales ;

· une bonne connaissance des mutations paysagères en rapport avec les initiatives de Sotoyama de l’approche paysage ; 

· une bonne expérience en géomatique, cartographie numériques et outils géospatiaux ;

· Maitriser les outils et logiciel de cartographie tel que QGIS, GRASS GIS, ERDAS, ArcGIS, … ;

· Les autres membres de l’équipe doivent avoir justifié d'au moins trois (03) ans d'expériences pratiques dans la conception, collecte et traitement des données phytosociologique, géospatiales et socio environnementales.

10- Langue :

- Une excellente maîtrise de la langue française est exigée ; 

- Une bonne connaissance de l’anglais écrit et parlé serait considérée comme un avantage 

11- Notation de l'offre technique (70 points)
· Expérience d’au moins cinq (05) ans dans la conception, collecte et traitement des données phytosociologique, géospatiales et socio environnementales (10 points) ;
· Maitrise des outils et logiciel de cartographie tel que QGIS, GRASS GIS, ERDAS, ArcGIS, (10 points) ;
· Avoir réalisé au moins deux (02) études similaires (10)

· Bonne connaissance des systèmes de classification de référence (LCCS FAO, Yangambi, Anderson …) des terres (10 points) ;
· Compréhension des TDR et cohérence de l’approche méthodologique (dont chronogramme) et de l’organisation de la mission proposées (30 pts).

La Proposition doit être soumise par e-mail à l’adresse procurement.tg@undp.org, ou déposée sous pli fermé au siège du PNUD (40, avenue des Nations Unies, à Lomé) avec la mention sur le pli ou en objet de l’e-mail envoyé « Recrutement d’un Bureau d’étude pour la réalisation de l’étude d’analyse cartographiée de l’occupation des zones agroécologiques et bassins de concentration des populations au Togo » au plus tard le vendredi, 24 Mai 2019 à 17H30.
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