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	Titre de la consultation
Recrutement d’un consultant national pour la réalisation d’une étude sur l’évaluation des potentialités de réduction d’émission de GES dans le sous-secteur résidentiel au Togo (Foyers améliorés)


	Location :
	Locale

	Application Deadline :
	24 Mai 2019 à 17H30

	Type of Contract :
	Individuel

	Languages Required :
	Français

	Duration of Initial Contract :
	30 jours ouvrables

	Starting date
	Juin 2019

	Toute demande de clarification doit être adressée par courrier électronique à l'adresse e-mail clarification.tg@undp.org. Le PNUD Togo enverra une copie écrite de la réponse à tous les candidat(e)s qui ont manifesté leur intérêt à cet avis d’appel à candidature sans mentionner la source de la requête. Le PNUD s'engage à atteindre la diversité de la population active en termes de sexe, de nationalité et de culture. Les individus issus de groupes minoritaires, les groupes autochtones et les personnes handicapées sont également encouragés à postuler. Toutes les demandes seront traitées avec la plus stricte confidentialité.
Contexte

	Le bois-énergie (bois de chauffe et charbon de bois) représente plus de 80 % de toute l’énergie domestique utilisée en Afrique (FAO, 2010)
. Evaluée à 19,8 millions de tonnes en 2000, la consommation du charbon de bois en Afrique est passée à 21,7 millions de tonnes en 2002, soit une augmentation d’environ un million par an (FAO, 2003). Ces chiffres montrent que les ménages des pays africains vont dépendre encore pendant plusieurs décennies de cette forme d’énergie pour satisfaire leurs besoins quotidiens (Arnold et al., 2006). L’Agence Internationale de l’Energie a estimé que, bien que d’autres sources d’énergie puissent être envisagées pour réduire considérablement l’usage du charbon de bois d’ici à 2030, l’énergie de la biomasse couvrira les ¾ de l’énergie totale résidentielle en Afrique pour cette même année et le taux des utilisateurs du bois énergie augmenterait de 40% de 2000 à 2030 (IEA, 2002). 

Au Togo, le bois-énergie représente 75,5 % de la balance énergétique nationale en 2017 (DGE, 2018). Il est le combustible de choix des ménages pour la cuisson des aliments, le chauffage de l’eau et dans l’artisanat de transformation (fumage de poisson, restauration traditionnelle, préparation de boisson locale et d’huile d’arachide, boulangerie, poterie, etc.). Globalement, 50,4% des ménages utilisent le bois de chauffe contre 40,2% qui utilisent le charbon de bois comme principale source d’énergie de cuisson (INSEED, 2016). Le bois-énergie est donc utilisé par plus de 90% des ménages togolais comme principale énergie de cuisson. L’analyse selon le milieu de résidence montre que le charbon de bois est le combustible le plus utilisé par les ménages urbains (71,4%) suivi du gaz butane (15,7%). Par contre, en milieu rural, le bois de chauffe est la principale source d’énergie de cuisson utilisé par près de 87% des ménages suivi du charbon de bois (12,2% des ménages). L’utilisation du gaz butane en milieu rural est quasiment nulle.

L’analyse de la situation traduit un accroissement de la demande en bois-énergie. La consommation nationale annuelle du bois-énergie, toutes catégories confondues est évaluée en 2017 à 2,44 millions de tonnes / an, soit 7,576 millions de mètres cubes de bois dont 82 % (en volume) consommés par les ménages et 18 % par les catégories socio-professionnelles (MERF, 2017). Les scénarii indiquent que cette consommation nationale totale en bois-énergie s’établirait à 9,818 millions de mètres cubes de bois en 2030 et à 14,285 millions de mètres cubes à l’horizon 2050. Cette forte demande en bois-énergie entraîne une incidence directe sur les potentialités du pays en matière de ressources forestières. Déjà, le bilan entre l’offre durable et la demande en bois-énergie sera très déficitaire à partir de 2030 et l’offre exploitable de façon durable ne pourra satisfaire que 28 % et 13% de la demande respectivement en 2030 et en 2050 (MERF, 2017). L’exploitation du bois-énergie est donc l’un des principaux facteurs qui pèsent sur la survie des ressources forestières au Togo. Cette pression causée par le bois-énergie est liée non seulement à l’accroissement galopant de la population et l’urbanisation, mais aussi et surtout aux méthodes et technologies non durables actuellement utilisées par les producteurs et les consommateurs du bois-énergie. Les producteurs emploient des méthodes traditionnelles de carbonisation très peu efficientes dont les rendements sont de l’ordre de 10 % (Fontodji et al. 2013). Les rendements des technologies de consommation (foyers) généralement utilisées sont de l’ordre de 8-13% et la pénétration des technologies améliorées de consommation (foyers améliorés) reste encore très faible surtout en milieu rural. Les technologies de production et de consommation du bois-énergie constituent donc une source très élevée de gaspillage des ligneux impliquant de facto l'abattage de nombreux arbres ressources constituant ainsi une source d’émission de gaz à effet de serre (GES). Le charbonnage traditionnel à lui seul a entraîné un taux de déforestation de l’ordre de 5000 hectares par an au Togo (MEMEPT, 2002) et les espèces préférentiellement utilisées sont menacées de disparition (Kokou et al., 2009). La surexploitation des ressources forestières à des fins énergétiques accroît donc la pression déjà importante sur les écosystèmes (agriculture itinérante sur brûlis, changement climatique des dernières décennies) et par conséquent conduit à des effets négatifs sur l'environnement, la biodiversité et sur le climat. 

Selon le premier rapport biennal actualisé du Togo sur les changements climatiques (PRBA, 2018), les émissions agrégées nettes du Togo sont estimées à 27576,064 Gg CO2-e directs rejetés dans l’atmosphère. Ces émissions proviennent principalement du secteur AFAT (88%) et du secteur de l’énergie (10%). La tendance "sans aucune mesure" porte les émissions totales à 38 861,36 Gg CO2‐e en 2030, 11,14% de moins si les projets actuels d'atténuation sont mis en œuvre. Un objectif de -20% supplémentaire a été fixé si des fonds supplémentaires sont mobilisés et de nouveaux projets mis en œuvre. 

Pour atteindre ses objectifs d’atténuation inscrits dans la CDN, le Togo a pris des mesures aussi bien pour l’adaptation avec des co-bénéfices en atténuation que des mesures d’atténuation. Ces mesures concernent plusieurs domaines dont le sous-secteur résidentiel. En termes d’adaptation avec des co-bénéfices en atténuation, l’une des mesures identifiées par le pays consiste à renforcer les actions en faveur de l’efficacité énergétique et des technologies sobres en carbone. En termes d’atténuation des GES, le Togo a pris des mesures dans les trois secteurs prioritaires, à savoir Energie, Agriculture et Utilisations des Terres, Changement d’Affectation des Terres et Foresterie (UTCATF). Dans le secteur de l’Energie, les mesures prises concernent la promotion de la biomasse dans les ménages, de l’électricité à base solaire et des transports routiers. Dans le domaine de la biomasse, il s’agit de mettre en œuvre une politique volontariste capable de promouvoir la vulgarisation de foyers améliorés qui permettent une économie de bois de chauffe et de charbon de bois de 50 à 60%. 

Au vu de tout ce qui précède, il est important d’avoir une situation de référence sur les différents types de technologie de consommation du bois-énergie (foyers) utilisées par les ménages au Togo, leur taux de pénétration et leur capacité à réduire les émissions de gaz à effet de serre dans le but de promouvoir les meilleures technologies. C’est dans ce sens que le PNUD veut recruter, pour le compte du Ministère de l’environnement, du développement durable et de la protection de la nature (MEDDPN), un consultant national pour l’évaluation des potentialités de réduction d’émission de GES dans le sous-secteur résidentiel au Togo en se focalisant particulièrement sur les foyers améliorés. 

Objectifs de la mission
Objectif général

L’objectif général de l’étude est de contribuer au développement des technologies améliorées de consommation du bois-énergie (foyers) en vue de la réduction des gaz à effet de serre dans le secteur du résidentiel au Togo. 

Objectifs spécifiques :

De façon spécifique, il s’agit de : 

· Faire l’état des lieux des foyers amélioré utilisé au Togo ;

· Etudier le taux de pénétration des différents types de technologies (foyers améliorés) de consommation du bois-énergies dans les ménages au Togo ;
· Evaluer le potentiel de réduction des gaz à effet de serre par les technologies améliorées de consommation du bois-énergie (foyers améliorés) au Togo ;
· Proposer une liste de technologies (foyers améliorés) les plus efficaces en termes de réduction des GES que le Togo devra vulgariser. 

	


	Résultats attendus de la mission 


	· Les différentes technologies (foyers) de consommation du bois-énergie et leur taux de pénétration au Togo sont connus ;
· Le potentiel de réduction des GES par les technologies améliorées (foyers améliorés) de consommation du bois-énergie est estimé ;
· Il existe une liste des meilleures technologies (foyers améliorés) de consommation du bois-énergie pour la vulgarisation. 

Mission du Consultant
· Inventorier les différentes technologies (foyers à charbon et foyers à bois de chauffe) de consommation du bois-énergie dans les ménages au Togo

· Faire l’état des lieux sur le taux de pénétration des technologies améliorées de consommation du bois-énergie

· Faire l’état des lieux sur la dynamique de l’utilisation du bois-énergie au Togo

· Evaluer le potentiel de réduction des émissions de GES par les technologies améliorées de consommation du bois-énergie utilisées par les ménages au Togo

· Etablir une liste des meilleures technologies de consommation du bois-énergie 

· Participer aux réunions sur invitation de la coordination.
Obligations et Livrables

Le consultant travaillera en étroite collaboration avec la coordination du projet avec laquelle, il s’entendra sur les détails des termes de référence. Il devra soumettre à la coordination, avant la signature du contrat avec le PNUD, la méthodologie de travail, en tenant compte des détails convenus.

La Coordination mettra à la disposition du Consultant les études antérieures et les informations disponibles relatives aux Communications Nationales, notamment, les rapports de la CNI, la DCN, la TCN et le PRBA du Togo et bien d’autres documents jugés utiles par le Consultant. Le consultant national travaillera en étroite collaboration avec la coordination du projet 4e CN / 2e RBA. 
Il peut être sollicité durant tout le processus de préparation de la 4CN & 2RBA, surtout lors de la phase d’analyse et consultation internationale (ICA) pour fournir les éclaircissements sur les questions transversales notamment les circonstances nationales. A cet effet, le consultant peut être invité à prendre part aux réunions techniques et aux ateliers de validation des différentes études réalisées durant tout le processus. 

A la fin de sa mission, il devra soumettre à la coordination du projet, le rapport sur le taux de pénétration des technologies améliorées de consommation du bois-énergie et le rapport d’étude qui comprendra également un résumé analytique.

Le document sera écrit en Times New Roman (police), taille 12, interligne 1,5. Par ailleurs, le consultant sera invité à présenter l’étude au cours d’un atelier de validation devant plusieurs acteurs.

Il présentera des rapports d’étapes suivant les avancés au coordonnateur du projet pour le recadrage éventuel.

Méthodologie

Le consultant travaillera sous la supervision directe de la coordination du projet et de la Direction de l’Environnement. Avant le démarrage de l’étude, le consultant élaborera et fera approuver par la coordination du projet, un plan de travail détaillé conformément à son dossier d’offre technique. Il devra décrire et exposer de manière claire dans sa méthodologie, la démarche pratique ainsi que le chronogramme pour l’ensemble des activités conformément aux dispositions de la CCNUCC et aux TdRs.

L’étude sera réalisée selon une approche participative et inclusive avec des réunions de travail avec les acteurs et structures impliquées dans la gestion des changements climatiques et des énergies renouvelables particulièrement la biomasse-énergie. 

	Compétences

	Valeurs intrinsèques :

· Démontrer son intégrité en se conformant aux valeurs et aux normes morales de l'ONU ;

· S’inscrire dans la vision, la mission, et favoriser la réalisation des objectifs stratégiques du PNUD ; 

· Démontrer sa capacité à exercer dans un environnement multiculturel sans discrimination de genre, de religion, de race, de nationalité et de sensibilité ;
· Démontrer la rigueur dans le travail, une grande disponibilité, une aptitude à travailler en équipe et un esprit d’initiative élevé ;
· Disposer d’un bon sens de l’analyse, d’objectivité, d’intégrité, de rigueur, de bonne moralité, de dynamisme, de capacité relationnelle et de sens du contact humain ;
Professionnalisme :
· Aptitude à faire des analyses, à en tirer des conclusions pertinentes et à faire des propositions constructives ; 
· Capacité à rédiger des rapports de qualité en français.

Leadership :
· Aptitude à travailler au sein d’une équipe pluridisciplinaire de haut niveau et à insuffler une dynamique de changement. 

Planification et organisation :
· Faire preuve d'une aptitude à planifier et à organiser son propre travail.

Communication :
· Etre capable d’écrire de façon claire et concise et de bien s’exprimer oralement.

Aptitude technologique :
· Bonne maîtrise de l’outil informatique (Word, Excel, Power point, Outlook)

Travail en groupe :

Aptitude à interagir, à établir et à maintenir les relations de façon effective aussi bien avec les collègues, le supérieur hiérarchique qu'avec des personnes ayant des cultures différentes, d’autres partenaires nationaux et internationaux.

Compétences fonctionnelles :

· Avoir des qualités en termes d’analyse et de synthèse et de très bonne capacité rédactionnelle et de communication ;

· Avoir une bonne maitrise de l’outil informatique ;
· Etre capable de travailler sous pression.


	Required Skills and Experience

	· Avoir au minimum un diplôme de BAC+5 en Energie, gestion de l’environnement, foresterie, géographie, économie ou toute autre matière équivalente ;
· Avoir au moins 05 ans d’expériences dans le domaine du bois-énergie au Togo ou dans la sous-région ;
· Avoir réalisé au moins une étude dans le domaine du bois-énergie au Togo ;
· Avoir une parfaite maîtrise de la filière bois-énergie au Togo ;
· Avoir une grande capacité de communication et de rédaction de rapport de portée nationale, et une expérience dans un processus de consultation des acteurs locaux 

· Avoir participé au processus de préparation des communications nationale et des rapports biennaux actualisés, serait un atout.

Durée de la mission :
La durée de la mission est de quarante -cinq (45) jours ouvrables répartis sur trois (03) mois 

Documents à inclure dans la soumission de la proposition

Les Consultant(e)s intéressé(e)s doivent présenter un dossier de candidature comprenant les éléments suivants :

Une Proposition Technique
· Note explicative sur la compréhension des Termes de Référence et les raisons de la candidature ;

· Brève présentation de l’approche méthodologique (assortie d’un chronogramme) et de l’organisation de la mission envisagée ;

· CV incluant : les compétences requises et l’expérience acquise dans des projets similaires et au moins 3 références ;

· P11 dûment rempli et signé (téléchargeable à l’adresse : http://www.tg.undp.org/content/dam/togo/docs/P11_Personal_history_form.doc.
Une Proposition Financière : 

La proposition financière prévoit un montant forfaitaire et précise les modalités de paiement sur base de produits/delivrables précis et mesurables (qualitatifs et quantitatifs) même si les paiements seront effectués par tranches ou en une seule fois à l'achèvement total du contrat. Elle doit être libellée en dollars ou en francs CFA.
Afin de faciliter la comparaison des offres financières par le service demandeur, les candidats devront fournir une ventilation de ce montant forfaitaire. Les consultants doivent indiquer/détailler dans leurs propositions financières les coûts des billets d’avions aller-retour, le cas échéant, (if applicable), les honoraires, les frais de séjour et le nombre de jours de travail prévus. Le PNUD n'accepte pas les coûts de voyage qui excèdent ceux du billet en classe économique. Si un consultant désire voyager en classe supérieure, il devra le faire sur ses ressources propres.

Evaluation

Analyse cumulative (Note Pondérée)

Le contrat sera attribué au/à la consultant(e) dont l'offre aura été évaluée et ayant reçu la note la plus élevée sur l’ensemble préétabli des critères pondérés technique et financier spécifiques à cette invitation.

Pondération : la pondération retenue, pour l’évaluation des offres, est la suivante :

· Pourcentage de l’offre technique : 70% ;

· Pourcentage de l’offre financière : 30%.

Seuls les candidats ayant obtenu un minimum des 49 points seront pris en considération pour l'évaluation financière. Après vérification de l'adéquation entre les propositions financière et technique, chaque offre financière recevra une note financière (Nf) calculée par comparaison avec la proposition financière la moins disante (Fm) de la manière suivante : Nf = 30 x Fm / F (F étant le montant de la proposition financière évaluée).

Pour finir, les propositions seront classées en fonction de leurs notes technique (Nt) et financière (Nf) combinées, avec application des pondérations (70% pour la proposition technique ; 30% pour la proposition financière) pour aboutir à une note globale (NG = Nt+Nf).

L’Offre sera adjugée à l’égard de la soumission ayant obtenu la note totale pondérée la plus élevée tout en tenant compte des principes généraux du PNUD (coût et efficacité). Le PNUD ne s’engage en aucun cas à choisir forcément le Consultant offrant le plus bas prix.
 
Principaux critères de sélection

Eligibilité pour l'évaluation technique (Oui/Non) 

Education et expérience
Education : 

· Avoir au minimum un diplôme de BAC+5 en Energie, en gestion de l’environnement, sociologie, énergie, économie ou toute autre matière équivalente.

Expérience :
· Avoir au moins 05 ans d’expériences en bois-énergie au Togo ou dans la sous-région ;

· Avoir réalisé au moins une étude dans le domaine du bois-énergie au Togo ;

· Avoir une parfaite maîtrise de la filière bois-énergie au Togo ;

· Avoir une grande capacité de communication et de rédaction de rapport de portée nationale, et une expérience dans un processus de consultation des acteurs locaux 

· Avoir participé au processus de préparation des communications nationale et des rapports biennaux actualisés, serait un atout.

Langue :

· Une excellente maîtrise de la langue française est exigée ;

· Une bonne connaissance de l’anglais écrit et parlé serait considérée comme un avantage
Notation de l'offre technique (70 points)
· Avoir réalisé au moins une étude dans le domaine du bois-énergie au Togo (15 points) ; 

· Avoir une grande capacité de communication et de rédaction de rapport de portée nationale, et une expérience dans un processus de consultation des acteurs locaux (15 points);

· Avoir au moins 05 ans d’expériences en bois-énergie au Togo ou dans la sous-région (10 points) ;

· Compréhension des TDR et cohérence de l’approche méthodologique (dont chronogramme) et de l’organisation de la mission proposées (30 pts).

La Proposition doit être soumise par e-mail à l’adresse procurement.tg@undp.org, ou déposée sous pli fermé au siège du PNUD (40, avenue des Nations Unies, à Lomé) avec la mention sur le pli déposé ou en objet de l’e-mail envoyé « Recrutement d’un consultant national pour la réalisation d’une étude sur l’évaluation des potentialités de réduction d’émission de GES dans le sous-secteur résidentiel au Togo (Foyers améliorés)» au plus tard le vendredi, 24 Mai 2019 à 17H30.


� FAO. 2010. Foresterie urbaine et périurbaine en Afrique. Quelles perspectives pour le bois-énergie ? Document de travail sur la foresterie urbaine et périurbaine n°4. 95 pages. Rome.
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