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	  Titre de la consultation
Recrutement d’un consultant national pour l’établissement des scenarios climatiques au Togo

	Location :
	Locale

	Application Deadline :
	24 Mai 2019 à 17H30

	Type of Contract :
	Individuel

	Languages Required :
	Français

	Duration of Initial Contract :
	45 jours ouvrables

	Starting date
	Juin 2019

	Toute demande de clarification doit être adressée par courrier électronique à l'adresse e-mail clarification.tg@undp.org. Le PNUD Togo enverra une copie écrite de la réponse à tous les candidat(e)s qui ont manifesté leur intérêt à cet avis d’appel à candidature sans mentionner la source de la requête. Le PNUD s'engage à atteindre la diversité de la population active en termes de sexe, de nationalité et de culture. Les individus issus de groupes minoritaires, les groupes autochtones et les personnes handicapées sont également encouragés à postuler. Toutes les demandes seront traitées avec la plus stricte confidentialité.
Background

	Le Togo a ratifié la Convention-Cadre des Nations Unies sur les Changements Climatiques (CCNUCC) en 1995 et le Protocole de Kyoto en 2004. La ratification de ces deux instruments internationaux l’ont engagé à préparer et à soumettre périodiquement à la CCNUCC, les communications nationales et les rapports biennaux actualisés conformément aux décisions 17/CP.8 et 2/CP.17 adoptées par les conférences des parties tenues respectivement à New Delhi en 2002 et à Durban en 2011. Pour cela, en tant que Partie non visée à l’annexe I, le Togo doit rendre compte des mesures entreprises ou envisagées en vue de formuler, mettre en œuvre, publier et actualiser régulièrement, ses programmes nationaux et régionaux destinés à faciliter l’adaptation aux cchangements climatiques, en fonction desquels il va contribuer à l’effort global de limitation du réchauffement en deçà de 2°C, au titre de ses engagements à travers les contributions déterminées au niveau national (CDN), conformément à l’accord de Paris sur les changements climatiques adopté le 12 décembre 2015 par les Etats parties à la CCNUCC et ratifié par le Togo le 28 juin 2017. 

Pour répondre à ses engagements vis-à-vis de la CCNUCC, le Togo a démarré la préparation de la 4ème Communication Nationale et son 2ème rapport biennal actualisé sur les Changements Climatiques par l’autoévaluation de la troisième communication nationale avec l’appui technique et financier du Fonds pour l’Environnement Mondial (FEM) et du Programme des Nations Unies pour le Développement (PNUD). Cette autoévaluation a été réalisée à travers des concertations nationales, régionales et thématiques pour l’identification par les parties prenantes des priorités à prendre en compte par la 4CN&2RBA.

L’autoévaluation de la TCN a relevé des lacunes inhérentes entre autres aux études d’évaluation de la vulnérabilité et adaptation aux changements climatiques combinant les scénarios climatiques, socioéconomiques et environnementaux, al non fiabilité des données, la difficulté de formulation appropriée des mesures d'adaptation dans les principaux domaines prioritaires.

Conformément aux recommandations des paragraphes 28, 33, 34 et 35 de la décision 17/CP.8 sur les directives de la CCNUCC pour l’établissement des communications nationales des Parties non visées à l’annexe I, le Togo doit rendre compte des mesures entreprises ou envisagées en vue de formuler, mettre en œuvre, publier et actualiser régulièrement, ses programmes nationaux et régionaux destinés à faciliter l’adaptation aux CC. En accord avec les directives du Groupe Intergouvernemental sur l’Evolution du Climat (GIEC), il est prévu une série d’études sur la vulnérabilité, les impacts et l’adaptation de secteurs principaux notamment (i) les ressources en eau, (ii) agriculture, foresterie et autres affectations des terres ; (iii) établissements humains et santé et (iv) zone côtière.

Ces études permettront de corriger les lacunes constatées dans les précédentes communications nationales en améliorant les scénarios climatiques à travers l’utilisation des modèles informatiques basés sur les directives du GIEC notamment le Simclim version 4 pour les projections climatiques du cinquième rapport (AR5) revu qui intègre quatre nouveaux scénarios d’émission de GES (RCP2.6, RCP4.5, RCP6.0 et RCP8.5).

L’utilisation de ces scénarios climatiques, socioéconomiques et environnementaux par les experts sectoriels, la fiabilité des données, l'intégration des impacts dans les analyses, l'évaluation socio-économique de ces impacts et la formulation appropriée des mesures d'adaptation, permettra d’adopter des degrés d'analyse plus poussés tout en restant précis sur le terrain. 

La présente consultation est consacrée à l’établissement des scénarios des changements climatiques et à l’appui aux consultants sectoriels pour l’élaboration des scénarios environnementaux et socio-économiques propres pour la réalisation des études sectorielles de vulnérabilité et adaptation aux changements climatiques.
 Objectifs de la mission
1.1. Objectif général

L’objectif de l’étude est l’élaboration des scénarios climatiques et l’appui aux consultants sectoriels pour l’amélioration des études de vulnérabilité et adaptation en utilisant des logiciels appropriés, notamment le Simclim version 4 ayant des résolutions très fines de couverture nationale.

1.2. Objectifs spécifiques :

De façon spécifique, il s’agit de : 

· Etablir la situation climatique globale actuelle du Togo par rapport au dernier rapport du GIEC ;

· actualiser la variation climatique au Togo ; 

· actualiser les scénarios de futurs changements climatiques aux  horizons 2025, 2050, 2075 et 2100 au Togo ;

· Appuyer les consultants sectoriels à l’amélioration de leurs rapports de vulnérabilité et adaptation.

	3. Résultats attendus de la mission 
· la situation climatique globale actuelle du Togo par rapport au dernier rapport du GIEC est connue ;

· la variation climatique du Togo est actualisée ; 

· les scénarios de futurs changements climatiques aux  horizons 2025, 2050, 2075 et 2100 au Togo sont actualisés à partir de l’outil Simclim version 4 ;

· les consultants sectoriels ont bénéficié de l’appui technique leur permettant d’améliorer les rapports de vulnérabilité et adaptation.
3. Mission du Consultant
Le consultant aura pour mission de :

· Procéder à l’analyse de l’évolution des facteurs climatiques sur les cinquante à cent dernières années au Togo selon la disponibilité des données. L’accent sera mis particulièrement sur les températures et les précipitations tenant compte du dernier rapport du GIEC ;

· Présenter l’état actuel des facteurs climatiques au Togo ;

· Etudier les scénarios climatiques à l’échelle temporelle au Togo: horizons 2025, 2050, 2075 et 2100 au Togo ;

· Appuyer les consultants nationaux dans l’utilisation des scénarios climatiques fournis ;
· Appuyer les consultants sectoriels devant réaliser les études de vulnérabilité et adaptation à établir la situation environnementale et socio-économique nationale actuelle de leur secteur ;

· Appuyer les consultants sectoriels devant réaliser les études de vulnérabilité et adaptation à générer des scénarios environnementaux et socio-économiques propres à leurs secteurs respectifs aux horizons 2025, 2050, 2075  et 2100 ;

· Assister les Consultants nationaux à l’application des scénarios aux études de Vulnérabilité et Adaptation (V&A) dans chacun des secteurs;

· Participer à l’évaluation de chaque rapport d’étude sur la V&A réalisée dans le cadre de la 4CN et être disponible durant le processus de conduite de la 4CN&2RBA.

4. Obligations et Livrables

Le consultant travaillera en étroite collaboration avec la coordination du projet avec laquelle, il s’entendra sur les détails des termes de référence. Il devra soumettre à la coordination, avant la signature du contrat avec le PNUD, la méthodologie de travail, en tenant compte des détails convenus.

La Coordination mettra à la disposition du Consultant les études antérieures et les informations disponibles relatives aux Communications Nationales, notamment, les rapports de la CNI, la DCN, la TCN du Togo et bien d’autres documents jugés utiles par le Consultant. Le consultant travaillera en étroite collaboration avec la coordination du projet 4e CN / 2e RBA. 
Il peut être sollicité durant tout le processus de préparation de la 4CN & 2RBA, surtout lors de la réalisation des études sectoriels de vulnérabilité et adaptation aux changements climatiques et aux ateliers de validation desdites études durant tout le processus. 
Au démarrage de la mission, le consultant soumettra au PNUD un rapport de démarrage comprenant une méthodologie détaillée et les outils qui seront utilisés.

A la fin de sa mission, il devra soumettre à la coordination du projet : 

· Un rapport détaillé des scénarios climatiques contenant la méthodologie, les données brutes, les données traitées, y comprises les tableaux, graphiques, etc ; 

· Un résumé synthétique des informations essentielles à mettre dans le document 4CN ;

· Un planning et une stratégie d’accompagnement des consultants sectoriels à l’établissement des scénarios environnementaux et socio-économiques.

5. Méthodologie

Le consultant travaillera sous la supervision directe de la coordination du projet et de la Direction de l’Environnement. Avant le démarrage de l’étude, le consultant élaborera et fera approuver par la coordination du projet, un plan de travail détaillé conformément à son dossier d’offre technique. Il devra décrire et exposer de manière claire dans sa méthodologie, la démarche pratique ainsi que le chronogramme pour l’ensemble des activités en conformité aux dispositions de la CCNUCC notamment la décision 17/CP.8.

L’étude sera réalisée selon une approche participative et inclusive avec des réunions de travail avec la coordination nationale du projet. 

	6. Competencies

	Valeurs intrinsèques:

· Démontrer son intégrité en se conformant aux valeurs et aux normes morales de l'ONU;

· S’inscrire dans la vision, la mission, et favoriser la réalisation des objectifs stratégiques du PNUD ; 

· Démontrer sa capacité à exercer dans un environnement multiculturel sans discrimination de genre, de religion, de race, de nationalité et de sensibilité ;
· Démontrer la rigueur dans le travail, une grande disponibilité, une aptitude à travailler en équipe et un esprit d’initiative élevé ;
· Disposer d’un bon sens de l’analyse, d’objectivité, d’intégrité, de rigueur, de bonne moralité, de dynamisme, de capacité relationnelle et de sens du contact humain ;
Professionnalisme:
· Aptitude à faire des analyses, à en tirer des conclusions pertinentes et à faire des propositions constructives; capacité à rédiger des rapports de qualité en français.

Leadership:
· Aptitude à travailler au sein d’une équipe pluridisciplinaire de haut niveau et à insuffler une dynamique de changement. 

Planification et organisation:
· Faire preuve d'une aptitude à planifier et à organiser son propre travail.

Communication:
· Etre capable d’écrire de façon claire et concise et de bien s’exprimer oralement.

Aptitude technologique:
· Bonne maîtrise de l’outil informatique (Word, Excel, Power point, Outlook)

Travail en groupe:

Aptitude à interagir, à établir et à maintenir les relations de façon effective aussi bien avec les collègues, le supérieur hiérarchique qu'avec des personnes ayant des cultures différentes, d’autres partenaires nationaux et internationaux.

Compétences fonctionnelles:

· Avoir des qualités en termes d’analyse et de synthèse et de très bonne capacité rédactionnelle et de communication ;

· Avoir une bonne maitrise de l’outil informatique ;
· Etre capable de travailler sous pression.

	7. Required Skills and Experience

	Le consultant devra avoir les qualifications suivantes :

· Avoir un diplôme universitaire (Bac +5 au moins) en modélisation, en statistiques, en ingénierie, SIG, Télédétection, Géographie, agronomie, agroéconomie, en physiques, chimie de l’atmosphère, en météorologie , en élaboration des scénarios ou toute autre qualification analogue.;
· être familier avec le processus des communications nationales dans le cadre de la convention-cadre des nations unies sur les changements climatiques (CCNUCC) et avoir participé au processus de CNI, DCN, TCN et PRBA ;

· avoir une connaissance des méthodologies et directives de la CCNUCC et du dernier rapport du GIEC ;

· Avoir une bonne connaissance des outils d’établissement des scénarios climatiques, en particulier l’outil Simclim version 4 ;

· Avoir participé déjà à l’étude de V&A avec l’accent sur le volet traitement statistique (descriptives, analytiques, projections et scénarios en prenant en compte les horizons de projections climatiques) ;

· Avoir réalisé des études de V&A dans les Communications nationales antérieures (CNI, DCN et TCN), le PANA et le PNA.
8. Duréede la mission :
La durée totale de la mission est de quarante-cinq (45) jours ouvrables.

Toutefois le consultant pourra être sollicité tout le long du processus de la 4CN&2RBA pour apporter des informations pertinentes et appuyer les consultants sectoriels dans le cadre de l’élaboration des études de V&A ainsi que la compilation du document « Quatrième Communication Nationale du Togo sur les Changements Climatiques ».

Documents à inclure dans la soumission de la proposition

Les Consultant(e)s intéressé(e)s doivent présenter un dossier de candidature comprenant les éléments suivants:

Une Proposition Technique
· Note explicative sur la compréhension des Termes de Référence et les raisons de la candidature;

· Brève présentation de l’approche méthodologique (assortie d’un chronogramme) et de l’organisation de la mission envisagée;

· CV incluant : les compétences requises et l’expérience acquise dans des projets similaires et au moins 3 références;

· P11 dûment rempli et signé (téléchargeable à l’adresse : http://www.tg.undp.org/content/dam/togo/docs/P11_Personal_history_form.doc.
Une Proposition Financière: 

La proposition financière prévoit un montant forfaitaire et précise les modalités de paiement sur base de produits/delivrables précis et mesurables (qualitatifs et quantitatifs) même si les paiements seront effectués par tranches ou en une seule fois à l'achèvement total du contrat. Elle doit être libellée en dollars ou en francs CFA.
Afin de faciliter la comparaison des offres financières par le service demandeur, les candidats devront fournir une ventilation de ce montant forfaitaire. Les consultants doivent indiquer/détailler dans leurs propositions financières les coûts des billets d’avions aller-retour, le cas échéant, (if applicable), les honoraires, les frais de séjour et le nombre de jours de travail prévus. Le PNUD n'accepte pas les coûts de voyage qui excèdent ceux du billet en classe économique. Si un consultant désire voyager en classe supérieure, il devra le faire sur ses ressources propres.

Evaluation

Analyse cumulative (Note Pondérée)

Le contrat sera attribué au/à la consultant(e) dont l'offre aura été évaluée et ayant reçu la note la plus élevée sur l’ensemble préétabli des critères pondérés technique et financier spécifiques à cette invitation.

Pondération: la pondération retenue, pour l’évaluation des offres, est la suivante:

· Pourcentage de l’offre technique: 70%;

· Pourcentage de l’offre financière: 30%.

Seuls les candidats ayant obtenu un minimum des 49 points seront pris en considération pour l'évaluation financière. Après vérification de l'adéquation entre les propositions financière et technique, chaque offre financière recevra une note financière (Nf) calculée par comparaison avec la proposition financière la moins disante (Fm) de la manière suivante : Nf = 30 x Fm / F (F étant le montant de la proposition financière évaluée).

Pour finir, les propositions seront classées en fonction de leurs notes technique (Nt) et financière (Nf) combinées, avec application des pondérations (70% pour la proposition technique ; 30% pour la proposition financière) pour aboutir à une note globale (NG = Nt+Nf).

L’Offre sera adjugée à l’égard de la soumission ayant obtenu la note totale pondérée la plus élevée tout en tenant compte des principes généraux du PNUD (coût et efficacité). Le PNUD ne s’engage en aucun cas à choisir forcément le Consultant offrant le plus bas prix.
 
Principaux critères de sélection

Eligibilité pour l'évaluation technique (Oui/Non) 

Education et expérience
Éducation:

· Avoir un diplôme universitaire (Bac +5 au moins) en modélisation, en statistiques, en ingénierie, SIG, Télédétection, Géographie, agronomie, agroéconomie, en physiques, chimie de l’atmosphère, en météorologie, en élaboration des scénarios ou toute autre qualification analogue.

Expériences :

· être familier avec le processus des communications nationales et rapport biennaux actualisés dans le cadre de la convention-cadre des nations unies sur les changements climatiques (CCNUCC) et avoir participé au processus de CNI, DCN, TCN et PRBA ;

· avoir une bonne connaissance des méthodologies et directives de la CCNUCC et du dernier rapport du GIEC sur l’évolution du climat ;

· Avoir une bonne connaissance des outils d’établissement des scénarios climatiques, en particulier l’outil Simclim ;

· Avoir participé déjà à l’étude de V&A avec l’accent sur le volet traitement statistique (descriptives, analytiques, projections et scénarios en prenant en compte les horizons de projections climatiques) ;

· Avoir participé aux études de V&A dans les Communications nationales antérieures (CNI, DCN et TCN), le PANA et le PNA.

Langue :

· Une excellente maîtrise de la langue française est exigée;
· Une bonne connaissance de l’anglais serait un atout.
Notation de l'offre technique (70 points)
· avoir une bonne connaissance des méthodologies et directives de la CCNUCC et du dernier rapport du GIEC sur l’évolution du climat (15 points) ;
· Avoir une bonne connaissance des outils d’établissement des scénarios climatiques, en particulier l’outil Simclim (15 points) ;

· Avoir réalisé des études similaires au Togo ou ailleurs dans le cadre des communications nationales ;
· être familier avec le processus des communications nationales et rapport biennaux actualisés dans le cadre de la convention-cadre des nations unies sur les changements climatiques (CCNUCC) et avoir participé au processus de CNI, DCN, TCN et PRBA  (10 points) ;

· Compréhension des TDR et cohérence de l’approche méthodologique (dont chronogramme) et de l’organisation de la mission proposées (30 pts).
La Proposition doit être soumise par e-mail à l’adresse procurement.tg@undp.org, ou déposée sous pli fermé au siège du PNUD (40, avenue des Nations Unies, à Lomé) avec la mention sur le pli ou en objet de l’e-mail envoyé « Recrutement d’un consultant national pour l’établissement des scenarios climatiques au Togo » au plus tard le vendredi, 24 Mai 2019 à 17H30.
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