[bookmark: _Hlk15904236]Termes de référence 
[bookmark: _Hlk15902389]Pour le recrutement d’un prestataire pour la réalisation d’un évènementiel sur le modèle Technologie, divertissement et design (TED) dans le cadre de la Semaine Africain de la Microfinance (SAM) au Burkina Faso 

	
Programme :
	Programme d’Appui à la Résilience économique et climatique des populations aux Burkina Faso à travers les Innovations financières et digitales (PARI) 

	Lieu de la mission :
	
Ouagadougou


	Type de la mission :
	
Réalisation d’un évènementiel sur le modèle TED dans le cadre de la SAM au Burkina


	Date de début de la contractualisation :
	juin 2019



1) CONTEXTE ET JUSTIFICATION
United Nations Capital Development Fund (UNCDF) est l’Agence d’Investissement des Nations Unies pour les 47 pays les moins avancés du monde (PMA). Dans le cadre de son mandat de fourniture de capitaux et d’instruments d’investissement, UNCDF offre des modèles de financement "au dernier kilomètre" permettant de débloquer les ressources publiques et privées, notamment au niveau national, afin de réduire la pauvreté et favoriser le développement économique et social.
Au Burkina Faso,  les interventions de UNCDF en partenariat avec le secteur public et privé dans le domaine de l’inclusion financière ont permis de contribuer à l’avancer du secteur financier, notamment celui de la finance de proximité, en faveur des couches vulnérables que sont les femmes, jeunes, milieu rural, les groupes spécifiques, etc. 
Dans le cadre du PARI, l’un des résultats attendus est de partager les potentiels en matière d’innovations financières et digitales pour accélérer l’inclusion financière des populations vulnérables, acteurs incontournables dans la transformation de l’économie du Burkina Faso  à travers les bonnes pratiques et les leçons apprises pour permettre un scaling up afin d’accélérer l’inclusion des populations rurales. 
[bookmark: _Hlk7546770]La finalité de la démarche est de contribuer à la mise en place et à l’amélioration des politiques et outils de finance de proximité en zones rurales par des innovations permettant l’inclusion sociale et économique des populations rurales au bas de l’échelle et les ménages ruraux exclus, et plus spécifiquement les femmes, les jeunes, les agriculteurs, les MPMEs, etc..

Les présents TDR sont élaborés pour le recrutement d’un prestataire de service pour l’organisation d’une activité évènementielle en marge de la Semaine Africaine de la micro finance qui se tiendra en octobre à Ouagadougou.


2) OBJECTIFS ET CIBLES VISÉES

a) Objectifs 
L’objectif global est la réalisation d’une conférence par UNCDF sur le modèle TED en marge des activités de la semaine Africaine de la Microfinance au Burkina Faso. La structure qui sera choisie devrait mettre en place une activité évènementielle haute en couleur et en contenu pour la promotion d’idée nouvelles sur la finance inclusive.
La finalité de la démarche est de contribuer à la mise en place et à l’amélioration des politiques et outils pour l’accès aux services financiers et non financiers par des innovations permettant l’inclusion sociale et économique des populations rurales au bas de l’échelle et les ménages ruraux exclus, et plus spécifiquement les femmes, les jeunes, les agriculteurs, les MPMEs, etc..
De façon spécifique, la conférence vise à : 

· stimuler la réflexion des participants sur les possibilités qu’offrent les innovations et la technologie pour le secteur financier ;
· échanger sur des idées nouvelles, factuelles, réalistes et applicables ;
· engager les participants dans la réflexion créative autour de solutions existante et/ou potentielles pour l’atteinte des ODD par le biais de l’inclusion financière ;
· accentuer l’impact des idées portées par l’évènement à travers une retransmission en live et des vidéos de qualité disponibles sur les réseaux sociaux pour les acteurs de l’écosystème entrepreneurial et financier au niveau africain.

b) Cibles visées
Les cibles visées par cette conférence sont :  les participants à la SAM, les incubateurs et start-uppeurs, les IMF, les banques, les prestataires de services techniques, les OTM, les Fintech, les autorités et les partenaires techniques et financiers.

3) MANDAT DU PRESTATAIRE
La prestation consistera à réaliser toutes les activités nécessaires pour le succès de la conférence dont : 
· La conception du format de la conférence : compréhension du mandat, prise de connaissance des thématiques et assimilation des grands enjeux, développement du déroulé. 
· Choix des thématiques, speakers et coaching de ceux-ci : choisir des thématiques en droite ligne avec la SAM et le type évènementiel avec les speakers qui y vont avec.
· La réalisation: préparation de la salle, accueil et installation des participants, rencontre avec différentes speakers, prises d’image et de son, assemblage du documentaire, enregistrement et insertion des sous – titrages. 
· La finalisation : le découpage en séquence pour le partage sur les réseaux sociaux, l’infographie du générique, insertion animation sonore, mise en format HD et format réseaux sociaux, développement du support et duplication

4) DESCRIPTION DES TACHES
Dans le cadre de la réalisation de son mandat, les tâches suivantes incomberont au prestataire : 

a) Développement du déroulé (SYNOPSIS) 
Sur la base de discussion avec l’équipe du PARI et d’autres personnes ressources, acteurs dans les différentes implémentations, le prestataire aura à :  
1. Assimiler et s’approprier le contexte de l’activité, 
1. Prendre connaissance des idées – clés à communiquer,  
1. Elaborer et présenter un synopsis de la tenue de la conférence, 
1. Etablir avec l’équipe de UNCDF soutenue par l’équipe de la SAM, le chronogramme de l’activité, la liste des invités, des personnes à interviewer, et les types d’image à filmer. 

b) Etablissement du planning de la conférence 
Sur la base de la validation du synopsis, de la liste des personnes à interviewer, et des rushes à réaliser, le prestataire aura à établir le chronogramme des prises d’image. 

c)  Script
- 	Elaborer de manière détaillée le séquençage des images, du son, et du voix – off 
- 	mettre en valeur la salle de la cérémonie

e) Reportage/Retransmission   
· Assurer la retransmission en live de l’évènement sur les différents réseaux sociaux
· Assurer l’agencement des images selon la construction du script (interview, graphiques, images de transition, cartes, etc.), 
· Enregistrer et intégrer la voix – off, 
· Intégrer le sous – titrage, en anglais et en français, 

f)  Finalisation   
Sous condition de la validation du montage, le prestataire procédera au : 
· Développement des infographies pour le générique de début et de fin, et intégration des animations musicales de fond en lien la conférence, 
· Enregistrement en formats *.avi et *.mpeg et duplication des exemplaires, 
· Réalisation de la couverture du documentaire (jaquette).
 
g)  Remise des livrables   
A la fin de la prestation, le prestataire sera redevable des produits spécifiés à la section (e) ci – après. Notamment, il se conformera, à la remise au PARI des rushes (images brutes) tournés dans le cadre de la prestation. 

5) DURÉE
La durée totale de la réalisation de la prestation, incluant la remise des livrables finaux est de 20 jours calendaires. Le contrat prend fin 20 jours calendaires après la SAM.

6)  LIBERABLES ET ÉCHEANCES
Au cours de la prestation et conformément aux objectifs, le Prestataire sera redevable des livrables, présentés ci – dessous :   
· Formats : Haute définition DVD (*.avi) et basse définition sur CD (*.mpeg), fournis sur supports avec couverture (jaquette) et logo. 
· Finition : 16/9, fini et masterisé, stéréo Dolby  
· Durée : 5 – 6 mn  
· Langues : le film sera produit en deux versions : français et anglais 
La version originale du documentaire sera en français (interview et voix – off en anglais). 
Les deux versions (française, anglaise) seront utilisées dans les conférences et publiées sur internet. 
 
	Livrables 
	Echéances 

	· Un (01) déroulé général (synopsis) du documentaire: les thèmes à présenter, les idées – clés à passer, les illustrations à exploiter ( interview, défilé de photos), les prises d’image à réaliser, contenu général de la voix – off. 
	[bookmark: _GoBack]15 jours après la signature du contrat 

	· Une (01) soirée sur le modele TEDx réalisée lors de la semaine Africaine de la Microfinance avec des intermèdes artistiques et prestataires techniques (MC, traduction, image, son et lumière, restauration, etc) 
	Au cours de la conférence de la SAM

	· Un script du film détaillant le séquençage des images, du son, et du sous-titrage. 
	30 jours après la signature du contrat 

	· Un catalogue de rushes qui présente les principales images qui constitueront le documentaire. 
· Une version 1 du documentaire en format *.avi, en version originale sans sous – titrage à soumettre pour visionnage et commentaires à UNCDF. - Une proposition de couverture du DVD 
	05 jours après la SAM

	Une version 2 du film documentaire en format *.avi, en langue française (voix – off et sous – titrage en français), en langue anglaise (voix – off et sous – titrage en anglais) à soumettre pour visionnage et validation par UNCDF. 
	10 jours après la SAM

	Une version finale du film documentaire dans les formats : 
-Un exemplaires DVD en format *.avi en version mooré et dioula
-Un exemplaires DVD en format *.avi en version anglaise 
-Un exemplaire en format *.mpeg en version française - Un (01) exemplaire en format *.mpeg en version anglaise. 
Les copies des « rushes » (images brutes) en format vidéo *.mpeg. 
	15 jours après la SAM


 
7)  PROFIL DU PRESTATAIRE
La prestation s’adresse à un Cabinet de communication privée légalement établie, répondant au profil suivant : 
· Avoir eu une licence du programme TEDx 
· Expérience dans la réalisation de soirée TEDx de propagation des bonnes idées dans le domaine entrepreneurial en occurrence «Les TEDx », avec pour but principal de diffuser des idées qui en valent la peine. Au moins avoir réalisé deux (02) évènements dans le domaine, 
· Avoir un récépissé valide dans le domaine de la promotion des idées et des initiatives socio-économique et culturel au Burkina Faso
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