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1. Contexto

El Salvador se encuentra a las puertas de un nuevo ciclo político e histórico que brinda la oportunidad de abrirle paso a una nueva agenda pública centrada en promover transformaciones que permitan avanzar al país hacia un modelo de desarrollo que rompa el círculo vicioso de inequidad, exclusión, pobreza, inseguridad, bajo crecimiento y polarización. 
Para el Programa El Salvador de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO) el hecho de que este nuevo ciclo coincida con la celebración de los 200 años de la Independencia de Centroamérica constituye una extraordinaria oportunidad para emprender una reflexión crítica sobre el pasado, el presente y el futuro del país de cara al siglo XXI.  Para este propósito pone en marcha el Programa Diálogos del Bicentenario 2021.
Estos Diálogos aspiran a dar una contribución para desencadenar dinámicas que permitan identificar sinergias, fijar metas y acciones concretas, así como hojas de ruta que se correspondan con transformaciones a favor de un desarrollo inclusivo, respetuoso del medio ambiente, que apueste por el talento, la innovación y la gestión del conocimiento.
FLACSO está convencida de que un proceso de esta naturaleza debe concebirse e implementarse como un laboratorio de prácticas y reflexiones creativas en el que diferentes personas y colectivos provenientes de diversos campos y disciplinas ─de las ciencias sociales y de la historia, de la política y el arte, de los liderazgos locales y nacionales, para poner unos ejemplos─ se interconecten en torno a asuntos claves para las regiones, las ciudades y el país, conformando un espacio que permita fortalecer la dimensión cultural, que es clave en el ejercicio de la superación de los problemas y tensiones propios de nuestro desarrollo. 
Las comunicaciones constituyen un componente central dentro de este proceso. Dada la naturaleza del Programa, FLACSO necesita poner en marcha un proceso de reingeniería de su práctica comunicacional que incremente la visibilidad de las entidades asociadas al Programa, que estimule a que las personas y las comunidades produzcan y se apropien de los procesos de cambio social, y que, sobre todo, constituya una fuente fiable de conocimiento e información para los públicos meta. No hay innovación posible sin una práctica comunicacional que haga un uso imaginativo de los recursos tecnológicos y de las conversaciones personales. 
2. Objetivo
Fortalecer las capacidades comunicacionales innovadoras de FLACSO El Salvador.
3. Servicio requerido
Con este propósito se requieren los servicios de un/a consultor/a para que apoye a la Dirección de FLACSO El Salvador a consolidar el componente comunicacional del diseño estratégico y metodológico del Programa Diálogos del Bicentenario. 

4. Periodo de la consultoría
Tres meses calendario, contados a partir de la orden de inicio.
[bookmark: _GoBack]5. Descripción de las actividades
El consultor trabajará bajo la autoridad y la orientación general del director de FLACSO El Salvador y bajo la supervisión de la Oficina de la Coordinación Residente del Sistema de las Naciones Unidas en El Salvador, siendo su actividad principal consistirá en:
1. Diseñar y poner a funcionar el componente de comunicaciones del piloto con jóvenes que implementarán FLACSO El Salvador y UNICEF en el marco del Programa Diálogos del Bicentenario.
2. Rediseñar y poner en funcionamiento el sitio web de FLACSO.
3. Elaborar una estrategia de comunicaciones innovadora para el Programa Diálogos del Bicentenario. 
6. Actividades y productos
	Actividades
	Productos
	Asocios

	1. Diseñar y poner en marcha el componente de comunicaciones del piloto con jóvenes que implementarán FLACSO El Salvador y UNICEF en el marco del Programa Diálogos del Bicentenario. 
	- Dos planes diseñados e implementados: Plan general de trabajo de actividad piloto con jóvenes en territorios priorizados 
- Plan de comunicaciones con énfasis territorial 
	UNICEF

	2. Rediseñar y poner en funcionamiento el sitio web de FLACSO.
	- Sitio web de FLACSO rediseñado y en funcionamiento
	Universidad Don Bosco 

	3. Elaborar una estrategia de comunicaciones innovadora.

	- Un plan general de comunicaciones para el Programa Diálogos del Bicentenario elaborado
	Universidad Don Bosco



7. Competencias
Competencias corporativas:
· Promueve la visión, la misión y los objetivos estratégicos de FLACSO.
· Demuestra sensibilidad frente a la diversidad cultural, de género, religión, raza nacionalidad y edad, así como una buena capacidad de adaptación.
· Trata a todas las personas justamente y sin favoritismos.

Competencias funcionales:
· Creatividad
Posee la capacidad de intervenir y aportar creativamente en los procesos con miras a proyectar de manera innovadora los objetivos del Programa
· Capacidad de negociación 
Media entre diferentes actores claves para hacer efectivos los beneficios del Programa. Propicia un ambiente favorable para el correcto desarrollo de la planeación.
· Pensamiento crítico
Ejercita la autocrítica y permanece vigilante para que los procedimientos institucionales no opaquen los fines y los beneficios externos del Programa 
· Habilidad en la gestión del talento humano
Reconoce las fortalezas individuales y grupales y las gestiona para que los resultados reflejen las habilidades y los conocimientos de los hacedores involucrados.
· Comunicación estratégica 
Apoyo en la elaboración contenidos y actividades para públicos externos enmarcándolos en la dimensión estratégica de la comunicación 
· Gestión cultural para el desarrollo
Apoyo en la creación de entornos de intercambio que posibiliten la inclusión de públicos no académicos.


8. Cualificaciones
· Estudios en comunicación, deseable orientado a la planificación estratégica
· Estudios culturales vinculados a la perspectiva de desarrollo humano
· Al menos 7 años de experiencia en gestión cultural
· Deseable experiencia previa en organismos de desarrollo. 
· Experiencia como mínimo de 5 años, en diseño orientado a organismos públicos e internacionales
· Experiencia como mínimo de 5 años, en la creación de espacios alternativos de diálogos y formación
· Experiencia como mínima de 3 años, en trabajo de campo con organismos internacionales y organizaciones civiles de perspectiva ambiental y de género
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