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Términos de referencia
Asistencia técnica para diseño de  estudio sobre obstáculos procesales para la aplicación de los delitos de la Ley Especial Integral para una Vida Libre de Violencia para las mujeres
I. ANTECEDENTES

La muerte violenta de mujeres salvadoreñas está creciendo a tasas alarmantes. Según cifras de la Fiscalía General de la República (FGR), los feminicidios se han triplicado en los últimos 4 años, y según información oficial de la Policía Nacional Civil (PNC), durante el primer trimestre del año 2018, han crecido un 20.7 %, con respecto al mismo período del año anterior. A la fecha todavía no se conocen las causas de este incremento. 

A raíz de esta coyuntura, a comienzos de mayo 2018, el Presidente de la República de El Salvador convocó a su Consejo de Ministros para aprobar una estrategia de prevención de feminicidios y violencia contra las mujeres, mediante la cual se busca implementar acciones contundentes e intersectoriales para disminuir la violencia contra las mujeres en El Salvador. Esta estrategia incluye la declaración de una alerta nacional.

Este incremento está ocurriendo en medio de un escenario de elevados niveles de homicidios (60.1 por cada 100,000 habitantes en 2017), con tasas que superan ampliamente los niveles denominados como epidémicos. Si bien los hombres jóvenes son las principales víctimas de homicidio, las mujeres mantienen tasas de violencia feminicida de niveles epidémicos, con tasas unas 2.9 veces por encima de los países de la región y 6.1 veces por arriba de la tasa mundial. Se estima que la violencia feminicida es una situación progresiva, es decir las mujeres, niñas y grupos LGBTI son víctimas de múltiples expresiones de violencia a lo largo de sus vidas (continuum), que termina en varias ocasiones en muerte violenta.
Desde 2010, El Salvador cuenta con una Ley Especial Integral para una Vida Libre de Violencia para las Mujeres que entró en vigor en 2012. Esta contiene 11 delitos de acción pública, contenidos a partir del Art. 44 y siguientes. La legislación especializada prevé además garantías procesales a favor de las víctimas, pero utiliza en su implementación el procedimiento común contenido en el Código Procesal Penal.  
Por lo anterior, se requiere llevar a cabo una revisión sobre la aplicación del procedimiento penal aplicable a los delitos contenidos en la LEIV de tal forma que se cumplan con los estándares de debida diligencia y debido proceso adaptados a las necesidades y derechos de las mujeres para facilitar el acceso a la justicia, participación e información durante las etapas del proceso, evitando la revictimización y favorezca la reparación de las víctimas.
II. OBJETIVOS 

Objetivo General

Generar una propuesta para fortalecer el procedimiento penal en casos de delitos contenidos en la Ley Especial Integral para una Vida Libre de Violencia para las Mujeres y los delitos de violencia sexual contra mujeres y niñas.
Objetivos específicos:

a. Profundizar en el conocimiento del funcionamiento del actual proceso penal en caso de delitos contenidos en la LEIV y delitos de violencia sexual y de los cuellos de botella que son necesarios mejorar para fortalecer la debida diligencia.
b. Desarrollar propuestas para adaptar el proceso penal a los derechos y necesidades de las mujeres en los procesos penales, teniendo especial consideración en señalar el fortalecimiento de la participación de las niñas. 
III. ALCANCE Y METODOLOGÍA.
Se trata del desarrollo de un estudio cuali-cuantitativo que de cuenta de la aplicación del proceso penal en casos de violencia contra las mujeres, para ello, la consultora o consultor llevará a cabo, al menos las siguientes actividades:
· Revisión documental sobre información relacionada al proceso penal y los estándares de derechos humanos en casos de violencia contra las mujeres y niñas. Esto debiera t3ener en cuenta la interpretación adecuada del Proceso Penal desde el Art. 16-A Pr. Pn.
· Revisión de aplicación de los procedimientos penales para casos de delitos contenidos en la LEIV y en delitos de violencia sexual en los municipios de San Martín, San Salvador y San Miguel. Especial consideración de la aplicación del proceso penal para niñas y adolescentes.
· Especial énfasis debiera tener la revisión de la figura de acompañante en LEIV y la de abogada de la víctima, distinta a la FGR.

· Entrevistas a operadores de justicia que participan en el diligenciamiento de delitos contenidos en la LEIV y/o delitos sexuales contra mujeres (juezas, jueces, fiscales, policías, procuradores, equipos multidisciplinarios)

· Entrevistas con victimas o sobrevivientes de hechos de violencia.

· Identificación de cuellos de botella que dilatan los procesos penales y/o restringen el ejercicio de los derechos humanos de las mujeres.
· Generar propuestas para mejorar el proceso penal, incluyendo mejoras para la participación de niñas víctimas y las mejoras en los procesos de reparación y restitución de derechos.

Una recomendación que sugiere la jurisdicción especializada consiste en que se analicen los procedimientos de feminicidio fenecidos atendidos antes de la jurisdicción especializada y otras en el marco de la jurisdicción especializada.

IV. PRODUCTOS ESPERADOS 

a. Un documento de estudio sobre el funcionamiento actual de las distintas fases del proceso penal y de la intervención de los distintos operadores de justicia, que identifique las áreas de mejora del proceso penal legales y no legales.

b. Una propuesta de anteproyecto de ley para fortalecer el proceso penal en casos de delitos contenidos en la LEIV y/o delitos conta la libertad sexual cometidos contra mujeres y niñas junto con su exposición de motivos. 
Los productos deberán ser presentados en versión Word y power point, en 2 copias en formato físico y electrónico.
c. ACUERDOS INSTITUCIONALES
La consultoría será realizada en el marco del programa Spotlight, auspiciado por Unión Europea; en ese sentido, para el cumplimiento exitoso de la consultoría el/la consultor/a trabajará con la coordinadora del proyecto quien canalizará las coordinaciones correspondientes al interior del PNUD y con la contraparte:

Para la validación y aprobación de los productos se definirá un mecanismo de trabajo conformado por:

· Coordinadora del componente PNUD Spotlight
· Especialista en Genero y Justicia PNUD
· Representantes del Órgano Judicial (jueces y juezas, equipos técnicos de apoyo)
· Representantes del órgano Legislativo (unidad de Genero, Asesoras  grupo parlamentario) 
· Otros operadores del sector justicia que se consideren necesarios.

Al consultor/a se le apoyará en las gestiones con las reuniones con los operadores de justicia y Asamblea legislativa; sin embargo, los refrigerios y catering de consulta correrán por cuenta de la persona consultora.
Los/las consultores/as postulantes deben anexar su hoja de vida a su propuesta técnica y económica, esta debe contener resumen de experiencias anteriores en la investigación en materia de violencia contra la mujer con instituciones del sector justicia.
El/la consultor/a entregará los documentos en formato escrito y digital en formato editable, en versión Word y power point.
d. PROPIEDAD INTELECTUAL

Los productos elaborados por la presente consultoría serán de propiedad del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo, y podrán ser utilizados y/o reproducidos por la Corte Suprema de Justicia, Asamblea Legislativa  y demás instituciones del sector justicia, para los fines que estime convenientes.

e. PERFIL PROFESIONAL 

· Profesional graduado en ciencias jurídicas.
· Con conocimientos comprobable sobre violencia contra las mujeres (al menos 1 curso de cada uno).
· Contar con conocimientos comprobables de trabajo con procedimientos penales, en al menos 3 procesos penales ó 1 año de trabajo con procesos penales.
· Contar con experiencia de investigaciones de violencia contra mujeres y/o procedimientos penales (al menos 3 investigaciones, estudios o diagnósticos realizados).
· Con capacidad para el manejo de paquetes informáticos.

· Contar con capacidad de redacción de documentos. 
f. CRITERIOS DE CALIFICACIÓN
	CRITERIOS
	VALOR ASIGNADO

	Profesional graduado en ciencias jurídicas 
Cumple: 10%

No cumple: 0%
	5%

	Conocimientos comprobables en violencia contra las mujeres (al menos 1 curso).
Cumple: 15%

No cumple: 0%
	15%

	Conocimientos comprobables en procedimientos penales. (En al menos 3 procesos penales ó 1 año de trabajo con procesos penales).
Cumple: 15%

No cumple: 0%
	15%

	Contar con experiencia de al menos 3 investigaciones de hechos de violencia contra mujeres, delitos penales o diagnósticos realizados.
Más de tres investigaciones: 15% 

Tres investigaciones: 10%

Menos de 3: 0%
	15%

	Oferta Técnica
	15 %

	Oferta financiera
	30 %

	TOTAL
	100%


g. DURACIÓN DE LA CONTRATACIÓN Y FORMA DE PAGO:

El tiempo estimado del contrato/a será de TRES  meses, a partir de la orden de inicio. 

	Pagos
	% del costo total
	Productos a entregar, debidamente aprobados

	Primer pago
	50%
	Un documento de estudio sobre el funcionamiento actual de las distintas fases del proceso penal y de la intervención de los distintos operadores de justicia, que identifique las áreas de mejora del proceso penal legales y no legales.

	Segundo pago
	50%
	Una propuesta de anteproyecto de ley para fortalecer el proceso penal en casos de delitos contenidos en la LEIV y/o delitos conta la libertad sexual cometidos contra mujeres y niñas junto con su exposición de motivos. 




Si la calidad de los productos no cumple con los estándares o requisitos del PNUD, se le pedirá a la persona consultora que los revise o reescriba, según sea necesario, antes de proceder al pago. En ese sentido, los pagos se efectuarán a la entrega y aprobación del PNUD.

a. COORDINACIÓN Y SUPERVISIÓN DE LA CONSULTORÍA

El proceso de la consultoría estará bajo la responsabilidad del Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo PNUD.

b. REQUISITOS FISCALES PARA CONSULTORES NACIONALES
La persona consultora deberá estar registrada como contribuyente del Impuesto a la Transferencia de Bienes y a la Prestación de Servicios (IVA); por lo que deberá emitir facturas de consumidor final, Exentas de IVA, a nombre del PNUD proyecto N° 00109958, por los pagos efectuados en virtud del contrato.

c. PRESENTACIÓN DE OFERTAS
Las ofertas técnicas y económicas, incluyendo el cronograma propuesto, deberán ser enviadas por correo electrónico a la siguiente dirección electrónica: adquisiciones.sv@undp. No se recibirán propuestas después del día y hora fijados.   En el asunto del correo se deberá colocar IC_1108 “estudio sobre obstáculos procesales para la aplicación de los delitos de la Ley Especial Integral para una Vida Libre de Violencia para las mujeres” y deberán ser enviadas en formato PDF.

	La oferta técnica deberá incluir al menos
	La oferta económica deberá incluir

	· Hoja/as  de vida del o los/las consultores/as
· Plan de trabajo detallado, con actividades y tiempos estimados para la entrega de los productos definidos previamente (Máximo 5 páginas)
	· Un desglose de los honorarios por la realización de la consultoría por cada producto. Ningún otro costo será reconocido fuera de la oferta. 




La oferta técnica y financiera debe constar en no más de 7 páginas.
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