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 SDP-07-2014
“Evaluación cuali-cuantitativa del Programa de Jornada Extendida”
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ACLARACIONES 3


 
Pregunta 10: Necesitamos confirmación sobre la cantidad mínima de encuestas cuantitativas  requeridas para el proyecto. Verificar la siguiente muestra:
- 295 directores - autoadministrado
- 295 profesores - autoadministrado
- 5,930 estudiantes – F2F
- 1,956 padres – F2F
Total 8,476…

Respuesta 10: De acuerdo.

Pregunta 11: Favor comentar como acceder al listado con la información de los Centros Educativos que componen el universo del Proyecto de Jornada Extendida para poder verificar dispersión/ubicación  nacional. No nos fue posible hallarlo en la Página Web del IDEICE 

Respuesta 11: La información se contiene en el pliego de solicitud de propuestas publicado en la pagina web del PNUD en el link http://www.do.undp.org/content/dominican_republic/es/home/operations/procurement/


 
Pregunta 12: En los TdR se propone la realización de Focus Groups.  Puede el consultor sugerir/proponer  y cotizar (para algunos casos) otras metodologías como Triadas y/o Entrevistas a Profundidad para algunos segmentos como por ejemplo personal directivo o maestros/profesores?

Respuesta 12: Si, es posible sugerir otras metodologías.

Pregunta 13: Pueden/deben intervenir en la fase cualitativa las mismas personas de la fase cuantitativa?.  Se debe respetar el orden en cascada planteado para la fase cuantitativa?

Respuesta 13: Si.

Pregunta 14: Los profesores deben ser del colegio donde participó el director?, los alumnos deben ser estudiantes de los profesores que participaron en los FG, etc.?

Respuesta 14 : Si.

Pregunta 15: en los TdR no se expresa una muestra  (cantidad de FG, Triadas y/o entrevistas personalizadas. Los consultores debemos sugerir una muestra a nuestro exclusivo criterio?.
Si figura esta muestra por favor indicar en cuál de los documentos se encuentra.

Respuesta 15: Existe una propuesta de muestra en el anexo A del documento publicado. Sin embargo, el  proponente puede sugerir diseño muestral en su propuesta.

Pregunta 16: Se precisará realizar entrevistas en profundidad a directores distritales o regionales y otros cargos del Ministerio de Educación o queda a discreción del consultor.

Respuesta 16: Se precisa que se incluyan en los grupos focales.  las entrevistas a profundidad dependen de la propuesta que haga el/la consultor/a.
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