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Nota Aclaratoria No. 1
 Contrato Individual (CI) 87534-1557/16 

“Diseño y Diagramación de Módulos de Apoyo Metodológico y Kit de Material Educativo sobre Gestión de la Diversidad Biológica Marino Costera para el Fortalecimiento del Sistema Educativo en el Pacífico de Guatemala”
A continuación se transcriben textualmente las consultas recibidas por personas interesadas en participar en el presente proceso, así como las respuestas correspondientes:
PREGUNTA 1: “En el punto 8.1 detallan los productos a desarrollar, sin embargo, me queda la duda de en qué etapa se desarrollaran los talleres y cuantas personas participarán para incluirlo dentro de la propuesta.”
RESPUESTA 1: 
 Los talleres de validación están pensados a realizarse en el mes 2 y 3, se prevé que en cada taller asistan de 20 a 25 personas.
Talleres a Facilitarse: 

PREGUNTA 2: “Cuantas personas van a participar de los actores claves?” 

RESPUESTA 2: 

De 20 a 25 personas.
PREGUNTA 3: “Cuantas personas de la UGP van a participar de los talleres?”
RESPUESTA 3: 

 Entre 2 y 4 personas.
PREGUNTA 4: “Se tiene una fecha para planificar las reservaciones de salón? Es necesario saber la cantidad de personas a participar en cada taller, para cotizar los tiempos de alimentación, que serán los mismos en los dos talleres y la reunión de validación. Así como hospedaje de ser necesario.”

RESPUESTA 4: 

 Se solicitan un mínimo de 2 talleres de trabajo entre el mes 2 y 3, cada taller puede ser de medio día (no es necesario hospedaje) y en cada taller se prevé que asistan de 20 a 25 personas.
Diagramación de Cuatro (4) módulos educativos de apoyo para docentes
PREGUNTA 5: “Cual es la cantidad de páginas del contenido a ser utilizado en cada modulo? Es importante tener una idea de cuantas páginas se requieren diagramas por cada módulo.”
RESPUESTA 5: 

 Aproximadamente 72.
PREGUNTA 6: “El contenido se encuentra mediado para los materiales que se están solicitando.”

RESPUESTA 6: 

 Sí.
PREGUNTA 7: “La propuesta económica hay que contemplar los costos de los talleres o la consultoría seria solo de apoyo logístico.”

RESPUESTA 7: 

 Debe contemplar el costo total, la consultoría debe liderar y preparar los talleres: desde la logística, hasta su desarrollo.
PREGUNTA 8: “Cuentan con fotografías de apoyo de la diversidad biológica Guatemalteca que se puedan utilizar para estos materiales.”

RESPUESTA 8: 

 Sí, se cuenta con algunas fotografías.
PREGUNTA 9: “Existe un listado y/o cantidad de personas para validación de materiales y reuniones de equipo.”

RESPUESTA 9: 

 Sí, se cuenta con una lista de aproximadamente 90% de los actores clave, mismos que son entre 20 y 25 personas.
PREGUNTA 10: “los módulos de apoyo metodológico y el kit de material educativo se encuentran finalizados y/o en qué fase se encuentran.”

RESPUESTA 10: 

Actualmente se cuenta con los textos, mismos que están en proceso de validación de parte de las instituciones socias, es decir que pueden tener cambios.
PREGUNTA 11: “Además del trabajo de diseño, ilustración y diagramación, los términos de referencia indican que se requiere que el consultor realice dos talleres y una reunión de validación en coordinación con la unidad de gestión. En este sentido me interesa conocer el objetivo de estos talleres y mi rol como diseñadora en cada uno de estos.”

RESPUESTA 11: 

· Los talleres son para ver aspectos generales, correcciones de contenido, conocer las expectativas de las instituciones sobre el material y el diseño. Las validaciones son para presentar resultados a los socios según las expectativas que se hayan discutido en los talleres.
· El rol del diseñador es preparar los talleres de trabajo y la reunión de validación, trabajar en equipo con la consultoría denominada “Módulos de Apoyo Metodológico y Kit de Material Educativo sobre Gestión de la Diversidad Biológica Marino Costera para el Fortalecimiento del Sistema Educativo en el Pacífico de Guatemala” para presentar el material, solucionar dudas técnicas y atender los cambios que se soliciten de diseño y diagramación.
PREGUNTA 12: “Dado que los aspectos logísticos de los talleres y reuniones están contemplados dentro de la consultoría, agradezco me puedan indicar el número de personas estimado que participará en cada una de estas reuniones (la propuesta financiera dependerá en gran medida de este estimado).”
RESPUESTA 12: 

· Los talleres (mínimo 2) pueden ser programados para trabajo de medio día; la asistencia es entre 20 y 25 personas.
· Se debe realizar un mínimo de 1 reunión de validación con una duración máxima de medio día y con una participación de 10 a 15 personas.
PREGUNTA 13: “Quisiera saber de estas reuniones cuántas se realizarán en la ciudad de Guatemala y cuántas en litoral Pacífico (que departamentos o municipios específicamente).”

RESPUESTA 13: 

 Los talleres y la reunión serán en la Ciudad de Guatemala.
PREGUNTA 14: “(indica parentesco y nombre de persona) trabaja en el PNUD, por lo que quisiera consultar si es factible que mi aplicación sea considerada en el proceso de selección.”

RESPUESTA 14: 
 Se recomienda revisar lo indicado en el inciso, (título en inglés) “Engaging Close Relatives of UN Staff Members que se puede observar en el siguiente vínculo:

https://popp.undp.org/_layouts/15/WopiFrame.aspx?sourcedoc=/UNDP_POPP_DOCUMENT_LIBRARY/Public/PSU_%20Individual%20Contract_%20Individual%20Contract%20Policy.docx&action=default, 
Así como lo indicado en:

https://popp.undp.org/_layouts/15/WopiFrame.aspx?sourcedoc=/UNDP_POPP_DOCUMENT_LIBRARY/Public/HR_Recruitment%20and%20Selection_Family%20Relationships.docx&action=default
PREGUNTA 15: “Quisiera tener una referencia sobre el rango de edad de los niños a los cuales se dirigirán los materiales didácticos. Se hace referencia a educación primaria, pero esto cubre edades de los 7 a los 12 años. Si estas herramientas estarán ligadas al Currículo Nacional Base, habrá que realizar los diseños para integrarlos al mismo.”
RESPUESTA 15: 

· El material está dirigido a niños de educación primaria, contando sesiones de aprendizaje para 1ro., 2do. y 3ro. y sesiones dirigidas a 4to., 5to. y 6to.
· Sí, el material se relaciona directamente con el Currículo Nacional Base, por lo que debe ser trabajado y validado (talleres y reuniones) por varias direcciones del MINEDUC, tanto los contenidos como los diseños deben estar integrados al mismo.
PREGUNTA 16: “Entiendo que el consultor solo entregará 2 copias de la versión final de los productos descritos en las secciones 8.2.1 y 8.2.2 (más los materiales digitales necesarios para su posterior reproducción).”
RESPUESTA 16: 

Correcto. Sin embargo también se prevé que en coordinación con la UGP se desarrollen los dummies (inciso 12 del apartado 7.1) respondiendo a las especificaciones establecidas para cada material, estos dummies quedarán en la UGP de ejemplo para su posterior reproducción.
PREGUNTA 17: “Tengo una consulta referente a la propuesta financiera sobre los módulos didácticos y el kit de 10 materiales didácticos por ejemplo:
a) Diseño y Diagramación de 4 módulos en sus diferentes temas. Lo que no detalla en los términos de referencia es que no indica cantidad de páginas y tamaño del formato que serán los módulos, la cual ese dato es importante para el cálculo financiero en tema del diseño, en la propuesta que estoy realizando pues lo estoy desarrollando un aproximado de hojas que irán en los módulos según la experiencia que he tenido en el desarrollo de materiales didácticos.
Sobre los 10 materiales distintos, no me indica tamaño de cada material, la cual estoy sugerido la cantidad y tamaño de cada material gráfico.

b) JUEGO DE IMÁGENES DE AFICHES: Se necesita saber cuántos afiches y tamaño de afiche.
c) JUEGO DE MEMORIA DE FAUNA DE MANGLARES Y DE ÁREAS MARINO-COSTERAS: Cantidad de tarjetas para la memoria, y tamaño de la caja donde irán las tarjetas.

d) Franelógrafo de manglares: Tamaño del franelógrafo y de la figuras de van adheridos sobre ella y que cantidad de figuras.

e)  JUEGO DE TARJETAS DE VOCABULARIO: Tamaño de las tarjetas.

f) Juego de pesca (imitación de los juegos de feria):

g)  Rompecabezas troquelado o de ensamblar tridimensional en el piso: Que cantidad del Rompecabezas y que tamaño.

h)  Juego de títeres
i) Juego de lotería de los manglares
j) Juego de tarjetones con pistas para resolver casos: Tamaño de los tarjetones 

k) Adaptación de la suma de las partes a zona costera
RESPUESTA 17: 

a) Cada módulo es tamaño carta, con aproximadamente 72 páginas por módulo.

b) AFICHES: doble carta, entre 24 y 30 unidades.

c) JUEGO DE MEMORIA: media carta, 40 parejas de tarjetas.

d) FRANELÓGRAFO: de 1 m de diámetro aproximadamente; cuenta con 24 a 30 figuras de ¼ de tamaño carta cada una.

e) TARJETAS DE VOCABULARIO: aproximadamente 20 tarjetas de ½ carta.

f) JUEGO DE PESCA: 24 figuras, el tamaño puede ser entre ¼ y ½ carta.

g) ROMPECABEZAS: de 1.20 m de cada lado aproximadamente; de 30 a 40 piezas.

h) TÍTERES: 6 unidades; el tamaño puede ser aproximadamente ¾ de carta (ligeramente más pequeño que el tamaño carta).

i) LOTERÍA: 54 tarjetas de ¼ de carta y 12 cartones tamaño carta.

j) TARJETONES: 18 tarjetas de ½ carta y 6 tamaño carta.

k) SUMA DE LAS PARTES: 16 tarjetas tamaño carta.

NOTA IMPORTANTE: Cada juego tiene una tarjeta de ½ carta con las instrucciones para usarlo.
------------------------------------------------última línea------------------------------------------
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