	ПРООН РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
КРУГ ОБЯЗАННОСТЕЙ

	Название должности:
	Национальный консультант по подготовке инвестиционных тизеров на финансирование "зеленых" инфраструктурных проектов в пилотных городах Проекта

	Тип работы:
	Консультант/ индивидуальный контракт / национальный

	Офис/Проект:
	Проект 90983 «Беларусь: Поддержка зеленого градостроительства в малых и средних городах Беларуси»

	Условия работы:
	Удаленная работа на дому, участие в рабочих встречах в офисе проекта (г. Минск) и пилотных городах (Полоцк, Новополоцк, Новогрудок)

	Продолжительность контракта:
	[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]6 Января, 2020 – 30 Августа, 2020 (ориентировочно 100 рабочих дней)

	Маршрут командировок:
	4 однодневные поездки в Новогрудок, Полоцк, Новополоцк(2 в Новогрудок, 2 в Полоцк / Новополоцк)

[bookmark: _GoBack]Транспорт для таких командировок будет предоставляться проектом.
В случае непредвиденных командировок, их продолжительность, маршрут и возмещение соответствующих расходов (транспорт, проживание) будут согласовываться между ПРООН и специалистом до поездки, и документально утверждаться по форме ПРООН (Travel Authorization). В этом случае согласованные расходы будут возмещаться специалисту после поездки на основании поданной заявки по форме ПРООН (F-10), а также всех документов/чеков, подтверждающих расходы. 


	Условия оплаты:
	Кандидат не должен иметь ограничений для работы по совместительству.
Фиксированное вознаграждение.
Оплата оказанных услуг производится согласно финансовому предложению после приемки выполненных работ руководителем проекта в соответствии с сертификатом об оплате (Certification for Payment) в два этапа после достижения:

- Этап 1 – 70% от суммы контракта – на основании выполнения Результата 1 и согласованного отчета;
- Этап 2 – 30% от суммы контракта – на основании выполнения Результата 2 и согласованного отчета.



	Квалификационные требования:
	· Высшее образование в сфере инвестиционной деятельности, государственных финансов, бизнес-администрирования или другой соответствующей области;
· [bookmark: _Hlk25758597]Научный, преподавательский и/или практический опыт работы не менее 5 лет в сфере государственных и/или муниципальных финансов, банковской сфере, государственной экономики, бизнес-консультировании, устойчивого и инновационного городского развития, что подтверждается соответствующим опытом работы (с указанием вклада / зоны ответственности исполнителя);
· [bookmark: _Hlk25926108][bookmark: _Hlk25758708]Опыт разработки инвестиционных тизеров / бизнес-планов проектных предложений для организаций любой формы собственности в области городского развития, что подтверждается списком документов в резюме с указанием вклада / зоны ответственности исполнителя) (не менее 3-х);
· [bookmark: _Hlk25926122]Опыт подготовки научно-практических отчетов по вопросам финансирования инфраструктурных проектов (не менее 2-х документов), что подтверждается списком документов в резюме с указанием вклада / зоны ответственности исполнителя.


	Профессиональные навыки:
	· [bookmark: _Hlk25760877]Знание правил и процедур финансирования инфраструктурных проектов по городскому развитию с использованием разных механизмов, что подтверждается соответствующими публикациями или фактами профессиональных достижений (тренинги, сертификаты, членство в профессиональных ассоциациях и рабочих группах, подготовка/чтение соответствующих курсов/лекций, доклады на профессиональных семинарах, презентации и т.п.); 
· [bookmark: _Hlk25926157]Владение английским языком на уровне, достаточном для чтения технической и нормативной документации, что может быть подтверждено: 1) диплом о высшем образовании с курсом по английскому языку; 2) сертификат о прохождении языковых курсов; 3) опыт обучения или работы за границей 4) статьи/выступления консультанта на английском языке;
· [bookmark: _Hlk25758168]Участие в конференциях с выступлением по теме финансирования инфраструктурных проектов (не менее 3-х конференций за последние 5 лет).

	Непосредственный руководитель:
	В ходе выполнения задания Консультант будет работать в тесном сотрудничестве с сотрудниками Проекта. Он / она должен работать под общим контролем руководителя проекта. Он / она предоставляет отчет о проделанной работе руководителю Проекта ПРООН в Республике Беларусь.

	Краткая информация о проекте: 

Цель проекта – внедрение практики разработки стратегических планов «зеленого» развития городов и реализация пилотных инициатив, связанных с повышением энергоэффективности и устойчивым транспортом в малых и средних городах Республики Беларусь. Эта цель будет достигнута путем реализации 4 компонентов: 1) разработка и принятие планов зеленого развития городов; 2) пилотные инициативы по устойчивому городскому транспорту в г. Новополоцке и г. Полоцке; 3) пилотные инициативы по повышению энергоэффективности в г. Новогрудке; и 4) механизмы для последующего тиражирования зеленого градостроительства в Беларуси. В результате реализации 5-летнего проекта ожидается прямое сокращение выбросов парниковых газов в течение жизненного цикла пилотных инициатив в объеме 77,8 тыс. тонн СО2 в эквиваленте за счет повышения эффективности городского транспорта в г. Полоцке и г. Новополоцке, а также 13,3 тыс. тонн CO2 в эквиваленте за счет повышения энергоэффективности в г. Новогрудке.  Косвенное сокращение выбросов совокупно за 10-летний период после завершения проекта составит от 25,2 тыс. тонн до 231 тыс. тонн СО2 в эквиваленте.

С подробной информацией о проекте можно ознакомиться по ссылке: http://www.by.undp.org/content/belarus/en/home/operations/projects/environment_and_energy/Green-cities.html

Ожидаемые результаты проекта:

· Распространение опыта «зеленого» планирования развития городов в Республике Беларусь;
· Успешная разработка и внедрение «зеленых» планов (ЗП)/ Планов устойчивой городской мобильности (ПУГМ)/ Планов действий по устойчивому энергетическому   развитию и климату (ПДУЭРК) не менее чем в 10 городах Беларуси;
· Успешная реализация проектов по развитию устойчивого транспорта и городской мобильности в Новополоцке и Полоцке;
· Успешная реализация демонстрационных проектов по энергоэффективности в Новогрудке.

[bookmark: _Hlk25752759]Цель работы: разработать инвестиционные тизеры на финансирование «зеленых» инфраструктурных проектов (по теме зеленого градостроительства) для трех пилотных города Проекта (г. Полоцк, г. Новополоцк и г. Новогрудок)

Должностные обязанности:

Выполнение работ должно осуществляться в тесном сотрудничестве с командой Проекта в соответствии с документом Проекта, годовым рабочим планом на 2020г. и включает в себя следующие задания:
· [bookmark: _Hlk25752842]Подготовка и согласование инвестиционных тизеров на финансирование «зеленых» инфраструктурных проектов (по теме зеленого градостроительства) для пилотных городов Проекта (г. Полоцк, г. Новополоцк и г. Новогрудок) c городскими администрациями пилотных городов, ПРООН и Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды;
· Предоставление инвестиционных тизеров в финансовые институты для рассмотрения возможности финансирования;
· Подготовка и согласование с ПРООН, Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды рекомендаций по поиску источников финансирования для реализации инфраструктурных проектов городскими администрациями;
- Участие в национальном тренинге для представителей городских администраций по поиску финансирования «зеленых» инфраструктурных проектов с презентацией на тему «Требования и критерии доноров и банков для финансирования инфраструктурных проектов: краткий обзор и возможности для городских администраций» (не менее 15 слайдов).

Список документов, передаваемых эксперту от непосредственного руководителя (не позднее 10-го Января, 2020г.):
· Список доноров и банковских кредитов для реализации инфраструктурных проектов, включая источники «углеродного финансирования», подготовленный экспертами Проекта в 2018г.

Ожидаемые результаты и сроки: 
Для выполнения задания Консультант должен выполнить и получить согласование с ПРООН и Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды по следующим этапам:
Этап 1 – до 30 Марта, 2020г.
· Выполнен обзор требований и критериев отбора проектов для финансирования «зеленых» инфраструктурных проектов, как минимум согласно предоставленному списку доноров и банковских кредитов, а также доступных национальных программ и фондов. По результатам проведенного обзора подготовлен отчет (не менее 30 стр. шрифт Arial 11) в свободной форме с кратким обзором и предложениями для участия в программах для городских администраций. Отчет согласован с ПРООН и Министреством природных ресурсов и охраны окружающей среды*;
· Проведены консультации (не менее 3-х) с представителями городских администраций пилотных городов Проекта: г. Полоцк, г. Новополоцк и г. Новогрудок по результатам проведенного обзора требований и критериев отбора проектов для финансирования «зеленых» инфраструктурных проектов и отбора инфраструктурного проекта для разработки концепции на «зеленое» финансирование. По результатам консультаций определены (1) тематика инфраструктурных проектов и (2) перспективные финансовые институты для финансирования инфраструктурных проектов;
· Краткий Отчет по Этапу 1 (не более 2-х стр. шрифт Arial 11) с описанием выполненной работы. Отчет согласован непосредственным руководителем.
*Подготовленный документ необходимо предоставить на согласование не позднее чем 1 календарный месяц до даты окончания выполнения работ по Этапу.
Этап 2 – до 30 Июля, 2020г.
· Принято участие в национальном тренинге (второй квартал 2020г.) для представителей городских администраций по поиску финансирования «зеленых» инфраструктурных проектов с презентацией на тему «Требования и критерии доноров и банков для финансирования инфраструктурных проектов: краткий обзор и возможности для городских администраций» (не менее 15 слайдов);
· Подготовлены инвестиционные тизеры (не менее 1-го для кажого пилотного города) на финансирование «зеленых» инфраструктурных проектов (по теме зеленого градостроительства) в пилотных городах Проекта (г. Полоцк, г. Новополоцк и г. Новогрудок). Подготовленные концепции согласованы c городскими администрациями г. Полоцк, г. Новополоцк и г. Новогрудок, ПРООН и Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды*;
· Проведены консультации (не менее 3-х) с представителями городских администраций пилотных городов Проекта: г. Полоцк, г. Новополоцк и г. Новогрудок по разработке инвестиционных тизеров на финансирование «зеленых» инфраструктурных проектов (по теме зеленого градостроительства). По результатам обсуждений согласованы инвестиционные тизеры;
· Инвестиционные тизеры предоставлены в финансовые институты для рассмотрения возможности финансирования;
· Подготовлены и согласованы с ПРООН, Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды рекомендации по поиску источников финансирования для реализации инфраструктурных проектов городскими администрациями (не менее 30 стр. шрифт Arial 11)*.
· Подготовлен краткий Отчет по Этапу 2 (не более 5-и стр. шрифт Arial 11) с описанием выполненной работы. Отчет согласован непосредственным руководителем.
*Подготовленный документ необходимо предоставить на согласование не позднее чем 1 календарный месяц до даты окончания выполнения работ по Этапу.
Оплата за выполненные работы производится на основании согласованных руководителем проекта отчетов по Этапам 1 и 2. В случае необходимости консультант в течение 15 рабочих дней обязан представить отчеты, переработанные с учетом сделанных замечаний и предложений. 


	Подпись руководителя Проекта:                                                                       Ирина Усова

	Подпись нанимаемого:



