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Términos de referencia
Asistencia técnica para la elaboración de diagnóstico y Plan Municipal de Prevención de Violencia contra las mujeres en el municipio de San Salvador
ANTECEDENTES

La Iniciativa Spotlight prevé fortalecer los mecanismos locales para articular las intervenciones orientadas a prevenir, detectar, responder y garantizar los derechos humanos de las mujeres, adolescentes, niñas y población LGBTI que viven violencia y sus familias.

La iniciativa buscará generar un dialogo desde el Comité Municipal para la Prevención de la Violencia (CMPV) de San Salvador, liderados por el Gobierno Municipal, para que los referentes de las instituciones, las organizaciones de la sociedad civil y lideresas comunitarias implementen estrategias conjuntas en la materia.
La metodología propuesta incluye dos fases: 1) elaboración de diagnóstico municipal de la situación de violencia contra las mujeres y niñas; y 2): elaboración del plan municipal de prevención de violencia contra las mujeres. En esta primera fase, el diagnóstico busca sistematizar y generar análisis sobre la situación de la violencia de la violencia contra las mujeres, con énfasis en la violencia feminicida y feminicidios, conocer los espacios de coordinación con instituciones, sociedad civil vinculados con los temas de interés e identificar las iniciativas en marcha para prevenir la violencia feminicida y feminicidios.
El diagnóstico permitirá visibilizar y sensibilizar en torno a las problemáticas y desigualdades que afectan a los grupos metas, generar intercambios y acuerdos, fortalecer o impulsar las articulaciones y coordinaciones entre actores políticos y sociales locales, entre áreas de la administración municipal y entre instancias del gobierno central. El diagnóstico brindará insumos clave para la fase dos. 

En este marco, el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo, a través de la Iniciativa Spotlight con financiamiento de la Unión Europea, contratará a una consultora para la elaboración del diagnóstico y elaboración del plan municipal.
I. OBJETIVO 

Dotar al Gobierno Municipal y al Comité Municipal de Prevención de la Violencia del municipio de San Salvador de un diagnóstico actualizado sobre la situación de la violencia contra las mujeres, y de un plan municipal de prevención de violencia contra las mujeres, que servirá de guía para todos los esfuerzos en materia de prevención de violencia contra las mujeres y a  identificar los lugares a priorizar y contribuir a integrar los espacios y esfuerzos en marcha para evitar duplicar las iniciativa

ALCANCE 
La consultoría se desarrollará en San Salvador a partir de la orden de inicio. La consultora deberá realizar las siguientes actividades:
· Presentación del plan de trabajo a la Junta Directiva de la secretaría de la Mujer y al CMPV.
· Levantamiento de la información según la metodología acordada (Guía para elaborar planes municipales de prevención de violencia contra las mujeres del ISDEMU).
· Entrevistas con actores claves para conocer su valoración sobre la violencia feminicida y feminicidio.  
· Recolección y análisis de datos según registros administrativos a nivel de municipio respecto a hechos de violencia contra las mujeres en el periodo (2017-2019), según lo establecido en la (Guía para elaborar planes municipales de prevención de violencia contra las mujeres del ISDEMU).

· Identificación del conocimiento social de mujeres y hombres sobre la violencia contra las mujeres (sondeo de percepción). 

· Identificación en base a la evidencia de las comunidades más expuestas a las amenazas y factores de riesgo vinculados con esta violencia feminicida y feminicidios.
· Mapeo de riesgo municipal sobre violencia contra la mujer; identificando zonas, tipos de violencia y riesgos para las mujeres. 
· Grupos focales con mesas de mujeres organizadas. 
· Recolección de información entorno a los espacios de coordinación.   
· Recolección de información sobre las iniciativas en marcha sobre prevención y atención a la violencia (mapa de actores)  
· Reuniones de seguimiento para ver avances en el levantamiento del diagnóstico
· Elaboración del borrador de documento diagnóstico.  

· Presentación de los principales hallazgos del diagnóstico al Concejo Municipal y al CMPV del municipio de San Salvador. Y a una representación de las mujeres organizadas en el municipio
· Taller de consulta con actores claves para obtener insumos para el Plan Municipal de Violencia Contra las Mujeres.

· Taller de consulta con mujeres lideresas del municipio para obtener insumos para el Plan Municipal de Violencia Contra las Mujeres.

· Elaboración del borrador del Plan Municipal de Violencia contra las Mujeres Municipio San Salvador. 

· Presentación del Plan Municipal de Violencia contra las Mujeres Municipio San Salvado a CMPV, lideresas y Concejo Municipal. 

II. PRODUCTO ESPERADO 

· 1 diagnóstico del municipio de San Salvador en formato digital.
· 1 presentación ejecutiva (PPT) en formato digital. 
·  3 presentaciones de resultado de Diagnóstico (1 concejo Municipal, 1 al CMPV y otra a una representación de lideresas del municipio).
· 1 plan Municipal de Prevención de Violencia contra las mujeres de San Salvador. 
El diagnóstico tendrá por lo menos el siguiente contenido: 

· Presentación del Señor Alcalde Municipal

· Introducción 
· Caracterización del municipio

· Marco conceptual de la violencia contra las mujeres en todo su ciclo de vida.  
· Objetivos

· Metodología

· Análisis de los resultados /Principales hallazgos sobre la Situación de la violencia contra las mujeres  
· Análisis de los datos de los registros administrativos (municipal): tipos de delitos vinculados con la violencia feminicida y feminicidios (edad, mes, día, hora, tipo de arma, relación con el agresor), embarazos en adolescentes, incluyendo comparación con el nivel nacional y departamental.  
· Sondeo sobre la percepción sobre la situación de la violencia contra las mujeres en el municipo.
· Valoraciones de actores claves que intervienen en el municipio sobre la violencia contra la mujer, con especial interés en la violencia feminicida y feminicidio.  
· Mapeo municipal de riesgo sobre violencia contra la mujer en todo su ciclo de vida   

· Análisis de las zonas más expuestas a las amenazas y factores de riesgo vinculados a la violencia contra las mujeres, con énfasis en la violencia feminicida y feminicidios.
· Espacios de coordinación con instituciones, sociedad civil y academia vinculados con la seguridad ciudadana, violencia contra la mujer. 
· Descripción de los espacios de coordinación funcionando a nivel municipal y departamental, integrantes, objetivo, funcionamiento, mecanismo de trabajo.   

· Iniciativas en marcha para prevenir la violencia feminicida y feminicidios

· Descripción de las iniciativas: nombre, objetivo, periodo de ejecución, focalización, implementador, cooperante, actividades clave, presupuesto, coordinación.   
El plan municipal de prevención de violencia contra las mujeres; deberá realizarse siguiendo los pasos establecidos en la Guía para elaborar planes Municipales de Prevención de Violencia contra las Mujeres elaborada por ISDEMU.
III. ACUERDOS INSTITUCIONALES
La consultoría será realizada en el marco de la Iniciativa Spotlight, auspiciado por Unión Europea; en ese sentido, para el cumplimiento exitoso de la consultoría, la persona consultora trabajará con el punto focal de la Iniciativa, quien canalizará las coordinaciones correspondientes al interior del PNUD. 

Para la validación y aprobación de los productos se definirá un mecanismo de trabajo conformado por:

· Coordinadora del componente PNUD Spotlight.
· Especialista en Género y Justicia PNUD.
· Directora de la secretaria de la Mujer y Familia de la Alcaldía de San Salvador.
· Referente de junta directiva de la Secretaría de la Mujer (concejal designada para seguimiento)
· Referente Técnica del ISDEMU para el Municipio de San Salvador y coordinadora de la Oficina ISDEMU San Salvador. 
El PNUD proporcionará una copia digital de la “Guía para elaborar los Planes Municipales de Prevención de Violencia contra las Mujeres, del Instituto Salvadoreño para el desarrollo de la mujer (ISDEMU)” que servirá de insumo metodológico para la elaboración de los productos esperados.  

La o el consultor postulante deben anexar a su propuesta metodológica y económica, un resumen de experiencias anteriores en la elaboración de los productos esperados bajo dicha consultoría  
IV. PROPIEDAD INTELECTUAL

Los productos elaborados por la presente consultoría serán de propiedad del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo, pudiendo ser utilizados y reproducidos en su totalidad por la alcaldía municipal de San Salvador para los fines que estime conveniente.
Confidencialidad de la información 

La información recogida durante el proceso deberá ser manejada en estricta confidencialidad por el consultor o consultora, no podrá hacer uso particular o público de ella, la información de uso público será validada a través del mecanismo de validación antes mencionado.  
V. PERFIL DEL CONSULTOR/A 

· Profesional graduado/a de cualquiera de las áreas de ciencias sociales y/o económicas.

· Con al menos 3 experiencias previas en recolección y análisis de datos, entrevistas con referentes institucionales y ONG  
· Con experiencia en la elaboración de al menos 3 documentos tales como planes, diagnósticos, o registros. 
· Con conocimientos en género y/o violencia contra las mujeres y niñas.
· Con capacidad para el diálogo con actores territoriales.

· Con medios de transportación propios y contratados para los traslados a los territorios que sean necesarios.

VI. CRITERIOS DE EVALUACIÓN:
La evaluación de la propuesta recibida junto con su documentación anexa se hará con base en las calificaciones requeridas en el presente TDR, las cuales se ponderarán de acuerdo con los criterios establecidos en el siguiente cuadro, requiriéndose un puntaje mínimo de 70 para considerar que la persona consultora llena los requisitos mínimos.

	Criterios de Evaluación
	Puntuación 

	Profesional graduado/a de cualquiera de las áreas de ciencias sociales y/o económicas.

graduado: 10    puntos

No graduado: 0 puntos
	10

	Con al menos 3 experiencias recolección, análisis de datos y en gestión con referentes (entrevistas) 

Más de 3 experiencias: 15 puntos   

3 experiencias: 13.5 puntos

De 1 a 2 experiencias: 10.5 puntos

Sin experiencias: 0

	15

	Por lo menos 3 experiencias en elaboración de documentos tales como diagnósticos, planes, registros (anexar por lo menos un documento elaborado y referir los demás). 

más de 3 experiencias: 15 puntos 
 3 experiencias: 13.5 puntos
De 1 a 2 experiencias: 10.5

Sin experiencias: 0
	15

	Con al menos un curso sobre   género y/o violencia contra las mujeres y niñas

con al menos un curso: 10 puntos

sin cursos: 0 puntos
	10

	Con al menos una referencia sobre participación en espacios de diálogo con actores territoriales.

Con referencia: 5

Sin referencia: 0
	5

	Con medios de transportación propios para los traslados a los territorios que sean necesarios.

Con medios de transporte: 5

Sin medios de transporte: 0
	5

	Metodología propuesta
	10

	Propuesta económica 
	30

	Total
	100


VII. DURACIÓN DE LA CONTRATACIÓN Y FORMA DE PAGO:

El tiempo estimado del contrato/a será de 90 días, a partir de la orden de inicio. 

	Pago
	% del costo total
	Productos para entregar, debidamente aprobados
	Tiempo de entrega 

	1er pago
	40%
	· 1 diagnóstico sobre violencia contra las mujeres del Municipio de San Salvador en formato digital y presentación ejecutiva.
	45 días hábiles después de la orden de inicio.

	2do pago
	10% 
	· 3 presentaciones públicas /Concejo Municipal y CMPV.
	55 días hábiles después de la orden de inicio.

	3er pago
	50%
	· 1 plan municipal de prevención de Violencia contra las mujeres construido participativamente y validado.
	90 días hábiles después de la orden de inicio.


Si la calidad de los productos no cumple con los estándares o requisitos del PNUD, se le pedirá a la persona consultora que los revise o reescriba, según sea necesario, antes de proceder al pago. En ese sentido, los pagos se efectuarán a la entrega y aprobación del PNUD.

VIII. COORDINACIÓN Y SUPERVISIÓN DE LA CONSULTORÍA

El proceso de la consultoría estará bajo la responsabilidad de la coordinadora del componente Spotlight del programa de Naciones Unidas para el Desarrollo.
