ACLARACION No.1
CONSULTORÍA INDIVIDUAL:
[bookmark: _GoBack]SDP-2020-005 
NAP COSTA RICA MONITOREO Y REPORTE

PREGUNTA No.1: Podrían ampliar la explicación del siguiente enunciado, para comprender el requerimiento de nuestra parte:
“El proyecto cuenta con una entidad local administradora de fondos quien se responsabiliza de cubrir:
i)        gastos de ejecución de talleres (alquiler de salón, transporte y refrigerio)
ii)      transporte y viáticos para consultores en caso de que se realice algún taller o consulta fuera de la Gran Área Metropolitana.”

ACLACRACIÓN No. 1: El proyecto NAP Costa Rica tiene un convenio con Fundecooperación para el Desarrollo Sostenible. Esta organización se encarga de coordinar la logística de cualquier actividad participativa (como talleres o grupos focales) que se realice en el marco de este proyecto. Específicamente, esta entidad se encarga de coordinar y financiar los siguientes aspectos: 
I)	El alquiler de un salón, de ser necesario;
II)	el transporte de participantes (en caso de que requieran movilizarse largas distancias);
III)	los gastos de refrigerio durante la actividad;
IV)	los gastos de transporte de los consultores si es necesario el traslado fuera del Gran Área Metropolitana 
V)	los gastos de viáticos de los consultores, en caso de que se proponga dentro de la propuesta técnica, el desarrollo de visitas o talleres en áreas del país fuera de la Gran Área Metropolitana.

Por este motivo, se solicita que se indique en la Oferta Técnica la cantidad y el tipo de actividades participativas contempladas (talleres, entrevistas, grupos focales, etc.), pero que no se contemplen los gastos anteriormente señalados dentro de la oferta económica.
-------------------------------------------------

PREGUNTA No. 2: En la solicitud del especialista 1, ¿Qué carreras base se consideran de desarrollo u otras relacionadas?

ACLARACION No.2:  Se aclara que se entiende la frase “de desarrollo” como aquellos grados universitarios relacionados con estudios del desarrollo local o internacional. Por ejemplo, grados en gestión del desarrollo, economía del desarrollo, finanzas del desarrollo, desarrollo rural, desarrollo internacional, desarrollo sostenible, entre otros. Adicionalmente, se considera cualquier grado en ciencias sociales (ciencias políticas, sociología, etc.) como “otras relacionadas”.
-------------------------------------------------

PREGUNTA No. 3: En cuanto a los especialistas ¿Deben ser 5 personas en el equipo o por el contrario una misma persona puede cumplir más de un perfil?

ACLARACION No.3:  Una misma persona puede cumplir más de un perfil siempre y cuando cumpla con todos los requisitos de ambos perfiles para los cuales se le asigna. Además, se debe de considerar que esto no afecte la calidad de los productos debido a la carga de trabajo.
-------------------------------------------------

PREGUNTA No. 4: En el caso del requerimiento del líder, ¿Cómo esperan ver las evidencias de “resultados satisfactorios”? 
 “Se debe designar a una de estas personas como Líder(a) de equipo. Adicional a los puntos detallados anteriormente, la persona designada como Líder(a) de equipo deberá contar con al menos 10 años de experiencia en puestos de coordinación y liderazgo de equipos de trabajo con evidencia de resultados satisfactorios.”

ACLARACION No.4:  Se sugiere incluir datos, material de apoyo o referencias que demuestren las iniciativas o proyectos que esa persona ha liderado, y en las que ha obtenido los resultados esperados. 
------------------------------------------------

PREGUNTA No. 5: Revisando el cartel no se asigna puntuación a credenciales de las empresas, ¿esto es un elemento a considerar para el concurso?

ACLARACION No. 5: Para la evaluación de las propuestas se utiliza un procedimiento que consta de dos etapas. En la primera etapa se evalúa la propuesta técnica y en la segunda etapa se lleva a cabo la apertura y comparación de la propuesta económica. 

[bookmark: _Hlk37746165]La propuesta técnica (1,000 puntos = 70%) comprende la revisión de los siguientes tres puntos:
i) Antecedentes de la organización (200 pts.)
ii) Propuesta de trabajo: metodología, adecuación a las condiciones y plazos del plan de ejecución (400pts) 
iii) Recurso Humano: equipo de profesionales (400pts)

Dentro del punto de antecedentes de la organización se consideran las credenciales de esta, especialmente la experiencia previa realizando procesos similares a los solicitados en los Términos de Referencia.  Ver la Aclaración No. 14 para mayor información.

-------------------------------------------------

PREGUNTA No. 6: Hay algún presupuesto de referencia? ¿Se ha establecido un presupuesto máximo? Si es así, ¿es posible saber cuál es el presupuesto máximo?

ACLARACION No. 6:  No hay un presupuesto de referencia ya que los procedimientos de PNUD no permiten establecer montos específicos. Se sugiere considerar la cantidad de consultores solicitados en los Términos de Referencia y el tiempo propuesto para completar la consultoría como referencias. La Aclaración No. 14 proporciona una sugerencia de dedicación temporal por consultor, que también puede ser de utilidad.
-------------------------------------------------

PREGUNTA No. 7: Más allá de lo indicado en los perfiles de los miembros del equipo, hay algún requerimiento en términos de nacionalidad y/o residencia de los miembros del equipo? Por ejemplo, ¿se ha establecido que un número mínimo de miembros del equipo tiene que estar basado en Costa Rica? Si es así, ¿cuántos miembros deben como mínimo estar basados en Costa Rica?

ACLARACION No. 7:  No hay un requerimiento mínimo obligatorio de miembros del equipo que tienen que estar basados en Costa Rica o tener nacionalidad y/o residencia costarricense. Sin embargo, con el fin de asegurar que existe entendimiento del contexto local y para facilitar la coordinación de actividades, se sugiere que al menos una persona esté basada en Costa Rica. También es requerido que al menos cuatro de los integrantes del equipo cuenten con experiencia trabajando en países en desarrollo (idealmente en Costa Rica), y además como mínimo una persona del equipo debe tener excelente dominio del idioma español. 

-------------------------------------------------

PREGUNTA No. 8: Se ha definido un número mínimo de días y/o de misiones en el país? Si es así, cuál es el número mínimo de días y/o de misiones en el país?

ACLARACION No.8: Considerando la situación actual del país con la emergencia sanitaria del COVID-19, el proyecto será flexible en la utilización de mecanismos virtuales para realizar procesos de consulta, especialmente durante la Fase de Investigación de la consultoría (dependiendo de cómo evoluciona la situación con COVID-19, esto se podría ampliar). Sin embargo, en la medida de lo posible se espera que el equipo consultor realice actividades participativas presenciales con actores clave durante la Fase de Diseño, lo que supondría al menos una misión en el país.  
-------------------------------------------------

PREGUNTA No. 9: Dada la situación del COVID-19 y que las fechas de la preparación de la propuesta coinciden con la Semana Santa, es posible extender la fecha de entrega de las propuestas? Si es así, cuál sería la nueva fecha de entrega?

ACLARACION No.9: La fecha de entrega se extenderá una semana, hasta el domingo 26 de abril 2020. 
-------------------------------------------------

[bookmark: _Hlk37745184]PREGUNTA No. 10: En caso de asociación o consorcio entre firmas, ¿es necesario presentar algún documento que demuestre o formalice esta situación o la intención de la misma? En caso afirmativo, ¿qué tipo de documento debe facilitarse y qué contenido mínimo debe tener?

ACLARACION No. 10: No es necesario presentar un documento legal que demuestre o formalice esta asociación o consorcio. Sin embargo, es importante que tomen en cuenta que únicamente se firmará el contrato de servicios con una entidad, por lo que debe de quedar claro en la propuesta cuál será la entidad que asumirá la principal responsabilidad ante el proyecto como firma líder de la consultoría. 

Adicionalmente, se aclara que para ambas instituciones sí es necesario que se presente lo siguiente:
i) Certificado de registro mercantil más reciente (en el caso de Costa Rica Personería Jurídica);
ii) Certificado de impuestos internos/exención de tasas más reciente (en el caso de Costa Rica certificado de estar al día con impuesto de Hacienda);
iii) Certificado de estar al día con el pago de la seguridad social en el país (si en su país aplica, en el caso de Costa Rica Caja Costarricense Seguro Social);
iv) Auto declaración jurada que consigne no estar afectado en forma directa o indirecta por intereses contrapuestos a los de las AGENCIAS ONU o por incompatibilidades de carácter ético, ni se encuentren alcanzados por las prohibiciones establecidas.
-------------------------------------------------

PREGUNTA No. 11: En caso de asociación o consorcio de firmas, ¿debe facilitarse la siguiente documentación de todas las firmas o únicamente de la firma líder: documentación Certificado de registro mercantil más reciente, Certificado de impuestos internos/exención de tasas más reciente, Lista de referencias bancarias, Certificado de estar al día con el pago de la seguridad social en el país, Auto declaración jurada que consigne no estar afectado en forma directa o indirecta por intereses contrapuestos a los de las AGENCIAS ONU o por incompatibilidades de carácter ético, ni se encuentren alcanzados por las prohibiciones establecidas?

ACLARACION No. 11: La firma líder deberá presentar toda la documentación detallada en los Términos de Referencia. La otra firma deberá presentar todos los puntos anteriormente mencionados en la Aclaración No. 10, con excepción a la lista de referencias bancarias. 
------------------------------------------------

PREGUNTA No. 12: Favor confirmar si “Lista de referencias bancarias” hace referencia a los datos bancarios que se utilizarán para realizar los pagos en caso de ser adjudicatario.

ACLARACION No. 12:  La lista de referencias bancarias puede ser un documento que detalle el nombre del banco (o los bancos) en donde tengan cuentas bancarias, su ubicación, una persona de contacto para cada banco y los detalles de contacto de esa persona (correo electrónico, número telefónico). No tiene que incluir los datos bancarios que se utilizarán para realizar los pagos. 
-------------------------------------------------

PREGUNTA No. 13: ¿La documentación a presentar debe recogerse en un solo archivo o deben ser archivos independientes agrupados de alguna manera específica?

ACLARACION No. 13:  Se solicita que, en la medida de lo posible, la información se agrupe en un solo PDF. De no ser posible, se solicita que se agrupe en no más de 3 PDFs distintos.
-------------------------------------------------

PREGUNTA No. 14: 
· Respecto al criterio de evaluación “Antecedentes de la empresa”, ¿podrían especificar cuáles son las características concretas que deben poseer, así como su puntuación? ¿qué puntuación se le asigna respecto al total de la propuesta técnica? 
· Respecto al criterio de evaluación “Metodología, adecuación a las condiciones y plazos del plan de ejecución”, ¿podrían especificar qué puntuación se le asigna respecto al total de la propuesta técnica?

ACLARACION No. 14: La propuesta técnica comprende el 70% (1000 puntos) de la puntuación total, y la oferta financiera un 30% de la puntuación. 

La revisión de la oferta técnica se basa en los siguientes puntos:
i) Antecedentes de la organización (200 pts)
ii) Propuesta de trabajo: metodología, adecuación a las condiciones y plazos del plan de ejecución (400pts)
iii) Recurso Humano: CV de equipo de profesionales (400pts)

Para el criterio de “antecedentes” (200 pts) se evalúa lo siguiente: 
· Experiencia mínima de 5 años realizando procesos de investigación de los comportamientos, necesidades y capacidades de beneficiarios de un producto, proceso o servicio y/o diseñando propuestas de soluciones (productos, procesos o servicios) de acuerdo con las capacidades y necesidades de algún beneficiario en específico, a partir de procesos de participativos (100pts). 2.5 puntos por cada año de experiencia adicional hasta un máximo de 120 pts.
· Ha ejecutado 3 proyectos relacionados con adaptación al cambio climático o temáticas similares: medio ambiente, gestión del riesgo, desarrollo sostenible (20pts). 2.5 puntos por cada proyecto adicional hasta un máximo de 30 pts.
· Ha ejecutado al menos 3 proyectos relacionados con el monitoreo, reporte y/o evaluación de políticas, proyectos o programas (20pts). 2.5 puntos por cada proyecto adicional hasta un máximo de 30 pts.
· Ha ejecutado 3 proyectos de investigación o diseño de servicios, procesos o productos para el sector público o social en países en desarrollo (15 pts). 2.5 puntos por cada proyecto adicional hasta un máximo de 20 pts.
-------------------------------------------------

PREGUNTA No. 15: Respecto al criterio de evaluación “Recurso humano”, ¿podrían especificar los criterios necesarios (número de proyectos, antigüedad de la experiencia, …) para demostrar experiencia en aquellos apartados donde se requiere “experiencia demostrable”? ¿podrían especificar qué puntuación se le asigna respecto al total de la propuesta técnica, así como el desglose por perfiles y, dentro de los perfiles, por sub-criterios?

ACLARACION No. 15: 

Especialista en investigación y facilitación de procesos participativos para el diseño de productos, procesos o servicios (75 puntos)
· Grado universitario mínimo (bachillerato) en antropología, sociología, psicología, o algún campo relacionado.
· Evidencia de un mínimo de 5 años de experiencia en la realización de investigaciones sobre las necesidades, capacidades y/o experiencias del usuario de un producto, proceso o servicio.
· Presentación de evidencia de participación en un mínimo de 3 proyectos relacionados con el diseño y ejecución de investigaciones utilizando diversos métodos de investigación (estudios de usabilidad, entrevistas con informantes clave, investigación contextual y encuestas, entre otros), incluyendo procesos participativos. 
· Experiencia de al menos un proyecto en donde se haya trabajado con instituciones de gobierno, comunidades u organismos internacionales, en países en desarrollo (idealmente con experiencia en Costa Rica o en América Latina).

Especialista en diseño de servicios orientados al usuario (75 puntos)
· Grado universitario mínimo (bachillerato) en comunicación, diseño gráfico, interacción humano-computadora (HCI), o algún campo relacionado.
· Evidencia de un mínimo de 5 años de experiencia comprendiendo múltiples requisitos de un producto o servicio, y aplicando principios, procesos, y métodos de diseño avanzados para el desarrollo o mejoramiento de productos o servicios.
· Presentación de evidencia de participación en un mínimo de 3 proyectos en los que se haya comunicado de manera efectiva las ideas conceptuales, la lógica del diseño y los detalles de procesos de diseño centrados en el usuario, utilizando distintas herramientas (diagramas de arquitectura de información, estructuras alámbricas, prototipos y flujos de pantalla, entro otros) a una audiencia que no es de diseño.
· Experiencia de al menos un proyecto en donde se haya trabajado con instituciones de gobierno, comunidades u organismos internacionales, en países en desarrollo (idealmente con experiencia en Costa Rica o en América Latina).

Asesor(a) técnica en gestión del riesgo y/o adaptación al cambio climático  (75 puntos)
· Grado de master o superior en gestión ambiental, gestión de recursos naturales, economía, desarrollo, cambio climático o un área relacionada.  
· Evidencia de un mínimo de 7 años de experiencia colaborando en proyectos sobre desarrollo sostenible, medio ambiente y cambio climático.
· Evidencia de un mínimo de 5 años de experiencia trabajando específicamente en proyectos que incluyan temas relacionados con adaptación al cambio climático o gestión del riesgo.
· Experiencia de al menos un proyecto en donde se haya trabajado con instituciones de gobierno, comunidades u organismos internacionales, en países en desarrollo (idealmente con experiencia en Costa Rica o en América Latina).

Asesor(a) técnica en monitoreo y evaluación de proyectos, políticas y/o planes (75 pts)
· Grado de máster o superior en gestión ambiental, gestión de recursos naturales, economía, desarrollo, cambio climático o un área relacionada.  
· Evidencia de un mínimo de 5 años de experiencia diseñando o implementando sistemas de monitoreo, reporte y/o evaluación de políticas, programas o proyectos de desarrollo, cambio climático o algún área similar. 
· Presentación de evidencia de participación en un mínimo de 3 proyectos en los que haya aplicado técnicas cuantitativas y cualitativas para la recolección y análisis de datos.
· Experiencia de al menos un proyecto en donde se haya trabajado con instituciones de gobierno, comunidades u organismos internacionales, en países en desarrollo (idealmente con experiencia en Costa Rica o en América Latina).

Técnico en visualización de datos (75 pts)
· Grado universitario mínimo (bachillerato) en alguna rama de diseño (diseño interactivo, gráfico, de producto, industrial, entre otros), ciencias de datos, o algún campo relacionado.
· Evidencia de un mínimo de 4 años de experiencia utilizando software para la recolección, procesamiento, configuración, y/o visualización de datos.
· Presentación de evidencia de participación en un mínimo de 3 proyectos trabajando con diseñadores de productos o servicios para entregar productos finales.
· Presentación de evidencia de participación en un mínimo de 3 proyectos utilizando herramientas de diseño modernas (Sketch, Photoshop, Illustrator, InDesign, etc.). 

Adicional para Líder de Equipo:
· Evidencia de un mínimo de 10 años de experiencia en coordinación y liderazgo de equipos de trabajo con resultados positivos.

Puntaje Extra: 
· Si las organizaciones presentan más perfiles de los solicitados recibirán puntos extra siempre y cuando estos perfiles sean relevantes a los objetivos del proyecto y aporten un valor agregado. El máximo de perfiles que se pueden tomar en cuenta para recibir puntajes extra es de 4 personas. 

------------------------------------------------
PREGUNTA No. 16: Teniendo en cuenta el contexto de incertidumbre debido al COVID-19:
   - ¿Se prevé algún tipo de excepcionalidad relativo al periodo resolución y de inicio de proyecto previstos?
   - ¿Debemos considerar algún plan de contingencia por posible rebrote COVID-19 una vez iniciado el proyecto?

ACLARACION No. 16: 

 En vista de la situación actual, el periodo de inicio posiblemente se atrase dos semanas a lo inicialmente contemplado en los Términos de Referencia (15 de junio 2020), con posibilidad de que se extienda unas semanas más.  

Debido a la emergencia sanitaria provocada por COVID-19, no será posible realizar talleres, consultas o reuniones presenciales durante los meses de junio a agosto 2020, con posibilidad de que se extienda esta restricción. Por lo tanto, se les solicita que sugieran propuestas de alternativas para llevar a cabo consultas y procesos participativos de manera virtual durante estos meses iniciales.
-------------------------------------------------

PREGUNTA No. 17: Teniendo en cuenta la gran relevancia de los procesos participativos en el marco del proyecto y los dilatados tiempos que se requieren para llevar a cabo los mismos (gestión de invitaciones y confirmación de asistencias, gestión de espacios, …), ¿sería posible ampliar el plazo de ejecución para asegurar la calidad de dichos procesos?

ACLARACION No. 17:  

En vista de la situación actual del país, sí existe la posibilidad de ampliar el plazo de ejecución. Sin embargo, inicialmente se solicita que desarrollen la propuesta técnica tomando en consideración los tiempos actualmente establecidos en los Términos de Referencia.
-------------------------------------------------

PREGUNTA No. 18: Sobre el nivel de involucramiento:
- ¿Podríamos esperar la dedicación de interlocutores entre el equipo de diseño y los actores clave en la duración del proyecto? Nuestra expectativa es que estos interlocutores sirvan como punto de contacto que identifiquen participantes ideales (de acuerdo a criterios del equipo), coordinen su disponibilidad y además realicen las comunicaciones internas o interinstitucionales correspondientes para las actividades de co-creación.
- ¿Se prevé la necesidad de incorporar actores clave adicionales que no estén ya mapeados y al tanto de este esfuerzo?



ACLARACION No. 18:  
-  El proyecto NAP Costa Rica, bajo del cual se enmarca esta consultoría, cuenta con una unidad de manejo de proyecto en la Dirección de Cambio Climático del Ministerio de Ambiente y Energía de Costa Rica (DCC MINAE). Esta unidad está compuesta por una Coordinadora de proyecto, dos asistentes, y una Asesora técnica. Los integrantes de esta unidad actuarán como interlocutores entre el equipo de diseño y otros actores clave, proporcionando apoyo en el mapeo de actores y durante la coordinación de actividades de consulta y de participación con estos actores. 
-   Sí se prevé la incorporación de actores claves que no están ya mapeados y al tanto de este esfuerzo (por ejemplo, que la firma consultora establezca contacto y realice consultas con expertos técnicos o coordinadores de iniciativas similares como parte de las fases de investigación o de diseño).
-------------------------------------------------

PREGUNTA No. 19: 
- ¿Podemos saber más sobre los requisitos técnicos para integrar con SINAMECC? ¿Existe alguna limitación ya identificada al conjunto de tecnologías que soportaría la herramienta a diseñar?
- Una vez iniciado el proyecto, y de resultar elegidos, ¿sería posible acceder a un caso de estudio o reuniones con personas clave para elucidar las lecciones aprendidas en el desarrollo, implementación y ejecución de SINAMECC?

ACLARACION No. 19:  
Por el momento no hay limitaciones identificadas. La plataforma de SINAMECC ha sido construida utilizando código abierto. Entre las herramientas utilizadas se encuentran Django, PostgreSQL y Junar. Se ha construido infraestructura que articula una plataforma de datos abiertos, una herramienta de captura de datos con acceso diferenciado por tipos de usuarios y workflows de captura para los diferentes tipos de datos que el SINAMECC requiere, y un website público que conecta estas plataformas y contiene información general sobre el sistema. 

Una vez iniciado el proyecto, sí será posible realizar reuniones con personas clave a cargo de SINAMECC. Estas inclusive formarán parte del equipo técnico que le dará seguimiento a la consultoría desde DCC MINAE.
-------------------------------------------------

PREGUNTA No. 20: Sobre la definición del equipo
- Se incluye el dominio del idioma español para el perfil de líder de equipo, más no para los demás. Queremos verificar si es factible o recomendable incluir expertos extranjeros aunque pudiesen dominarlo o no al 100%. 
- ¿Se requiere de la dedicación completa (40h por semana) de cada uno de los perfiles nombrados, a todo lo largo del proyecto, o existe flexibilidad para apoyarse más en unos que en otros (así como en miembros adicionales a esos 5) según cambien las necesidades del proyecto y de acuerdo al plan de trabajo?
- ¿Se podría extender la definición del rol de técnico en visualización de datos de ser orientado al diseño, y adicionar al equipo un rol experto en ciencias de datos con una formación en informática y/o computación?

ACLARACION No. 20:  
· Sí es posible incluir expertos extranjeros que no lo dominen al 100%. No obstante, se recomienda que como mínimo 2 personas del equipo dominen perfectamente el idioma español, especialmente esas personas que estarán a cargo de procesos de consulta con actores locales. De no ser el Español su idioma nativo, estas personas deben de aportar comprobantes certificados de su nivel de dominio del español. También es altamente recomendable que al menos una persona del equipo tenga un amplio conocimiento del contexto local.  
· No se requiere de la dedicación completa. Existe flexibilidad para apoyarse más en unos que otros, así como en miembros adicionales a esos 5, según cambien las necesidades del proyecto.
· Sí se puede extender la definición del rol de técnico, y también se pueden incluir al equipo personas adicionales.


PREGUNTA No. 21: ¿Cuáles son sus expectativas sobre la visibilidad del proyecto de forma calendarizada (en cadencia y audiencia), más allá de los tres informes requeridos contractualmente?

ACLARACION No. 21:  Más allá de los productos finales, se espera que el equipo consultor realice como mínimo una reunión mensual durante el periodo de la consultoría, con el equipo supervisor de la consultoría de ONU Medio Ambiente y DCC MINAE, para presentar y recibir retroalimentación sobre los procesos a realizarse.  
-------------------------------------------------

PREGUNTA No. 22: Sobre el producto:
· ¿Existen restricciones o preferencias sobre el software de diseño a utilizar para la creación de los productos y su formato de entrega?
· ¿Podría ahondarse en la definición de prototipo “de alta calidad”, sobretodo en términos de interactividad deseada?
· ¿Existen objetivos cuantitativos (KPIs) ligados a resultados deseables de validaciones del diseño (como pruebas de usabilidad) y adopción del mecanismo resultante del proyecto?

ACLARACION No. 22:  
· Al momento no existen restricciones o preferencias sobre el software de diseño a utilizar para la creación de los productos y su formato de entrega. 
· Hay flexibilidad sobre lo que podría significar un prototipo de alta calidad. En grandes líneas esperamos que este sea lo suficientemente detallado para que: i) se compruebe la funcionalidad de la propuesta, ii) para poder comunicar la propuesta, de manera efectiva, a públicos que no son expertos en el tema; y iii) para que señale de manera clara y convincente, el valor agregado que le aportaría a las municipalidades la utilización de esta.
· No se han establecido objetivos cuantitativos (KPIs) ligados a resultados deseables de validaciones del diseño (como pruebas de usabilidad) y adopción del mecanismo resultante del proyecto, sin embargo, se sugiere que se incluyan como parte de la propuesta técnica. 
-------------------------------------------------

[bookmark: _Hlk37749935]PREGUNTA No. 23: Es posible tener un rango del presupuesto de la consultoría?  O al menos indicar la cantidad de días consultor para cada uno de los perfiles solicitados.

ACLARACION No. 23:  No es posible ofrecer un rango del presupuesto de la consultoría, sin embargo, se sugiere utilizar como referencia los años de experiencia mínimos para cada perfil, indicados en los Términos de Referencia. Con respecto a la cantidad de días consultor, dependerá de la propuesta técnica de cada ofertante. De manera orientativa se sugiere lo siguiente: 
· Especialista en investigación y facilitación de procesos participativos para el diseño de productos, procesos o servicios: 80 días de trabajo
· Especialista en diseño de servicios orientados al usuario: 80 días de trabajo
· Asesor(a) técnica en gestión del riesgo y/o adaptación al cambio climático: 35 días de trabajo  
· Asesor(a) técnica en monitoreo y evaluación de proyectos, políticas y/o planes: 35 días de trabajo
· Técnico en visualización de datos: 50 días de trabajo
-------------------------------------------------

PREGUNTA No. 24: En el caso de las Municipalidades con las que se deberá trabajar, ya el PNUD las tiene identificadas o las seleccionará quien ejecute la consultoría? Es de alcance nacional? Cuántos municipios se están calculando incluir?

ACLARACION No. 24:  Sí es de alcance nacional. ONU Medio Ambiente y MINAE proporcionarán sugerencias de municipios por incluir, de acuerdo con la propuesta metodológica e indicaciones adicionales del equipo consultor. 
-------------------------------------------------

PREGUNTA No. 25: Respecto a las “Consideraciones para el diseño de la herramienta de M&R”, en su punto IV, dice que “incentive a los municipios a incorporar datos e indicadores diferenciados por género, y a utilizar indicadores SMART (específicos, medibles, alcanzables, relevantes y con un horizonte de tiempo determinado)”. Sobre esto nos gustaría preguntar si necesariamente debemos considerar en la propuesta técnica la implementación de indicadores SMART, dado que esta implementación podría requerir de formación específica para los operadores de la herramienta M&R y, por tanto, debería ser incluida también en nuestro presupuesto a la hora de elaborar la propuesta financiera.

ACLARACION No. 25: Sí se espera que consideren que la propuesta de diseño facilite la incorporación de indicadores SMART; sin embargo, no se recomienda incluir la formación de operadores en esta propuesta de consultoría. El proyecto NAP cuenta con recursos para la formación de actores municipalidades en la utilización del mecanismo, sin embargo, se espera que esta actividad se lleve a cabo una vez que el mecanismo ya haya sido desarrollado (es decir, en una etapa posterior a esta consultoría).  
-------------------------------------------------

PREGUNTA No. 26: Respecto a lo establecido en la “Descripción de los productos esperados”, la propuesta para el “Diseño de una herramienta para el monitoreo y reporte de avances en la implementación de acciones de adaptación al cambio climático a nivel municipal” (Producto 2) debe incluir, entre otros aspectos, “el diseño de la arquitectura de la herramienta de M&R (incluyendo el modelo de recolección de datos y la propuesta de visualización) y los procesos sugeridos para la recolección, sistematización, traducción y visualización de los datos recolectados”. Nos gustaría que nos confirmaran que, entre los servicios que se solicitan en esta consultoría, se están refiriendo solo al diseño de cómo tiene que ser el modelo de los procesos de recolección, sistematización, traducción y visualización de los datos que correspondan, y, por tanto, no se están refiriendo a la propia recolección, sistematización, traducción y visualización de dichos datos.

ACLARACION No. 26:  Confirmamos que únicamente nos referimos al diseño de cómo tiene que ser el modelo, y no a la propia recolección, sistematización, traducción y visualización de dichos datos.
-------------------------------------------------

PREGUNTA No. 27: ¿Podrían confirmar que limitación de 10 páginas se refiere únicamente al apartado “B. Propuesta metodológica para la realización de los servicios”?

ACLARACION No. 27: La limitación de 10 páginas sí se refiere únicamente a la propuesta metodológica.
-------------------------------------------------

PREGUNTA No. 28: En caso de asociación o consorcio de firmas, ¿el formulario de presentación debe ir firmado por representantes legales de todas las firmas o únicamente de la firma líder?

ACLARACION No. 28:  El formulario puede ir únicamente firmado por la firma líder. No obstante, se tienen que presentar ciertos documentos de la otra firma (ver aclaración no. 10).
-------------------------------------------------

PREGUNTA No. 29: ¿Es necesario presentar certificados de ejecución de los antecedentes de la empresa? En caso afirmativo, ¿qué tipo de certificados serían válidos (justificantes de pago, contratos, certificados de satisfacción expedidos por el cliente, …)?

ACLARACION No. 29: 

Es importante que como parte de la sección de antecedentes de la empresa se incluya un listado de proyectos similares junto con información de personas que se podrían contactar como referencia. Sin embargo, no es obligatorio presentar certificados de ejecución. En caso de que igualmente se deseen presentar, todas las opciones anteriormente mencionadas serían válidas.

-------------------------------------------------

           --------------------------------   ÚLTIMA LÍNEA   ----------------------------
