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Программа развития Организации Объединенных Наций

United Nations Development Programme

                                        Запрос на Подачу Грантовых Предложений

SDG 01-2020-Grant-UNDP-A2J- “Grants Proposals”
28 апреля 2020 года
Программа Развития ООН приглашает Некоммерческие организации (НКО), работающие в Кыргызской Республике принять участие в конкурсе на предоставление предложений по повышению потенциала целевых групп и расширения правовых возможностей в особенности наиболее уязвимых групп населения – сельских женщин и людей с инвалидностью.
Данный Запрос Предложений на Грант объявлен в рамках реализации совместного проекта МИД Финляндии и ПРООН “К устойчивому доступу к правосудию для расширения правовых возможностей в Кыргызской Республике” (далее Проект). 
Население Кыргызской Республики и особенно уязвимые группы, такие как сельские женщины и люди с инвалидностью, все ещё имеют низкую осведомленность о своих правах, и часто не имеют правовую защиту и доступ к средствам правовой защиты, несмотря на существование усовершенствованной правовой базы в стране, направленной на обеспечение доступа к правосудию для всех граждан. Проект поддерживает реализацию мероприятий на национальном и местном уровнях в Чуйской и Ошской областях, население которых составляет более 60% всего населения страны. 
Проект в первую очередь направлен на поддержку способности государства в полной мере и эффективно реализовывать Закон о гарантированной государством юридической помощи (ГГЮП). Согласно новому закону о ГГЮП, правовая помощь в виде консультаций и в составлении документов правового характера может быть оказана всем желающим бесплатно, а лица, годовой доход которых не превышает 60-кратного размера минимальной заработной платы, могут получить квалифицированную юридическую помощь (например, представительство в суде и в правоохранительных органах).
Проект поддержал инициативу создания и введение в действие Центра по координации гарантированной государством юридической помощи (ЦКГГЮП) при Министерстве юстиции Кыргызской Республики (МЮ), основной задачей которого является реализация Закона о ГГЮП и координация усилий всех субъектов системы бесплатной юридической помощи в стране. На сегодняшний день в пилотных Чуйской и Ошской областях созданы 13 ЦБЮП при МЮ. Организуются выезды «Автобуса Солидарности»
 в пилотные регионы с целью информирования граждан об их правах и повышения правовой культуры населения, а также оказания правовой помощи населению.
Проведенное Проектом в 2018 году исследование по стереотипам по отношению к сельским женщинам и людям с инвалидностью выявило различия в восприятии сельских и городских женщин в обществе и многочисленные виды дискриминации, с которыми сталкиваются в особенности женщины с ограниченными возможностями здоровья. Результаты исследования показали необходимость в просвещении общественности для сокращения и устранения негативных дискриминационных стереотипов в отношении людей с инвалидностью и сельских женщин, а также в обучении целевых групп Проекта их правам. 

В соответствии с этим, в текущей фазе реализации Проекта, ПРООН намерена на конкурсной основе присудить два гранта по 40 000 долларов США двум консорциумам некоммерческих организаций (НКО) на реализацию этих мероприятий и как результат, как можно больше привлечь уязвимые группы населения в Чуйской и Ошской областях, а в особенности сельских женщин и людей с инвалидностью в действующие в регионах ЦБЮП МЮ и «Автобусы солидарности» для получения бесплатной правовой помощи.

ПРООН просит обеспечить в методологии гибкость с точки зрения сроков и регионального охвата реализации с учетом допущений и рисков COVID-19
 в каждом целевом регионе. Любые изменения в охвате и сроках должны обсуждаться и согласовываться с ПРООН.

В соответствии с прилагаемым Руководством для заявителей на проектные гранты (Руководство), целями данного запроса на подачу грантовых предложений являются:

· Уменьшение и устранение негативных дискриминационных стереотипов в отношении целевых групп Проекта (люди с инвалидностью, сельские женщины);

· Повышение уровня осведомленности и грамотности людей с инвалидностью и сельских женщин об их законных правах;
· Расширение правовых возможностей целевых групп через увеличение числа обращающихся в ЦБЮП и в «Автобусы солидарности» в Чуйской и Ошской областях для получения правовой помощи.
Процесс отбора будет проводиться в один раунд на заседании Грантовой Оценочной Комиссии (ГОК):

1. Отбор и оценка проектных предложений будет проводится в соответствии с критериями оценки
. 

2. В процессе заседания ГОК, будут отобраны две заявки от двух консорциумов НКО по двум лотам:

· Лот №1 – от заявителя на грант, специализирующегося на целевой группе «Сельские женщины»;

· Лот №2 – от заявителя на грант, специализирующегося на целевой группе «Люди с инвалидностью».
Заявки могут подать участники, отвечающие следующим критериям:

· Заявки принимаются от консорциума двух и более некоммерческих организаций, созданных и зарегистрированных на территории Кыргызской Республики (далее Заявитель). 

· Все члены консорциума – Заявители на грант, должны быть юридическими лицами, созданными и зарегистрированными в Кыргызской Республике как некоммерческие организации в соответствии с действующими положениями соответствующего законодательства.

· Заявитель предоставляет проектную заявку от имени одной из организаций, которую организации-члены консорциума наделили правом представлять консорциум со всеми последующими обязательствами как перед своими членами, так и перед грантодателем.

· Заявитель на грант должен иметь как минимум 3 года подтвержденного опыта работы с сельскими женщинами/людьми с инвалидностью.

· Заявитель на грант должен иметь сеть представительств/филиалов в Чуйской и Ошской областях. 

· Преимуществом при рассмотрении и отборе грантовых заявок будет наличие как минимум одного из членов консорциума Заявителя, ранее участвовавшего и получившего навыки в рамках Проекта в ТОТ
 по содействию искоренения дискриминационных стереотипов по отношению сельских женщин и людей с инвалидностью.
· Проектная заявка должна быть гибкой с точки зрения сроков и регионального охвата выполнения задач с учетом допущений и рисков COVID-19 в каждом целевом регионе.
Для рассмотрения на Грантовом отборочном комитете необходимо представить в установленные сроки следующие документы:

1. Заполненная по формату проектная заявка на грант;

2. Копии свидетельств о регистрации организаций Заявителя; 

3. Копии Уставов организаций Заявителя; 

4. Копия протокола о создании консорциума организаций с назначением одного из организаций-членов консорциума, от имени которой будет подана заявка на грант;

5. Выписка о банковском сомовом счете с указанием всех необходимых данных как наименование организации, расчетный счет, БИК, валюта и т.п, с подписью и печатью координатора банка;

6. Оригиналы/копии документов, выданные соответствующими компетентными органами, подтверждающие отсутствие у организации текущих задолженностей в социальном фонде и налоговых органах КР (датированные в течение 1 месяцa до срока закрытия тендера).
Полную версию запроса ПРООН на представление Заявок и остальные требования, и информацию о тендере можно получить на веб-странице ПРООН в Кыргызстане по адресу: https://www.kg.undp.org/content/kyrgyzstan/en/home/procurement.html  
Участникам конкурса необходимо отправить пакет документов отправить на электронную почту procurement.sdg.kg@undp.org с указанием в теме сообщения “A2J Grants Proposals. Lot 1.” или “A2J Grants Proposals. Lot 2.” до 12:00 часов 1 июня 2020 г. 
Все вопросы/запросы по поводу настоящего под-проекта должны быть адресованы по почте в  procurement.sdg.kg@undp.org . Другие формы запросов, не связанные с настоящим под проектом, не будут рассматриваться. 
Срок действия Заявки с 2020 г. до 2021 г.
Документы, предоставленные в неполном объеме или позже указанного срока, не рассматриваются.  ПРООН оставляет за собой право не объяснять причины, по которым НПО не прошел конкурс.
� «Автобус солидарности» - мобильная выездная группа юристов и сотрудников иных госорганов, выезжающая по утвержденному Министерством юстиции КР графику в населенные пункты Чуйской и Ошской областей с целью оказания правовой помощи населению.


� Коронавирусная болезнь (COVID-19) является инфекционным заболеванием, вызванным недавно обнаруженным коронавирусом, которая была подтверждена ВОЗ как пандемия.


� Критерии оценки подробно расписаны в Руководстве для заявителей на проектные гранты. 


� ТОТ – тренинг для тренеров





