
ANEXO 1
Términos de Referencia
CI/CRI/2020 Economista Senior para la Respuesta al COVID-19 

I. Información General
	País:
	COSTA RICA

	Tipo de Contrato:
	Contrato Individual

	Supervisor Directo
	Representante Residente de PNUD 

	Idiomas Requeridos:
	Inglés/Español 

	Duración de Contrato:  
	7 Meses

	II. Antecedentes
COVID-19 presenta desafíos sin precedentes en términos de respuesta de política. Para contener la propagación del virus y garantizar la capacidad de respuesta de los sistemas de salud, los gobiernos de todo el mundo tienen que tomar decisiones sobre la implementación de políticas tales como distanciamiento social, confinamientos, cierre de fronteras y cuarentenas. Si bien estas políticas ayudan a aplanar la curva epidemiológica, también detienen la actividad económica. Estas decisiones son aún más complicadas en el mundo en desarrollo, donde los gobiernos carecen de capacidad, los recursos son más escasos, una mayor proporción de la población corre el riesgo de caer en la pobreza y los mercados laborales operan con altos niveles de informalidad. Una respuesta política efectiva ante COVID-19 en este contexto debe simultáneamente: (1) defender los sistemas de salud del colapso para minimizar las muertes por COVID-19 y otras causas; (2) proteger a los trabajadores independientes que pierden sus ingresos durante los cierres forzosos; (3) proteger el empleo, proteger los ingresos laborales de los empleados y garantizar que los motores de la actividad productiva no se apaguen de una manera que lleve más tiempo reiniciarlos una vez que termine la crisis de salud; y, (4) encontrar las fuentes para financiar el gasto adicional requerido para (1), (2), en particular aquellos gastos/inversiones asociadas con asegurar la sostenibilidad financiera de los sistemas de protección social y el financiamiento del plan nacional de descarbonización, y (3) garantizar la responsabilidad fiscal. Además de responder simultáneamente en estos diversos frentes, los gobiernos deben actuar rápidamente, tomar decisiones bajo altos niveles de incertidumbre y, a menudo, sin la información ideal a la mano. Además, la incertidumbre sobre cómo se verá un estado estable futuro hace que sea cada vez más difícil incorporar de manera efectiva los principios de sostenibilidad en la respuesta política.
Los gobiernos están tomando decisiones difíciles en tiempo real bajo altos niveles de incertidumbre y bajo las restricciones de la información disponible. De igual forma, enfrentan grandes demandas de generación de trabajo analítico que contribuya a dar forma a la política pública en al menos cuatro frentes:
1. Deben asegurarse que aquellas redes de seguridad extendida para prevenir que los hogares caigan en la pobreza sean las apropiadas, mientras están vigentes las cuarentenas y otras medidas de distanciamiento social. Lo mismo se aplica a las políticas establecidas para proteger el empleo y las empresas, prevenir la destrucción de capital humano y abordar la violencia doméstica.
2. Deben organizarse para convivir con COVID-19 hasta que se desarrolle una vacuna, lo que implica establecer políticas que permitan que la actividad económica se reinicie gradualmente mientras se garantiza que la capacidad de respuesta de los sistemas de salud no se vea comprometida. La secuencia adecuada de políticas será fundamental para el éxito.
3. Deben planificar cómo ayudar a la recuperación de la actividad económica a buen ritmo una vez que la pandemia esté bajo control.
4. Deben prepararse para abordar y resolver las fragilidades sistémicas que pudiesen existir para una segunda ola del brote COVID-19, lo cual podría resultar en una capacidad de respuesta limitada para el corto y mediano plazo. Además de las dificultades para coordinar la actividad entre las diferentes entidades y niveles de gobierno, entre ellas: (1) las carencias de los sistemas de salud, particularmente en el mediano plazo; (2) mercados laborales que incluyen sectores altamente informales y sistemas de protección social cuya sostenibilidad financiera pudiese estar comprometida en el mediano plazo; (3) sistemas fiscales limitados que resultan en una capacidad de gasto insuficiente; y (4) acceso dispar a servicios públicos y servicios de Internet.
Las herramientas de evaluación del PNUD y los análisis de políticas deben ponerse al servicio de la formulación de políticas públicas. Con una capacidad interna fortalecida, las oficinas del PNUD en los países serán los interlocutores clave para los gobiernos en todos los asuntos relacionados con el desarrollo.
III. 
Alcance del Trabajo
El/la Economista Senior tendrá las siguientes responsabilidades:
· Aumentar la capacidad del PNUD en Costa Rica para la producción de trabajo analítico orientado a políticas.
· Dar seguimiento a las decisiones de política a nivel de país adoptadas en el marco de mitigar los impactos negativos de COVID-19.
· Producir un trabajo analítico riguroso a nivel de país, cuantitativo y cualitativo, para apoyar a la gerencia y a las contrapartes de la Oficina de País de Costa Rica en el análisis de la respuesta de políticas para COVID-19, asegurando una perspectiva inter-seccional de género. Esto incluye revisar y analizar data económica, social y ambiental –desagregada por género y territorios-- que ayude a la construcción de evidencia sobre el impacto de COVID-19. 
· Acompañar a los equipos en Costa Rica en temas relacionados con el análisis del impacto socioeconómico de COVID-19 y la respuesta de políticas.
· Trabajar en estrecha coordinación con el/la Economista de la OCR.
· Trabajar en estrecha coordinación con la Economista Jefe de RBLAC, como parte de la Red de Economistas de ALC del PNUD.
· Trabajar en estrecha coordinación con los miembros del Centro Regional de RBLAC que son parte de la Red de Economistas del PNUD para ALC.
· Contribuir a iniciativas subregionales, regionales e interinstitucionales relacionados con los temas de desarrollo/económicas; incluido el Informe Regional de Desarrollo Humano.
· Analizar el impacto que tendría la respuesta de política frente a COVID-19 respecto a la transición de Costa Rica hacia una economía verde y descarbonizada.
· Proponer escenarios de mix de políticas de respuesta para enfrentar los impactos socioeconómicos de COVID-19, analizando sus sinergias y trade-offs.
· Contribuir a la preparación de la estrategia financiera para la recuperación socioeconómica.
· Contribuir a la preparación de hojas de ruta para la reactivación de sectores económicos como turismo, agricultura, pesca, entre otros.

IV. Resultados Claves Esperados

· Mayor posicionamiento de la oficina de país como interlocutor gubernamental en todos los temas de desarrollo.
· Producción un trabajo analítico riguroso a nivel de país que respalde el análisis de la respuesta política a COVID-19, incluidas encuestas y otros análisis cuantitativos de datos microeconómicos; documentos de política; notas de política; sesiones informativas y entradas de blog, que recojan los temas y acciones descritas en el acápite II (i.e. aquel de Responsabilidades).
· Alianzas de largo plazo a nivel de país para la producción conjunta de trabajo analítico con otras agencias de la ONU.
· Participación en eventos académicos y no académicos sobre desarrollo económico para difundir la producción analítica.
· Interlocución técnica con funcionarios gubernamentales de alto nivel y con colegas de agencias de la ONU, organizaciones multilaterales, centros de estudios locales y académicos.
· Documento de análisis sobre el impacto que tendría la respuesta de política frente a COVID-19 respecto a la transición de Costa Rica hacia una economía verde y descarbonizada.
· Documento que proponga una estrategia financiera para la recuperación socioeconómica de Costa Rica tras el COVID-19.
Impacto de Resultados 
El resultado clave de esta consultoría es fortalecer las contribuciones del PNUD en Costa Rica al diálogo político nacional sobre el impacto socioeconómico y la respuesta de políticas al COVID-19 y mejorar la capacidad del PNUD para influir en el diseño de la política de desarrollo económico. El/la Economista Senior contribuirá a identificar opciones de política sobre cuestiones emergentes clave en estrecha cooperación con RBLAC. Esta posición aumenta la visibilidad del PNUD en la discusión sobre la respuesta social y económica de COVID-19 y las políticas y análisis económicos generales en ALC.
V. Forma de Pago
Los pagos se realizarán mensualmente, según la tarifa diaria y la cantidad de días efectivamente trabajados, tras la presentación de informes basados en los resultados clave descritos en el párrafo IV del presente documento con un máximo de 20 días por mes.
El/la Economista Senior informará directamente al Representante Residente del PNUD. Los informes de entregables aceptados serán firmados por el/a Representante Residente del PNUD.
VI. Plazos de servicio y localización
Se espera que el consultor o consultora trabaje un máximo de 20 días por mes, por medio de teletrabajo desde casa en un lapso de 7 meses.
En caso de que se requieran viajes, todos los gastos de viaje se pagarán por separado, de conformidad con los reglamentos y normas del PNUD. El pago de los gastos de viaje, incluidos los boletos, el alojamiento y los gastos de terminal, deben acordarse entre la unidad comercial respectiva y el Consultor/a Individual antes del viaje, y se reembolsará mediante un Formulario F10.
En general, el PNUD no debe aceptar costos de viaje superiores a los de un boleto de clase económica. Si el/la CI desea viajar en una clase superior, debe hacerlo utilizando sus propios recursos.
VII. Perfil requerido la persona física a contratar
Educación: 
· Maestría o Doctorado en Economía.
· Excelente dominio del idioma inglés y español, tanto hablado como escrito

Experiencia Profesional: 
· Un mínimo de 10 años de experiencia relevante en investigación y análisis económicos de políticas aplicadas. 
· Experiencia laboral previa en el procesamiento de encuestas a hogares oficiales y otro tipo de encuestas similares, deseable. 
· Experiencia en asesoramiento de políticas de alto nivel es una ventaja.
El consultor o consultora seleccionada tendrá la obligación de:
Antes de cualquier viaje, obtener los permisos de seguridad para viajar a los países donde se requerirán los servicios. Estos permisos se pueden obtener en www.undss.org.
Tener el contrato firmado por el PNUD y el experto, antes de comenzar el trabajo y antes de comenzar cualquier viaje. Si el experto viaja y comienza el trabajo sin haber firmado el contrato, el trabajo y el viaje serán bajo el propio riesgo y responsabilidad del experto.
Todos los antecedentes compilados y los entregables producidas por el/la experta, mientras esté bajo contrato, serán propiedad del PNUD. El/la experto/a puede obtener un permiso por escrito del PNUD para utilizar todo o parte de su trabajo para publicación académica u otros fines
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