TERMINOS DE REFERENCIA PARA LA FORMULACIÓN DE PLANES DE NEGOCIO DE LAS ORGANIZACIONES CON ENFOQUE DE INCLUSIÓN Y ADAPTACIÓN AL CAMBIO CLIMATICO (PNO)
I. ANTECEDENTES
El Programa Nacional de Transformación Económica Rural para el Buen Vivir – Rural Adelante, corresponde a la décima operación del FIDA en El Salvador, desde 1985. Fue identificada en el proceso de formulación de la recién aprobada estrategia entre el Gobierno de El Salvador y el FIDA COSOP 2014-2019. 

Para el GOES y el FIDA este Programa representa una oportunidad para capitalizar las lecciones aprendidas en desarrollo rural y reducción de pobreza rural en la región oriental, con los proyectos PRODERNOR, PRODEMORO y AMANECER RURAL; y de los programas regionales en los que ha participado el país. Una nueva intervención en esta región se fundamenta en la transformación del modelo económico, social y ambiental tradicional, reforzado con un apoyo al marco político en estas tres áreas, el cual se espera cambiar con los siguientes elementos innovadores: a) la focalización en el territorio, las organizaciones y las personas coordinados en una misma plataforma orientada por las cadenas de valor, b) la demanda del mercado como el elemento dinamizador de las cadenas, c) el fomento de la Asociatividad y participación colectiva alrededor de una misma cadena; d) los recursos para el financiamiento de Planes de Negocios  serán parciales y representarán entre el 50% a 80% según la categoría de las Organizaciones para articular a la población objetivo con los servicios financieros formales y reducir su dependencia de recursos de transferencias no reembolsables, e) el fomento de los negocios de la cadena bajo un enfoque de protección a los recursos naturales, el ambiente y la adaptación al cambio climático, e)  la promoción de la inclusión y equidad de participación de jóvenes, mujeres e indígenas como actores que requieren de apoyo para su desarrollo, y f) el avance esperado en las poblaciones con mayor desventajas, al pasar de un apoyo para su participación en el diálogo de políticas, a tener un rol más activo en el ciclo de las políticas de desarrollo rural, ambiente, juventud, mujeres e indígenas.

Objetivo del Programa. El Objetivo de Desarrollo de Rural Adelante es Incrementar los ingresos de forma sostenible de familias rurales en condición de pobreza en los Departamentos de San Miguel, Usulután, La Unión y Morazán. 

Meta: Contribuir a reducir la pobreza rural en la región oriental de El Salvador.

Área de acción del Programa y Grupo objetivo. El área a atender por el Programa, incluye los cuatro departamentos que forman la región oriental de El Salvador: La Unión, Usulután, San Miguel y Morazán, que abarcan 87 municipios. El grupo objetivo comprende personas y familias rurales en condición de pobreza vinculadas a organizaciones formales. Se cubrirán las organizaciones que cumplan con los porcentajes mínimos de participación de mujeres (40%), jóvenes (20%) y (5%) que sean organizaciones indígenas. Adicionalmente se incluirán a personas jóvenes (50% mujeres) en formación técnica para el empleo; así como a mujeres, pueblos originarios y jóvenes con interés en mejorar su participación en el ciclo de las políticas públicas, que favorezca su mayor inclusión y equidad. El Programa beneficiará en forma directa e indirecta a 33, 200 personas y en forma directa a 8, 300 personas que representan a igual número de familias.

Grupo objetivo. Incluye a los pobres rurales de la región oriental con potencial productivo y asociativo. Se incluyen aquellas personas y familias rurales en condición de pobreza vinculadas a organizaciones formales que participan o tienen potencial e interés en participar en cadenas de valor apoyadas por Rural Adelante. 

El Programa utilizará tres estrategias para definir su población objetivo: 

a) Estrategia de focalización basada en cadenas de valor. 

b) Estrategia de focalización organizativa basada en la selección de las organizaciones participantes. 

c) Estrategia de focalización social basada en la selección de familias y personas pobres, con especial consideración de los grupos más excluidos: mujeres, jóvenes e indígenas.

Los componentes del Programa son:

A. Componente 1: Fortalecimiento de capacidades para la producción sustentable con adaptación al cambio climático.

El objetivo de este componente es mejorar servicios de investigación, extensión, educación y capacitación para el desarrollo de las cadenas priorizadas, bajo un enfoque de adaptación al cambio climático. El componente busca generar conocimientos, a través de: i) el establecimiento de un servicio de información climática, ii) la realización de investigaciones e innovaciones tecnológicas, iii) el desarrollo de planes de adaptación al cambio climático y, iv) el fortalecimiento del talento humano.  Este último incluye dos acciones: i) el desarrollo de una oferta de capacitación para productores vinculados con las cadenas y ii) el diseño e implementación de un programa de formación técnica para jóvenes y adultos.

B. Componente 2: Desarrollo de cadenas de valor competitivas, sustentables e inclusivas. 

El objetivo del componente es promover el acceso sostenible de los grupos meta del Programa (pequeños productores, mujeres, jóvenes e indígenas) a mercados, como un mecanismo para el incremento de ingresos de familias rurales en condición de pobreza. Para tal fin, se promoverá un enfoque de cadenas de valor competitivas, inclusivas y sustentables, basado en la demanda del mercado. Se espera que las organizaciones logren las mejoras necesarias para garantizar la venta de productos de alta calidad que exige el mercado. 

Coordinación de estrategias para el desarrollo de las cadenas de valor. 

Para que los actores coordinen estrategias para el desarrollo de las cadenas de valor se implementará un proceso que parte de la selección final de las cadenas (al menos 5) a ser apoyadas por el Programa. Una vez se tengan las cadenas priorizadas, se pasará a realizar un Mapeo y Análisis de Cadenas de Valor (1 por cadena). El mapeo analizará principalmente los aspectos económicos y de mercados, de gobernanza de la cadena, las oportunidades para la población meta, diferenciando a mujeres, jóvenes e indígenas y los cuellos de botella o barreras que limitan la competitividad de las familias y organizaciones meta en los mercados, brindando atención a las consideraciones ambientales y climáticas. Dentro de este análisis se profundizará en el estudio de las barreras y oportunidades del marco regulatorio/legal y de las políticas públicas y sus instrumentos, cuyos resultados serán retomados en el componente 3, desde donde se promoverá el diálogo y la búsqueda de soluciones a dichas barreras.  

C. Componente 3: Fortalecimiento del marco de políticas públicas de desarrollo rural.

El componente tiene como objetivo fortalecer el marco de políticas e institucional para el desarrollo rural.  A través de este se apoyará en el análisis, formulación e implementación de políticas relacionadas con cadenas de valor seleccionadas, con las políticas de género, juventud rural y poblaciones indígenas y las de medio ambiente y adaptación al cambio climático. Para esto se apoyarán las capacidades funcionales del MAG, del INJUVE y municipalidades, y de organizaciones de productores, la juventud rural, mujeres y poblaciones indígenas. Se espera fortalecer las capacidades de mujeres, la juventud rural y población indígena, para mejorar su participación en el ciclo de las políticas públicas de desarrollo rural   
El Área de Transversalidad del enfoque de Género e inclusión: busca que hombres, mujeres, jóvenes y población indígena; tengan acceso a los servicios del programa en igualdad de condiciones, mejorando sus niveles de participación, en la generación de ingreso y empleo en el territorio.
II. OBJETIVOS DEL SERVICIO
3.1 Objetivo General

Contar con Planes de Negocios elaborados de forma participativa
 con las organizaciones, que permitan conocer y evaluar los aspectos sociales y económicos de las mismas y la iniciativa comercial con una descripción y análisis de sus perspectivas empresariales y ambientales con enfoque de inclusión y adaptación al cambio climático.

3. 2
Objetivos Específicos

· Garantizar que la organización a través del Plan de Negocio reconozca su realidad, limitantes, recursos, alianzas, desigualdades de género y otros aspectos que faciliten el desarrollo de capacidades y habilidades para manejar su negocio.

· Acceder a la participación o concurso de fondos de inversión competitivo por medio del Plan de Negocio.
· Identificar las inversiones en acciones y tecnologías necesarias para reducir el impacto ambiental y de adaptación al cambo climático.
III. DESCRIPCIÓN DE LOS SERVICIOS REQUERIDOS.
El/la Consultor/a deberá elaborar el Plan de Negocio de la Organización utilizando una estrategia participativa que le permita articular acciones concretas con los miembros de la organización beneficiaria, asegurando de esta manera el involucramiento en el diseño del Negocio y coordinar con los Especialistas de Cadena del Programa, teniendo como referencia los diagnósticos existentes en la organización. El plan de negocio tendrá un enfoque integrador contemplando acciones productivas, Mitigación y adaptación al medio ambiente y la inclusión de Género, juventud y pueblos originarios. El Programa podrá solicitar que el Plan de Negocio de la Organización se realice en la plataforma en línea habilitada por el FIDA; para lo cual se le brindará la capacitación correspondiente.
El/La Consultor/a tendrá bajo su responsabilidad y deberá tomar todas las medidas de bioseguridad necesarias para garantizar la minimización de riesgos sanitarios tanto de su persona como de las organizaciones y/o Instituciones objeto de la investigación y de los procesos de recolección de información primaria y secundaria. Para tal efecto deberá diseñar, divulgar e inducir entre el personal y población directamente involucradas en los procesos, los protocolos de bioseguridad a aplicar en este sentido durante las diferentes fases de la formulación del PNO. Adicionalmente, deberá dotarse de los implementos y materiales necesarios para garantizar la seguridad sanitaria de su persona, en el marco de la Pandemia Covid19.

Aspectos de bio seguridad
El/La Consultor/a tendrá bajo su responsabilidad y deberá tomar todas las medidas de bioseguridad necesarias para garantizar la minimización de riesgos sanitarios tanto de su persona como de las organizaciones y/o Instituciones objeto de la investigación y de los procesos de recolección de información primaria y secundaria. Para tal efecto deberá diseñar, divulgar e inducir entre el personal y población directamente involucrada en los procesos, los protocolos de bioseguridad a aplicar en este sentido durante las diferentes fases de la elaboración e implementación del Plan de Negocio. Adicionalmente, deberá dotarse de los implementos y materiales necesarios para garantizar la seguridad sanitaria de su persona.
IV. ÁMBITO DE ACCIÓN:
El ámbito de acción será el área de influencia del Programa Rural Adelante, comprendido por los departamentos de San Miguel, Usulután, La Unión y Morazán.
V. METODOLOGÍA Y CONTENIDO BÁSICO DEL PLAN DE NEGOCIO
5.1 CONDICIONES PREVIAS
· Elaborar y presentar el plan de trabajo para la ejecución de los servicios profesionales.
· Contactar a la organización a fin de planificar las acciones requeridas para la elaboración del Plan de Negocio.
5.2 METODOLOGIA
· Organizar y desarrollar con las personas que conforman la organización: talleres, reuniones, entrevistas y visitas domiciliares para el levantamiento de la información; utilizando metodologías participativas en las actividades que se requiera. 
· Analizar y describir los riesgos, las potencialidades y oportunidades existentes para el Plan de Negocio, determinando la situación actual y analizando las perspectivas futuras de los procesos relacionados con el mercado, la producción, la organización y las finanzas, de los principales productos de la organización, describiendo las estrategias necesarias para reducir los riesgos y aprovechar las oportunidades económicas y comerciales.
· Analizar la vulnerabilidad del negocio ante el cambio climático para establecer las acciones necesarias que garanticen el funcionamiento del negocio.
· Validar la información recopilada con las y los productores.
5.3 CONTENIDO BÁSICO DEL PLAN DE NEGOCIO
1. PORTADA

a) Logos (MAG)
b) Nombre de la Organización.

c) Ubicación: Municipio y Departamento
d) Nombre del proyecto:

e) Monto del proyecto US $:

f) Lugar y fecha

2. INDICE

3. INTRODUCCIÓN

4. GENERALIDADES DE LA ORGANIZACIÓN

a) Aspectos generales de la organización (Se puede obtener del diagnóstico ya formulado, si hubiere). Nombre de la organización, situación legal, fecha de constitución (anexar aprobación de la personería jurídica en el Diario Oficial y credencial de los directivos).

b) Estructura orgánica, actual, experiencia en la ejecución de proyecto, conocimientos y experiencia de los beneficiarios en aspectos técnicos relacionados con las actividades propuestas y en aspectos administrativos y contables.

c) Beneficiarios directos (Hombres/Mujeres). Adjuntar un listado de los/as socios/as o asociados/as a beneficiar con la ejecución del proyecto, segregados por género. Si es posible cuantificar los beneficiarios indirectos.

d) Analizar la participación de las mujeres y jóvenes en la membresía, cuerpos directivos y beneficiarios del proyecto con el fin de proponer una estrategia que permita incrementar su participación en el mediano plazo en al menos el 40% para mujeres y 20% para jóvenes.
e) Consejo de Administración de la organización y forma de contactarlos.

f) FODA del Negocio.
5. RESUMEN EJECUTIVO.

Enunciar en términos generales en qué consiste el proyecto a desarrollar. Presupuesto de Inversión. Contrapartidas y participación de otras instituciones para el financiamiento del PNO.
6. DESCRIPCIÓN DEL PROYECTO.
a) Mostrar el problema a resolver con la implementación de la iniciativa de proyecto, si el proyecto es en apoyo a una actividad productiva que ya se esta desarrollando se deberá analizar, entre otros aspectos: qué se está haciendo, qué produce, cuánto, dónde vende, precios, costos, utilidades y/o pérdidas, a fin de analizar el impacto de la nueva inversión.

b) Cadena de Valor del Producto.

c) La inversión debe ir dirigida a apalancar procesos de desarrollo productivo de organizaciones; que demuestren el cumplimiento de los criterios de elegibilidad del proyecto y la viabilidad técnica, económica y financiera del negocio seleccionado. 

d) Mostrar que el proyecto a desarrollar beneficiará a las familias de menos ingresos, en particular a las mujeres y la juventud.  
7. OBJETIVOS DEL PROYECTO

· Objetivo General

· Objetivos Específicos

8. ESTUDIO DE MERCADO

a) El análisis y sondeo de mercados deberá realizarse con la participación de los miembros de la Organización.

b) Definición del producto: características, diseño, normas de calidad, requerimientos y recomendaciones de presentación, empaque, marca y logo.
c) Análisis de la demanda: Diversificación e Innovación, Escalonamientos. 

d) Análisis de la oferta. 

e) Análisis de precios 

f) Canales de comercialización y distribución del producto. Incluir el análisis de la post-cosecha, almacenamiento, transporte, presentación de producto, volumen de venta estimada, precio de venta, modalidades y condiciones en la comercialización, etc.

g) Buscar otras alternativas de acceso a otros mercados.
h) El Plan de Negocios debe incluir contratos y/o compromisos adelantados de compra para organizaciones A y B.
9. ANÁLISIS TÉCNICO

En esta etapa debe mostrarse la viabilidad técnica del proyecto, considerando la mejor alternativa técnica según criterios de optimización y disponibilidad financiera. Debe proveer información para cuantificar el monto de las inversiones.

a) Localización del proyecto (con georreferenciación)

b) Tamaño del proyecto: capacidad y distribución de planta (si es proyecto agroindustrial).
c) Proceso Productivo detallando la tecnología a aplicar por su impacto en los costos y en función de la normativa y estándares de calidad a cumplir por el producto.

d) Plan de producción, post-cosecha y procesamiento (cuando corresponda) basado en buenas prácticas agrícolas y de manufactura; 

e) Requerimientos de tecnología, equipo y de infraestructura.

f) Infraestructura.  (Los costos para la elaboración de la carpeta técnica serán costeados proporcionalmente según la categoría  de la Organización) Diseño, planos constructivos, presupuestos, calificaciones y permisos.

g) Deberá incluir los requerimientos de capacitación y asistencia técnica. Definir los temas de capacitación y las áreas en las cuales sería necesario prestar mayor atención con el fin de que los miembros de la organización adquieran los conocimientos que les permitan administrar adecuadamente los recursos, en el área organizacional como empresarial.

h) Deberá incluir la diversificación e innovación de los productos en base a la demanda de los Mercados.

i) Recursos humanos requeridos.

j) Requerimientos de Fortalecimiento Organizacional y Gerencial.
10. EVALUACIÓN DE IMPACTO AMBIENTAL Y MITIGACIÓN DE RIESGOS.
En este apartado se hará un análisis de la idea de negocio, identificando si la misma tiene una repercusión en el Medio Ambiente o se ve afectada por el Cambio Climático, a partir de lo cual se tomarán medidas de reducción del impacto ambiental o de mitigación o adaptación al cambio climático.
El PNO tendrá asignado un monto para implementar acciones y tecnologías orientadas a la conservación del suelo, agua y bosque a nivel de las parcelas, que incluye: manejo diversificado para mantener la fertilidad del suelo, manejo sostenible de desechos de los procesos post cosecha y procesamiento, así como tecnologías adaptadas al cambio climático, según sea el caso de la idea de negocio y la cadena a apoyar.
Es necesario identificar y analizar cada una de las actividades a realizar en el PNO y el impacto que puede provocar sobre el medioambiente; habrá que detallar las acciones que deberán realizarse para mitigar, compensar y dar seguimiento a los impactos negativos, actividades que contribuirán a reducir la presión sobre los recursos naturales y facilitar la adaptación al cambio climático. 

Deberá de incluirse las regulaciones de ley que pudieran afectar el establecimiento y ejecución del proyecto. Considerar los aspectos normativos del Ministerio del Medio Ambiente, Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social, Alcaldía Municipal, etc.
11. ANÁLISIS DE LA CADENA PRODUCTIVA DEL NEGOCIO CON ENFOQUE DE GÉNERO  
a) Realizar un análisis de la participación actual de las mujeres y los jóvenes en la cadena productiva y sus eslabones 

b) Visibilizar la importancia de participación de mujeres y jóvenes en los diferentes eslabones de la cadena productiva definiendo sus aportes en calidad e innovación.
c) Definir propuesta de participación de las mujeres y los jóvenes en el negocio, proyectando empleos, número de actores hombres y mujeres de manera directa o como empleados/as equitativamente en los diferentes eslabones de la cadena.  
d) Identificar acciones afirmativas para disminuí las brechas de genero con mujeres y jóvenes.
e) Identificar las demandas de capacitación y formación técnica de las mujeres y jóvenes en función de las necesidades de acuerdo a la cadena de valor.
12. ANÁLISIS ECONÓMICO FINANCIERO 

Verificar que el plan de negocio contiene las variables a evaluar según el Reglamento de Co-inversiones.
a) Inversiones: detallar de cada componente y área la inversión requerida con su respectivo monto incorporando los diferentes aportes. 

b) Costos de operación variables y fijos. Referirse tanto a los costos de producción como a los gastos de venta, administrativos y generales. Detallarlos con sus correspondientes valores.

c) Flujo de Caja mensual (primer año y luego anual de al menos 5 años). Determinar el capital de trabajo.
d) Proyecciones de Ventas.

e) Utilidad y rentabilidad proyectada.
f) Proyecciones: VAN, TIR, Beneficio/ Costo
g) Periodo de Recuperación de la Inversión

h) Estados financieros proyectados. (Balance general, flujos, entre otros).
i) Análisis de Rentabilidad.

j) Análisis de sensibilidad y punto de equilibrio (en cantidades físicas y monetarias) habrá que incluir en el análisis una posible reducción de rendimientos por efecto del cambio climático.
13.  ANÁLISIS DE RIESGOS

13.1 Riesgos
a) Mercado 

b) Producción 

c) Organización 

d) Finanzas 

e) Ambientales

f) Sociales

13.2 Requerimientos legales del Negocio.

Requerimientos exigidos para la operatividad de los negocios: Permisos, municipales, ambientales, de salud (de funcionamiento, sanitarios, certificados de libre venta), riegos, servicios (energía), de ordenamiento territorial (calificación del lugar), permisos del MAG según requiera. Recomendaciones.
14. PLAN DE SOSTENIBILIDAD 
a) 14.1 Definición de supuestos clave en relación con los beneficios del Plan de Negocios para las Organizaciones/beneficiarios.

b) 14.2 Acciones internas de sostenibilidad: productivas, tecnológicas y de mercado.

c) 14.3 Definición de medidas para la sostenibilidad, según dimensiones económicas, sociales y ambientales.

15.  CRONOGRAMA DEL PROYECTO
Se deberá agregar una hoja en MS Excel, detallando las actividades, productos, responsables, tiempos y costos para cada actividad.
VI. COORDINACIÓN Y SUPERVISIÓN DEL SERVICIO

Para desarrollar la consultoría el Programa nombrará un equipo técnico multidisciplinario para el seguimiento.
VII. DURACION DEL CONTRATO

La consultoría tendrá una duración de 30 días calendarios a partir de la firma del contrato y emisión de la Orden de Inicio.
Consideraciones al plazo para la entrega del PNO: El plazo podrá ser ajustado, de común acuerdo entre El/La consultor/a y el Programa, conforme las disposiciones y medidas concernientes a accesos, movilidad y confinamientos, emitidas por las entidades gubernamentales como por las ordenanzas municipales, que puedan ser adoptadas en el marco de la emergencia derivada por la pandemia del COVID 19 en los diferentes territorios objeto de la investigación. Cualquier ajuste razonable y debidamente respaldado al plazo convenido deberá documentarse con las adendas respectivas al contrato vigente.

VIII. PRODUCTOS Y RESULTADOS ESPERADOS

Producto:

El Plan de Negocio (PNO) debidamente elaborado, consensuado y aprobado por la organización y aprobado por el equipo técnico del Programa.
Resultados:

a) La organización cuenta con un Plan de Negocio (PNO) para gestionar su financiamiento
b) La organización se ha fortalecido en la formulación participativa de su Plan de Negocio (PNO).

c) La organización ha involucrado a mujeres y jóvenes para su elaboración 
d) La organización ha implementado acciones de mitigación y adaptación del Cambio Climático, identificadas en el PNO.

IX. RESPONSABILIDADES DEL PROGRAMA
a) Inducción al/la consultor/a sobre el Programa.
b) Inducción sobre la metodología del Plan de Negocios. 

c) Presentar al/la consultor/a ante la organización sujeta de la consultoría y exponerle el objetivo de ella.   

d) Proveer al consultor de toda la información de la organización y documentos relacionados si los hubiera.
e) Revisión del plan de negocio por los componentes y áreas del programa

f) Gestionar el pago de los servicios realizados.
g) Dar seguimiento en campo en la elaboración del Plan de Negocios 

X. RESPONSABILIDAD DEL CONSULTOR/A

a) Garantizar la calidad del Plan de Negocio. (PNO)
b) Garantizar la participación de los miembros de la organización en la elaboración del Plan de Negocios. 
c) Promover y Garantizar la participación de hombres, mujeres y jóvenes en la elaboración del Plan de Negocios.
d) El contratista deberá cubrir todos los costos en que incurra para la realización de la consultoría incluyendo la alimentación para los talleres.
e) El traslado hacia los lugares donde se requiere la consultoría corre por cuenta del contratista.

f) El/la Consultor titular podría subcontratar a Consultores en las áreas específicas que no sean de su dominio y que requiera investigar en la formulación del Plan de Negocio.

g) El consultor /a consultará el Plan de Fortalecimiento (PFO- Diagnóstico) como insumos para el Plan de Negocios (si lo hubiere).
h) Socializar los resultados del Plan de Negocio con las Organizaciones.
i) Realizar una presentación del Plan de Negocios formulado al Programa Rural Adelante.   

j) Interpretar las debilidades identificadas en el Diagnóstico y Plan de Fortalecimiento y proponer alternativas para ser incluidas en el Plan de Negocios (si las hubiere).
XI. PERFIL DEL CONSULTOR O CONSULTORA 

	Criterios

	1
	Grado académico: Profesional graduado en carrera técnica no universitaria o graduado universitario, en las áreas de administración, mercadeo, finanzas, agronomía, economía y carreras a fines.

	2
	Experiencia General (en años) en el ejercicio de la profesión con instituciones públicas y/o privadas

	3


	Experiencia específica en cantidad de planes de negocio y/o estudios de factibilidad técnico-económico realizados, en proyectos agropecuarios, acuícolas y/o de negocios rurales

	4
	Experiencia especifica en planes de negocio con enfoque de género; experiencia en adaptación al cambio climático


XII. FORMA DE PAGO

Por producto avalado.
XIII. MODIFICACIONES

Los presentes términos de referencia podrán modificarse mediante enmiendas al contrato, que surjan a solicitud de la Gerencia del Programa siempre y cuando vayan en beneficio de las metas y objetivos propuestos por el Programa.  

XIV. CONDICIONES TRIBUTARIAS 

Todo contratista nacional deberá estar registrado/a como contribuyente del Impuesto a la Transferencia de Bienes y a la Prestación de Servicios (IVA); por lo que deberá emitir facturas de consumidor final, a nombre de PNUD-00121776-Programa Rural Adelante, por los pagos efectuados en virtud del contrato.
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� De acuerdo a los Decretos vigentes en relación a la Pandemia Covid19.
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