[bookmark: _Hlk51744243]PV Réunion d'information 469/RFP/ARTPOP/2020
Du Jeudi 17 Septembre 2020
Objet : REUNION D’INFORMATION VIRTUELLE LE JEUDI 17/09/20 A 14H30 via Zoom, PNUD
Personnes présentes :
· Aline Kayihura, Operations Manager, PNUD
· Lalaina Pascal Rakotozandry, Chargé de Programme Gouvernance (CP)
· ONONANDRIANINA Tokinampitony, Point Focal PNUD Projet RAES
· Lalaina Nirina Harimisa, Associé aux achats, PNUD
· Ny Aina Fanomezantsoa Razanoelison, Consultant Unité de Passation de Marchés
· Représentant de l’ONG SAF/FJKM
Ordre du jour :
· Présentation des participants
· Présentation, introduction du contexte du dossier, présentation, objectif du projet
Séance d’information ouverte concernant : Avis d’Appel à Propositions pour la sélection d’une ONG/OSC locales accompagnatrice des Comités des femmes, du programme pilote d’accompagnement au retour des ménages dans l’Androy et du programme pilote de diversification des moyens de subsistance. Référence : 469/RFP/ARTPOP/2020
· Séance questions/réponses
· [bookmark: _GoBack]Rappel sur la procédure de soumission et sélection

1- Présentation des Termes de Référence : 
· Nom du projet : L’art populaire au service des jeunes engagés pour la Consolidation de la paix dans le Sud de Madagascar
Le projet est un projet réalisé par deux agences du Système des Nations Unies, PNUD et UNFPA. Il est financé par le Fond des Nations unies pour la consolidation de la paix, dans la priorité spécifique initiative des jeunes. 
Il a pour mission l’appui et l’accompagnement des jeunes pour la prévention des conflits, ainsi que la mobilisation des jeunes à travers l’art et le renforcement des capacités pour la consolidation de la paix.

Il est mis en œuvre par des équipes basées au niveau bu bureau du Système des Nations Unies à Betroka. 
Le projet cherche à répondre à une situation ancienne d’insécurité qui s’est progressivement durcie.
Afin d’endiguer ce phénomène, le projet propose de promouvoir la rencontre et restaurer le dialogue entre les jeunes à travers un collectif mixte d’artistes d’une part, et de renforcer leur participation positive à la consolidation de la paix aux côtés des autorités et de leurs aînés.

· Pour atteindre ces objectifs, le prestataire est invité à réaliser certaines activités dont : 
1-  Les représentants des réseaux de jeunes intègrent les mécanismes endogènes et institutionnels de concertation et de règlement des conflits : 
· Appuyer l'implication des jeunes dans les mécanismes endogènes de concertation et de règlement de confit au niveau communautaire
· Accompagner les jeunes à intégrer les Structures locales de Concertation au niveau des communes
· Créer un espace de dialogue, de débat, de plaidoyer entre les jeunes et la communauté des adultes/notables/élus
· Appuyer la définition et la mise en œuvre de plans locaux de paix intégrant les préoccupations des jeunes. 

2- : Des mécanismes de collaboration des jeunes avec la justice et les forces de l'ordre sont mis en place et promus : 
· Appuyer la mise en œuvre des activités conjointes de sensibilisation des jeunes sur des thèmes liés à la justice et la sécurité
· Soutenir la mise en œuvre d’actions pour renforcer la confiance des jeunes envers la justice et les forces de défense et de sécurité

· La durée du projet est 12 mois, de septembre 2020 à l’Aout 2021
· La zone d’intervention du projet est répartie sur 12 communes : 
· Région Anosy : 
District de Betroka : Betroka, Ambalasoa, Kelivaho, Bekorobo, Isoanala;
District d’Amboasary: Tsivory, Tomboarivo, Marotsiraka
· Région Androy:	District de Bekily: Beraketa;
· Région Ihorombe : District Iakora  : Begogo.
· Région Sud–Est : District Midongy Sud : Lavaranty, Soakobany
Actuellement, des changements sont déjà opérés dans le Sud. L’objectif du projet est de responsabiliser les jeunes, une catégorie d’âge dominante, pour renforcer les acquis déjà entamés et  aussi de les  pérenniser. 
Les zones d’intervention sont aussi très enclavés et éloignés, il faut la maitrise du terrain surtout sur les parties d’Andriry Nord dont Begogo , Lavaraty et Soakobany. 
2- Questions /réponses : 
Question relative à la sécurité du lieu et pour les intervenants (ONG SAF/FJKM)
Il y a une amélioration de la sécurité dans la zone, dont plusieurs organisations et entreprises travaillent sur place pour des projets.
Il faudrait quand même être toujours prudent.
Il faudrait toujours prendre conseil de l’UNDSS pour les questions de sécurité. Ainsi, il faudrait faire un briefing avec l’agence UNDSS avant le déplacement dans la zone.
3- Procédure de passation de marchés : 
Il a été rappelé que la méthode de soumission se fera uniquement sur e-tendering. Le guide d’utilisation de l’e-tendering a été déjà partagé et attaché dans notice procurement et dans l’avis d’appel à proposition. 
Il est noté également qu’il s’agit d’une sélection fondée sur un budget fixe. 
4- Autres points : 
Les jeunes sont poussés à des mauvaises orientations comme le vol de bœuf à cause entre autres de l’absence d’opportunité pour les jeunes, le manque de travail, les rites de passage. L’objectif est ainsi de proposer une autre alternative d’expression pour les jeunes dont le renforcement des capacités et le rapprochement entre la justice et les forces de l’ordre.
Il est bien noté que la partie Sud de l’île et surtout la région Androy ou Anosy et le district de Betroka, sont sujets d’une insécurité énorme. Cette partie est bien infame à l’insécurité mais il a été constaté que la situation s’est améliorée ces derniers temps et l’insécurité n’est plus très répandu. Cette amélioration de la situation dans la zone est même marquée par l’installation des autres partenaires, des autres ONG et organisations qui travaillent dans ces régions. 
Vu que des ONG existent dans ces régions et zones d’interventions, il a été suggéré au projet sur place d’émettre des affichages et de partager l’appel à Propositions pour informer et sensibiliser les ONGs locales qui pourraient être intéressés à soumissionner. 




