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Các thông số kỹ thuật và chức năng được trình bày chi tiết trong báo cáo này phác thảo các đặc tính mong đợi chính của công cụ tài chính trực tuyến.
Các tính năng mong đợi chính được liệt kê dưới đây:
1) Thu thập dữ liệu đầu vào từ người sử dụng thông qua giao diện người sử dụng (UI)
2) Tính toán giá trị được yêu cầu (vd. Giá trị hiện tại thuần, Tỷ lệ hoàn vốn nội bộ, Tỷ lệ hoàn vốn đầu tư, thời gian hoàn vốn cụ thể). 
3) Hiển thị các kết quả cho người sử dụng và cho phép in kết quả.
1. [bookmark: _Toc48028717][bookmark: _Toc48034082]Các thông số và yêu cầu kỹ thuật
[bookmark: _Toc48028718][bookmark: _Toc48034083]Các thông số máy chủ và website 
Nền tảng nộp trực tuyến sẽ được lưu trữ tại website của Bộ Xây dựng (tietkiemnangluong.xaydung.gov.vn). Các thông số kỹ thuật của máy chủ lư trữ và website như sau: 
· Các công nghệ phát triển web: PHP và ASP.NET, chạy trên Webserver Apache
· Các ngôn ngữ lập trình: HTML5, JavaScript, CSS3
· Hệ thống quản lý dữ liệu: Microsoft my SQL Server 2012
· Tương thích các trình duyệt web: Google Chrome, Mozilla Firefox, Safari, Internet Explorer 10+, Edge (bao gồm điện thoại di động và máy tính bảng)
· Băng thông lưu trữ web: 100Mb Leasedline
· Dung lượng lưu trữ dữ liệu: 2 Tb +6Tb san storage
· RAM máy chủ: 32 GB
[bookmark: _Toc45720867][bookmark: _Toc45724988][bookmark: _Toc48028719][bookmark: _Toc48034084]Các thông số kỹ thuật
[bookmark: _Toc48028720][bookmark: _Toc48034085]Khả năng tương thích website 
Nền tảng trực tuyến sẽ được thiết kế và tối ưu hóa cho người sử dụng máy tính để bàn và xách tay, xem xét nhiều độ phân giải màn hình. Khả năng tương thích của điện thoại di động và máy tính bảng là tùy chọn và không ảnh hưởng đến kinh nghiệm người sử dụng (UX) trên các máy tính cá nhân. 
Trong trường hợp không cung cấp khả năng tương thích với điện thoại di động và máy tính bảng, một thông báo sẽ được thực hiện để thông báo đến người sử dụng bị ảnh hưởng. 
Khả năng tương thích phải được tối đa hóa cho các hệ điều hành sau:  
· Windows 7, 8 and 10
· macOS
· Ubuntu
Liên quan đến các plug-ins của trình duyệt, phần mềm của bên thứ ba và các tài nguyên bên ngoài khác sẽ bị giới hạn và được lựa một cách thận trọng nếu cần. 
Các khía cạnh tương tự cần được xem xét về khả năng tương thích trình duyệt web. Nếu bất kỳ thông số kỹ thuật nào được đề cập tại mục §1.1 phải bị loại trừ, chuyên gia IT sẽ báo cáo lại Ban Quản lý dự án và nêu rõ các lý do.
[bookmark: _Toc48028721][bookmark: _Toc48034086]Sao lưu tự động 
Sao lưu tự động theo lịch đã được đặt cho website của Bộ Xây dựng. Các nội dung phát triển nền tảng trực tuyến, dữ liệu người sử dụng, dữ liệu và tài liệu được đăng tải sẽ được thực hiện để sao lưu thành công. 
Các chi tiết khác sẽ được cung cấp cho chuyên gia IT trong quá trình thực hiện nhiệm vụ. 
[bookmark: _Toc48034087]Các cập nhật và thay đổi công cụ tính toán tài chính 
Mặc dù các công thức liên quan đến công cụ tính toán tài chính dự kiến sẽ không bị thay đổi theo thời gian, cấu trúc của công cụ tính toán tài chính trực tuyến sẽ được thiết kế với dự đoán về các thay đổi  và cập nhật hiển thị liên tục. Dòng code phải rõ ràng và được góp ý đầy đủ để thuận tiện cho việc bảo trì và chỉnh sửa tiềm năng bởi các chuyên gia IT khác.
[bookmark: _Toc48028723][bookmark: _Toc48034088]Hỗ trợ và các tài liệu bên ngoài
Ban Quản lý dự án sẽ cung cấp hình ảnh cho chuyên gia IT để phát triển giao diện.
Hình ảnh, biểu tượng và logo có thể được cung cấp thêm để đạt được một nền tảng thân thiện với người sử dụng, tùy thuộc vào giao diện thiết kế. Trong trường hợp cần thiết, chuyên gia IT sẽ được phép gửi cho BQL dự án đề nghị mua các hình ảnh có bản quyền trong quá trình thực hiện nhiệm vu, trong hạn mức chi phí dự phòng được cung cấp trong đề nghị tài chính của chuyên gia. Các quyền có được sẽ được cấp cho Bộ Xây dựng để sử dụng riêng.
Các yêu cầu hỗ trợ, kỹ thuật và thông tin bổ sung về lưu trữ trang web sẽ được nộp cho BQL dự án.
1. [bookmark: _Toc48028724][bookmark: _Toc48034089][bookmark: _Toc47959435][bookmark: _Toc47968306][bookmark: _Toc47968358][bookmark: _Toc47959436][bookmark: _Toc47968307][bookmark: _Toc47968359]Các tính năng, quản lý và tính toán dữ liệu 
Các bước tính toán và dữ liệu yêu cầu cho các công cụ tính toán NPV, IRR và ROI sẽ chuyên gia IT giải quyết, theo hướng dẫn và cung cấp dữ liệu của BQL dự án tùy theo nhiệm vụ của chuyên gia. 
1. [bookmark: _Toc48034090]Giao diện người sử dụng
[bookmark: _Toc48034091]Các thông số chung
Một giao diện hiện đại, hấp dẫn và thân thiện với người dùng sẽ được thiết kế. Chuyên gia IT sẽ đề xuất một mẫu phù hợp cho mỗi công cụ dựa trên các tính năng mong đợi và chủ ý của chuyên gia IT về khái niệm phù hợp. 
Đối với tính toán tài chính, trang cần hiển thị ít nhất: 
- Hướng dẫn về cách sử dụng công cụ tính toán tài chính 
- Giải thích/ xây dựng công cụ tính toán tài chính 
- Công thức của công cụ tính toán tài chính 
- Ví dụ thực tế 
- Miễn trừ
Giao diện có thể được triển khai cho giao diện người sử dụng hiện có của website Bộ Xây dựng hoặc được phát triển trong một bố cục trang web mới và chuyên dụng. Thiết kế bố cục động có thể được xem xét.
[bookmark: _Toc48028727][bookmark: _Toc48034092]Các biến thể của giao diện người sử dụng
0. [bookmark: _Toc48028728][bookmark: _Toc48034093]Các ngôn ngữ hiển thị
Giao diện người sử dụng cần được hiển thị cả bằng Tiếng Anh và tiếng Việt, và được cung cấp nút chuyển đổi thích hợp cho người sử dụng (hoặc chuyển đổi bằng nút chuyển hiện có nếu giao diện được phát triển với bố cục website hiện có). 
[bookmark: _Toc48028729][bookmark: _Toc48034094]Danh mục người sử dụng
Công cụ tính toán trực tuyến sẽ được thiết kế cho một loại đối tượng người sử dụng. 
Các thông số về quyền truy cập và đặc tính hiển thị sẽ được trình bày chi tiết ở giai đoạn đầu trong quá trình thực hiện nhiệm vụ của chuyên gia IT.
[bookmark: _Toc48028730][bookmark: _Toc48034095]Tính nhất quán của dữ liệu
Các bước đưa dữ liệu đầu vào phải xuất hiện rõ ràng nhất có thể và phải được kết hợp với các gợi ý để thực hiện tốt.
Các hộp danh sách, hộp kiểm, nút bấm, thanh cuộn hoặc các tiện ích đồ họa được hướng dẫn/ thân thiện với người sử dụng cần được lựa chọn cẩn thận cho từng trường dữ liệu đầu vào. 
Tính nhất quán của dữ liệu của các giá trị đầu vào/ nhập vào phải được kiểm tra và cuối cùng được giới hạn cho mỗi bước liên quan. Trong trường hợp nhập sai hoặc dữ liệu nghi ngờ không nhất quán, các cảnh báo liên quan sẽ được hiển thị cho người dùng.
[bookmark: _Toc48028731][bookmark: _Toc48034096][bookmark: _Toc47968319][bookmark: _Toc47968371][bookmark: _Toc47968320][bookmark: _Toc47968372][bookmark: _Toc47968321][bookmark: _Toc47968373]Ví dụ về các công cụ tương tự 
Các công cụ tính toán trực tuyến tương tự có sẵn khá nhiều.
Chuyên gia IT nên biết về các công cụ tính toán trực tuyến được liệt kê dưới đây trước khi phát triển đề cương:  
- https://www.calculatestuff.com/financial/npv-calculator
- https://www.gigacalculator.com/calculators/npv-calculator.php
- https://iqcalculators.com/calculator/npv-irr/
- https://www.investopedia.com/terms/n/npv.asp
UNDP và Bộ Xây dựng không sở hữu bất kỳ quyền cụ thể nào với công cụ tính toán trực tuyến được đề cập bên trên. Vì vậy, việc sử dụng các phần mềm này do chuyên gia IT thực hiện theo các điều khoản liên quan và thuộc trách nhiệm của chuyên gia. 
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