




Техническое задание 


Должность: Национальный консультант по формированию баланса активов и пассивов для поддержки внедрения СНС 2008 
Название проекта: Укрепление институционального и статистического потенциала по национальным счетам
Тип контракта: Контракт на предоставление индивидуальных услуг
Тип и уровень: Национальный консультант
Место службы: Ашхабад, Туркменистан
Знание требуемых языков: Русский, туркменский
Дата начала: ноябрь 2020 года
Действие контракта: ноябрь - декабрь 2020 года
Ожидаемый срок действия контракта: 45 рабочих дней 

A. ПРЕДЫСТОРИЯ
В 2018 году, ПРООН и Государственный комитет Туркменистана по статистике начали реализацию проекта «Укрепление институционального и статистического потенциала по национальным счетам», целью которого является укрепление национального статистического и институционального потенциала для осуществления концептуального перехода от применяемой в настоящее время СНС 1993 года к версии СНС 2008 года и расширении сферы охвата, степени детализации и качества национальных счетов и дополняющих их данных экономической статистики. 
В этой связи были определены следующие компоненты проекта: 1) согласование национальной программы внедрения СНС 2008 и определение институциональных механизмов координации национальной статистической системы; 2) подготовка предложений по совершенствованию системы статистических классификаций; 3) адаптация к требованиям СНС 2008 бизнес-регистра; 4) усиление методологического, информационного и кадрового потенциала национальных счетов Туркменистана в соответствии с требованиями СНС 2008 и 5) усиление ИТК потенциала, обеспечивающего построение национальных счетов Туркменистана. 
В СНС 2008 имеются изменения, относящиеся к показателям счетов, которые не составляются странами СНГ. К этой группе относятся изменения, касающиеся определений, классификаций и методов оценки различных видов активов (нефинансовых, финансовых, непроизведенных) и обязательств, которые отражаются в балансе активов и пассивов и счетах накопления. Поскольку страны СНГ не составляют эти счета (кроме счета операций с капиталом), то внедрение в практику вышеупомянутых изменений целесообразно осуществлять в ходе внедрения соответствующих счетов. В первую очередь это относится к балансу активов и пассивов, который образует основу для последующего составления финансового счета и счетов других изменений в активах, исчисления услуг капитала и потребления основного капитала.   
В связи с чем, ПРООН Туркменистана ищет национального эксперта/ консультанта для оказания содействия Государственному комитету Туркменистана по статистике (Туркменстат) в реализации СНС 2008 года путем предоставления консультаций и экспертизы по формированию баланса активов и пассивов. 
Б. ОБЯЗАННОСТИ И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ
	Под общим руководством Национального координатора проекта, Начальника Управления национальных счетов Государственного комитета Туркменистана по статистике и под непосредственным руководством менеджера проекта, национальный консультант /эксперт будет отвечать за выполнение следующих задач: 
	1. Оказать содействие (предоставить необходимые документы и т.д.) нанятому международному эксперту в подготовке Обзора (отчета) об  основных изменениях и модификациях по формированию баланса активов и пассивов между версией СНС 1993 года и СНС-2008, а также в подготовке рекомендаций  по расчету баланса активов и пассивов и их применению в расчете ВВП согласно СНС 2008.  
Конечный результат 1: Отчет о проделанной работе, в частности о предоставлении соответствующих документов и взаимодействии с соответствующими подразделениями Туркменстата, а также соответствующими министерствами и ведомствами Туркменистана для оказания содействия в организации ряда консультаций с международным экспертом (10 рабочих дней);
    2. Основываясь на подготовленные международным экспертом рекомендации:
- оказать всестороннее содействие (предоставление необходимых документов, подготовка материалов и т. д.) международному эксперту в разработке дорожной карты (рекомендаций) для расчета текущей рыночной стоимости основных средств (основных фондов)  и проекта методологических указаний в соответствии с СНС 2008 для формирования баланса активов и пассивов, включая соответствующих показателей и статистических форм;
- представить на согласование дорожную карту/рекомендации для расчета текущей рыночной стоимости активов соответствующим подразделениям Туркменстата, для дальнейшего согласования с другими министерствами и ведомствами Туркменистана;
Конечный результат 2: Итоговый отчет о выполненной работе с приложенными дорожной картой и проектом методологических указаний, для расчета ВВП, включая соответствующие показатели и статистические формы. В случае необходимости, разработка проектов нормативно-правовых актов, а также рекомендаций по внесению изменений и дополнений в существующие нормативно-правовые акты и другие документы с целью приведения их в соответствии с разработанными методологическими указаниями по формированию баланса активов и пассивов для расчета ВВП (Предполагаемое время работы: 35 рабочих дней);
Результаты и сроки:
	
	Результат
	Кол-во дней и сроки 
	Оплата 

	1
	Результат 1. Отчет о проделанной работе, в частности о предоставлении соответствующих документов и взаимодействии с соответствующими подразделениями Туркменстата, а также соответствующими министерствами и ведомствами Туркменистана 
	10 дней 
конец ноября 2020 года
	40% от общей суммы

	2 
	Результат 2. Дорожная карта (Методологические указания) по формированию баланса активов и пассивов 
	35 дней, декабрь 2020 года 
	60% от общей суммы



B. ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ НАВЫКИ
1. Отличные знания национальной системы статистики Туркменистана;
2. Отличные аналитические навыки, умение работать с большим объемом информации и четко излагать содержание в письменном виде;
3. Знание международного стандарта СНС 2008;
4. Компьютерные навыки и навыки составления статистических выходных таблиц.

Г. КВАЛИФИКАЦИОННЫЕ ТРЕБОВАНИЯ
Образование:
· Высшее образование в области экономики.
Опыт:
· Минимум 5 лет соответствующего профессионального опыта в области статистики или экономики.
· Опыт работы в международных проектах по совершенствованию государственной статистики или схожих работах;
Языки: 
· Свободное владение русским языком, разговорным туркменским языком.

Подача документов:
Заинтересованные кандидаты должны предоставить нижеперечисленные документы (информацию), чтобы продемонстрировать свою квалификацию:
· Письмо заявителя к ПРООН, подтверждающее интерес и готовность Индивидуального Консультанта к заданию, включающее его финансовое предложение. Финансовое предложение должно включать в себя: оплату консультативных услуг, административные расходы (если необходимы), транспортные расходы и / или любые другие расходы, которые кандидаты считают необходимыми для выполнения задания. В финансовом предложении должна быть указана общая сумма ожидаемого гонорара в национальной валюте (туркменский манат) за весь объем работы. Образец формы можно найти по ссылке: http://www.tm.undp.org/content/turkmenistan/en/home/procurement.html.;
· Резюме (curriculum vitae) с включением опыта работы по выполнению разработки и оценки законов, актов и стандартов;
· Методология с указанием фаз, задач, методов, приемов, временных рамок, ресурсов, доступности и инструментов, применяемых для успешного выполнения задания;
· Заполненная Форма P11 образец которой можно найти по ссылке: http://www.tm.undp.org/content/turkmenistan/en/home/procurement.html .
Оценка предложений:
Выбор эксперта будет проводиться методом комбинированной оценки с использованием следующих критериев: 
а) Техническая часть предложения -70%:
· Образование- 20 баллов
· Профессиональный опыт работы в соответствующей области -25 баллов
· Хорошее понимание вопросов статистики внешней торговли в Туркменистане -20 баллов
· Языковые данные- 15 баллов
· Методология- 20 баллов
б) Финансовая часть предложения - 30%
Дополнительные требования к рекомендуемому кандидату
Рекомендуемые подрядчики в возрасте 65 лет и старше, и в случае если требуется рабочая поездка, должны пройти полное медицинское обследование, включая рентген, и получить медицинское разрешение от одобренного ООН врачом, прежде чем принимать свое назначение. Медицинское обследование должно быть одобрено врачом ООН, и оплачено консультантом.
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