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Call for Proposals (NGOs/CBOs)

The Global Environment Facility Small Grants Programme (GEF SGP) and the United Nations Development Programme (UNDP), invite Non-Governmental Organizations (NGOs) and Community-Based Organizations (CBOs) to submit project proposals in the below described themes from the date of this announcement until 28 February 2021.
Small Grants Programme is funded by the GEF, implemented by UNDP and executed by the United Nations Office for Project Services (UNOPS). GEF Small Grants Programme provides grants to NGOs and CBOs in the areas of climate change, conservation of biodiversity, forest management, international water, chemicals and waste and land degradation.
For any enquiry/clarifications on the call, please contact us through: anas.khasawneh@undp.org

دعوة لتقديم مقترحات مشاريع (للجمعيات) 

يدعو مرفق البيئة العالمي/ برنامج المنح الصغيرة (GEF SGP)  وبرنامج الأمم المتحدة الإنمائي (UNDP) الجمعيات غير الحكومية والمنظمات المجتمعية إلى تقديم مقترحات مشاريع في المجالات المذكورة أدناه وذلك اعتباراً من تاريخ هذا الإعلان ولغاية  28 شباط 2021.
برنامج المنح الصغيرة هو برنامج ممول من قبل  مرفق البيئة العالمي ينفذه برنامج الأمم المتحدة الإنمائي ويديره مكتب الأمم المتحدة لخدمات المشاريع (UNOPS). يوفر البرنامج المنح للجمعيات غير الحكومية والمنظمات المجتمعية في مجالات الحد من مشكلة التغير المناخي، صون التنوع الحيوي، ادارة الغابات، المياه العالمية، المواد الكيميائية والنفايات و تدهور الأراضي. 
للاستفسار والاستيضاح يمكن التواصل مع برنامج المنح الصغيرة من خلال البريد الالكتروني: anas.khasawneh@undp.org 
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