 

Ref RFQ 20-2021 Q and A

Interested Bidder requested clarifications and UNDP responded


Q1:  Во постапката е наведена потребата од Урбанистички проект за инфраструктура но согласно Законот за урбанистичко планирање доколку проектниот опфат е вон опфат на урбанистички план (ГУП, ДУП...) се изработува Урбанистички проект вон опфат на урбанистички план, согласно тоа ве молам за информација дали опфатот се наоѓа во Урбанистички план или во постапката ќе биде потребно да се добијат Услови за планирање на просторот од Просторниот план на РСМ
кои што се наплатуваат согласно тарифникот на надлежниот орган (според површината во хектари) и дали треба да бидат вклучени во понудата, заради тоа што ставката би влијаела на финансиската понуда;

A1: 
Проектниот опфат во поголем дел е вон опфат на урбанистички план и за истиот ќе треба да се обезбедат Услови за планирање на просторот од Просторниот план на РСМ. За делот што е во с.Шипковица, треба да се обратите до Општината дали опфатот се наоѓа во Урбанистички план или во постапката на донесување

 
Q2:  Дали може да се добие графичкиот прилог од:
ANNEX 1: SCHEDULE OF REQUIREMENTS: Проектна Програма, точка 3.
·         Геодетски елаборат за ажурирана геодетска подлога за опфатот околу поројот опфатен со техничкото решение (биоинженерски и технички мерки), прикажан на Слика 1 
во читлив формат за димензии (на пр.*.dxf), а со цел да се одреди големината на опфатот во хектари, или да се добие приближна површина на опфатот во хектари;

A2:  Во прилог е dwg формат од Проектниот опфат со предвидени објети (биоинженерски и технички мерки)

Q3: Дали е изработен Елаборат за ажурирана геодетска подлога во тековната година, согласно Правилникот за урбанистичко планирање.;

 A3:  Има изработен Елаборат за ажурирана геодетска подлога заверен во јануари 2021година  

Q4: Дали во оваа постапка треба да се изработи и Елаборат за нумерички податоци, согласно да истиот е несвојствено да се работи како составен дел на урбанистички проект.

A4: Врз основа на Урбанистичкиот проект треба да се изработи Еаборатот за нумерички податоци кој е  потребен за постапката за пренамена на земјиштето и одобрение за градење и затоа е дел од проектнарта задача .


Q5: На мислење сме дека во Во точка 4. од Пректната програма треба да биде наведено дека ќе биде доставен и Идеен проект за уредувањето на порој во с.Шипковица, заради тоа што истиот е составен дел на секој Урбанистички проект а изработен од Проектантска фирма (вообичаено како дел од Основниот проект).

A5: Согласно член 60, став 2, алинеја 2 Идеен проект во зависност од природата на градбите и инфраструктурите е составен дел на Урбанистичкиот проект. 
Согласно тоа Вие можете да изработите Идеен проект со оглед дека Ви е доставен Основен Проект за уредувањето на порој во с.Шипковица користејки ги техничкиот извештај и графичките прилози.

Q6: According to your RFQ 20/2021 we need additional clarification linked with the Deadline for preparation the project documentation, or how many days are provided for project preparation!?
A6: The time foreseen for preparation of the urban plan is 4 months from signing of contract. 


