
RECRUTEMENT DU CONSULTANT NATIONAL, EN CHARGE DU VOLET GOUVERNANCE, RENFORCEMENT DE L’UNITE ET ETAT DE DROIT, POUR L’ELABORATION DU PLAN NATIONAL DE DEVELOPPEMENT (PND2) 2022-2026

TERMES DE REFERENCE

1. Contexte Général
Depuis l’accession du Tchad à l’indépendance, plusieurs plans nationaux de développement économique et social ont été élaborés et mis en œuvre. Cependant, la planification nationale indicative a été toujours guidée par des perspectives de développement à court et moyen termes, avec pour corollaire, une faible articulation entre les différents plans et stratégies. 
A partir de 2015, le pays a révisé sa stratégie en inscrivant sa dynamique de développement dans une perspective à long terme pour faire du Tchad un pays émergent à l’horizon 2030. Cette vision est traduite dans le document stratégique « Vision 2030 : le Tchad que nous voulons ». 
La vision 2030 est déclinée en trois plans quinquennaux de développement : 
· le Plan National de Développement (PND) couvrant la période 2017-2021;
· Le Plan National de Développement (PND) programmé pour couvrir la période 2022-2026 qui est l’objet de la présente consultation ; et,
· Le PND 2027-2030 qui sera élaboré à la fin du PND 2022-2026.
Exercice novateur, cette nouvelle démarche lui a permis d’aborder la problématique de développement dans une vision globale et multisectorielle. Le PND 2017-2021 qui a fait l’objet d’un large consensus, a abouti à la tenue d’une table ronde de mobilisation des bailleurs, organisée à Paris en Septembre 2017. Les annonces de financement des projets ont été très importantes, mais les engagements concrets ne sont pas à la hauteur des attentes pour permettre une mise en œuvre réussie du plan. 
Comme le PND 2017-2021 tire à sa fin en Décembre 2021, et étant donné le retard connu dans l’évolution du processus, il apparait indispensable de se donner les moyens d’accélérer l’élaboration du PND 2022-2026, en se faisant assister d’experts qualifiés dans la production de tels documents. 
Dans cette optique, il est donc prévu le recrutement d’un consultant national en charge du volet « gouvernance, renforcement de l’unité et Etat de droit » pour accompagner le Comité Technique des Experts et les Commissions thématiques dans l’élaboration du PND 2022-2026. Ce consultant doit disposer de qualifications avérées et d’expertise pertinente afin de produire à temps le document complet du Plan National de Développement (PND) 2022-2026.
2. Objectif de la consultation

a. Objectif général 
L’objectif général de cette consultation est de produire les rapports sectoriels qui seront intégrés dans le rapport final du PND2022-2026.
Le consultant devra proposer des solutions durables pour améliorer la gouvernance, pour éviter la répétition des conflits communautaire et parvenir à la paix civile.
b. Objectifs spécifiques
De façon spécifique, le consultant national chargé du secteur gouvernance, unité nationale et Etat de droit doit : 
· Appuyer le Comité Technique des Experts et les Commissions Thématiques dans ses activités ;
· Elaborer, en concertation avec le Président du CTE et celui de la CT le plan de travail et celui des rapports qui seront produit ;
· Appuyer  les commissions thématiques dans les activités visant à la production du rapport sectoriel ;
· Appuyer les commissions thématiques lors des ateliers de validation du rapport sectoriel et du rapport final du PND ;
· Produire la matrice du PAP du PND 2022-2026 ;
· Identifier les sources de financement des actions du PND.

3. Mission du Consultant chargé de l’élaboration du rapport sur le secteur de la  gouvernance, renforcement de l’unité et Etat de droit
Le Consultant chargé du secteur de la  gouvernance, renforcement de l’unité et Etat de droit doit aider  le comité technique des experts (CTE)  et les commissions thématiques à élaborer le rapport de cet axe. Sous la supervision du Président du comité technique des experts et du responsable de la commission technique du secteur, le Consultant est chargé d’élaborer le projet de  rapport sur les différents secteurs. De façon spécifique, il doit :
· Participer aux réunions du comité technique des experts et de la commission thématique ;
· S’entretenir avec les responsables ministériels sur leurs visions et les propositions de développement du secteur ;
· Compiler avec les experts sectoriels les rapports et autres documents produits sur les projets et activités ;
· Elaborer un plan de travail qui sera validé lors de la réunion de la commission technique ;
· Faire l’analyse de la situation d’ensemble du secteur  de la gouvernance, renforcement de l’unité et Etat de droit et proposer des pistes d’intervention ;
· Faire la synthèse des rapports ou tout autre document traitant de la problématique de la gouvernance, du  renforcement de l’unité et de l’Etat de droit au Tchad ;
· Aider le CTE et la CT en cas de besoin à organiser des rencontres avec les acteurs du secteur ;
· Participer aux réunions avec les acteurs en accompagnement du CTE et de la CT
· Rédiger, en collaboration avec les experts sectoriels, le rapport thématique ;
· Participer avec les autres experts à la production du rapport provisoire ;
· Appuyer la commission thématique pour les corrections et la production du rapport du secteur lors de l’atelier de validation technique ;
· Appuyer la commission thématique pour la production de la synthèse du rapport sectoriel qui sera intégré dans le rapport final ;
· Participer avec les autres consultants à la production du rapport général du PND ;
· Identifier les projets prioritaires et  matures.

4. Durée de la mission
La mission est prévue pour une durée de  soixante (60) jours ouvrables étalés sur six (6) mois. 













5. Tâches principales, livrables, chronogramme et termes de paiement
 
	Tâches
	Livrables
	Chronogramme
	Termes de paiement

	· Elaborer et présenter la méthodologie détaillée du chronogramme et du plan de rédaction du manuel au Comité
· Prise en compte des commentaires du comité de pilotage
	Livrable 1 : Plan de mise en œuvre de l'étude (Méthodologie et chronogramme) et la structure du manuel validée.
	
15 jours
	

20%

	· Faire la revue des outputs de la chaine de résultats du PND en tenant compte des évolutions récentes dans les sectoriels  
· finaliser la matrice des indicateurs des résultats attendues du PND (définition et méthode de calcul des indicateurs, la détermination des valeurs de références/cibles, les responsables, etc) 
· Elaborer un tableau indicatif du passage du cadre de performance du PND aux cadres de performances des politiques/stratégies sectorielles 
· Proposer un guide méthodologique pour l'élaboration du document du PND 
· Proposer des actions visant à  faciliter à intervalles réguliers la collecte de données en aval pour le rapportage et les évaluations du PND
· Proposer un plan stratégique de mise en œuvre du PND
	Livrable 2 : Version provisoire du plan de suivi de performance du PND comportant, entre autres :
(i) la matrice des indicateurs de suivi-évaluation du PND avec les valeurs de référence et cibles ;
(ii) le guide d'élaboration du rapport d'avancement du PND :
(iii), les actions visant à  faciliter à  intervalles régulier la collecte de données en aval pour le rapportage et les évaluations du PND. 
(iv) un plan stratégique selon les axes de développement 
	 
 




30 jours
	 





40%

	Finaliser le document du PND à  la lumière des observations et commentaires de l'atelier de validation
	Livrable 3 : Version finale document du PND
	 
15 jours
	
40%


 

6. Qualifications
· Avoir un diplôme de niveau minimum équivalent au Master 2 en Science politique, droit, anthropologie, sociologie du développement, économie du développement ou tout autre diplôme équivalent ;
· Avoir travaillé au moins 5 ans dans l’un des domaines du secteur à savoir gouvernance, droits humains, sécurité, action humanitaire
· Avoir une bonne connaissance du contexte et du cadre juridique, des questions de sécurité et de la gestion des conflits au Tchad ;
· Avoir participé à l’élaboration de plans nationaux de développement ou de documents de planification d’une telle envergure ;
· Démontrer d’une bonne expérience en suivi-évaluation des projets de développement ;
· Avoir des larges connaissances dans les agendas 2030 et 2063, et particulièrement de leur intégration dans les politiques nationales de développement ;
· Avoir une bonne connaissance du système de planification du Tchad ;
· Avoir une maitrise parfaite de la langue française, démontrée par des documents rédigés par le candidat.

 7. Résultats attendus

· Les rapports des Commissions Thématiques sont produits et validés ;
· La matrice du PAP est produite et validée ;
· Les sources de financement des actions du PND 2022-2026 sont identifiées ;
· Le rapport final du PND2022-2026 produit. 

8. Critères de l’évaluation technique et financière.
Le consultant fera une proposition d’offre technique (incluant la compréhension des termes de référence, la méthodologie et le chronogramme détaillés et le plan de rédaction du PND). 

Les critères de notation des offres techniques sont résumés dans le tableau suivant :
	 Critères d’évaluation
	Points

	1. Qualification et expériences pertinentes du soumissionnaire
· Avoir un diplôme de niveau minimum équivalent au Master 2 en économie publique, économie industrielle, économie du développement ou tout autre diplôme équivalent (10 points)
· Avoir travaillé au moins 5 ans dans l’un des domaines du secteur à savoir gouvernance, droits humains, sécurité, action humanitaire (10 points)
· Avoir une bonne connaissance du contexte et du cadre juridique, des questions de sécurité et de la gestion des conflits au Tchad (10 points)
· Avoir participé à l’élaboration de plans nationaux de développement ou de documents de planification d’une telle envergure (10 points)
· Démontrer d’une bonne expérience en suivi-évaluation des projets de développement (10 points)
· Avoir des larges connaissances dans les agendas 2030 et 2063, et particulièrement de leur intégration dans les politiques nationales de développement (10 points)
· Avoir une bonne connaissance du système de planification du Tchad (10 points)
· Avoir une maitrise parfaite de la langue française, démontrée par des documents rédigés par le candidat (5 points)

	75

	1. Compréhension de la mission
· Description claire des résultats et produits attendus de la mission (10 points)
	10

	2. Méthodologie proposée
· Qualité et cohérence de la démarche proposée par rapport aux termes de référence (5 points)
· Les activités proposées sont cohérentes et répondent aux objectifs de la mission (5 points)
· Le plan de travail et le chronogramme sont cohérents avec la démarche (5 points)

	15

	Total note technique
	100





Seuls les candidats ayant obtenu une note minimale égale ou supérieure à 70 points à l’évaluation technique seront retenus pour l’étape suivante de l’évaluation financière.
 
La sélection du consultant ou de la consultante sera basée sur le principe du «meilleur rapport qualité-prix». Par conséquent, les candidats doivent indiquer leurs frais tout compris pour les services à fournir.

8.1. Evaluation financière
Seules les offres financières des candidats ayant obtenu au moins 70 points seront ouvertes. Chaque offre financière recevra une note sur 100. A l’offre du moins-disant sera attribuée la note de 100 points. Les notes respectives des autres soumissionnaires seront calculées de la façon suivante : 100 * Montant de l’offre du moins-disant/Montant de l’offre du soumissionnaire évalué. Le résultat constituera la note de l’évaluation financière à attribuer aux soumissionnaires respectifs ayant franchi l’évaluation technique.
 

8.2. Evaluation finale
La note de l’évaluation finale sera la combinaison des évaluations technique et financière avec une pondération de 70% pour la note technique et 30% pour la note financière. Cette note est calculée comme suit : Note technique * 70% + Note financière * 30%.
Le candidat ou de la candidate ayant obtenu la meilleure note finale sera retenu pour la mission.

9. Supervision
Le consultant sera conjointement supervisé par le Directeur Général des Etudes et de la Planification et l’Economiste Principal du PNUD Tchad. La supervision consistera à l’assurance qualité des différents produits attendus conformément aux termes de référence de la consultation.

