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País: EL SALVADOR
[bookmark: _Hlk528260636]Descripción de la consultoría: “Especialista en Sistemas Eléctricos de Potencia y Sistemas Especiales.”

Período de asignación/servicios: La contratación del Consultor es de carácter temporal por un período de tres (3) meses contados a partir de la fecha establecida en la Orden de Inicio emitida por el MOPT a través de Administrador de Contrato, sin sobrepasar el 30 de septiembre 2021, con posibilidad de renovación de acuerdo. La disponibilidad del consultor a ser contratado se requiere a partir de la fecha establecida en la orden de inicio.
La propuesta debe enviarse a la siguiente dirección de correo electrónico a: adquisiciones.sv@undp.org  a más tardar 12 de mayo de 2021, Hora 12m, hora local El Salvador. (indicar la referencia siguiente en la presentación de su propuesta: CONSULTOR/A INDIVIDUAL 2021/1256)
Las solicitudes de aclaración deben enviarse por comunicación electrónica estándar a la dirección de correo electrónico que se indican arriba y antes del 5 de mayo de 2021. [La Oficina de País / Unidad de Negocios adjudicadora del PNUD] responderá por correo electrónico estándar, y enviará copias de la respuesta a todos los consultores, incluida una explicación de la consulta sin identificar la fuente.

1. ANTECEDENTES
	Ante la situación generada por la pandemia de coronavirus COVID19, a partir de febrero de 2020, el Gobierno de El Salvador (GOES), ha venido realizando acciones para la adopción de medidas que incrementen la protección de la salud de las personas, en busca de reducir el impacto de dicha pandemia en el país. 

El Ministerio de Obras Públicas y de Transporte (MOPT) tiene bajo su responsabilidad el diseño para el levantamiento de la infraestructura, así como para la remodelación y el equipamiento de hospitales, en coordinación con otras instituciones gubernamentales que contribuyen en un esfuerzo combinado. 

En este sentido, en el marco del Proyecto “Fortalecimiento al Ministerio de Obras Públicas y de Transporte (MOPT) para las actividades de respuesta y recuperación en El Salvador” ante la emergencia del COVID-19, implementado por PNUD, se pone a disposición del MOPT su capacidad y experiencia para apoyar en esta fase para el fortalecimiento de la adquisición de servicios de salud a fin de establecer un plan de adquisición de muebles, equipos y suministros, incluido el equipo de seguridad de la biotecnología, así como la contratación de especialistas para el diseño, construcción y supervisión de personal especializado para el funcionamiento del Hospital El Salvador para la atención de pacientes con COVID19. 

Para lo anterior, a través de este proyecto PNUD consolidará un equipo de especialistas para brindar apoyo directo al MOPT, buscará: proveerle con Asistencia Técnica especializada en 3 áreas específicas, jurídica en temas de adquisiciones, diseño y supervisión de obra eléctrica y de aire acondicionados en las instalaciones del Hospital El Salvador, así como en otras estructuras del sector salud para servicios de primera línea.

Al final del periodo se espera contar con una estrategia de apoyo que continúe el fortalecimiento de las capacidades de MOPT como la institución rectora de la obra pública y que oriente su rol en situaciones de atención y recuperación temprana ante emergencias en función de la infraestructura pública.

Información detallada, consulte el Anexo 1.



2. ALCANCE DEL TRABAJO, RESPONSABILIDADES Y DESCRIPCIÓN DE LA LABOR ANALÍTICA PROPUESTA 
	Alcances de la Consultoría

El/la Consultor/a trabajará a tiempo completo dedicado con exclusividad a las actividades necesarias para la consecución del objetivo planteado, dentro de las instalaciones del Ministerio de Obras Públicas y de Transporte (MOPT) o en el lugar que éste le designe.

El/la especialista será designado por PNUD a estar bajo las instrucciones de la Dirección Ejecutiva del MOPT y se coordinará con las diferentes direcciones que intervengan en la ejecución de los proyectos, y atención de la emergencia.  Al mismo tiempo, el/la especialista estará sujeto a las regulaciones de personal del PNUD y dará cuenta de sus acciones a la Oficial de Programa a cargo del Proyecto

El trabajo se realizará en San Salvador y los lugares que requieran visitas de campo y otras actividades relacionadas.

El/la Consultor/a  cumplirá al menos con el horario de trabajo de la Institución.
El/la Consultor/a se incorporará al equipo multidisciplinario que trabaja en el mejoramiento, readecuación, y/o ampliación del Hospital El Salvador de CIFCO, para seguimiento técnico de las intervenciones de Infraestructura y Equipamiento incluidas en su área de especialidad. Así como, de la red de infraestructura de salud que se está mejorando. Sus principales actividades sin limitarse a ellas, serán las siguientes:

a) Coordinar con el jefe de supervisión y demás especialidades, a que realicen de forma eficiente y oportuna las gestiones, seguimiento y control de los procesos constructivos en sus diferentes etapas.
b) Participar y aportar activamente en el desarrollo de las distintas etapas durante la ejecución, y asegurando que se cumplan los procedimientos establecidos y normativas correspondientes durante el desarrollo del mimo.
c) Coordinar y controlar el desarrollo de las diferentes etapas durante la ejecución del proyecto de infraestructura y equipamiento.
d) Tener pleno dominio de todos los documentos a utilizar en las distintas etapas del desarrollo de ejecución del proyecto y su equipamiento: Términos de Referencia, Planes de Trabajo, Estudios Técnicos, Bases de Licitación, Planos Constructivos, Especificaciones Técnicas, Ofertas Técnicas y Económicas, Contratos, etc., todo con el fin de asegurar una adecuada planificación y seguimiento de los procesos.
e) Supervisar el desarrollo de los estudios técnicos y diseños que se elaboren para el proyecto, con fin de garantizar que los planos y demás documentos de diseño cumplen con las normativas y criterios, nacionales e internacionales aplicables.
f) Asistencias a reuniones y seguimientos del proyecto de forma rutinaria y cuando sea requerido su presencia.
g) Apoyar en cualquier otra función necesaria de tipo técnico y administrativo que le sea delegada por el administrador de contrato.

Información detallada, consulte el Anexo 1.



3. REQUISITOS MINIMOS DE EXPERIENCIA Y APTITUDES
		[bookmark: _Hlk69828711]CRITERIOS A EVALUAR
	PUNTAJE

	DESGLOSE DE CRITERIOS TÉCNICOS A EVALUAR

	Profesional Universitario de Ingeniería Eléctrica, Electromecánico o Electrónica.
Experiencia trabajando en proyectos o programas de agencias de Naciones Unidas, deseable 
Fluidez en español, inglés deseable
· Tiene título universitario en Ingenieria Eléctrica, electromecanico o Electronica: 60 puntos
· No tiene título universitario: 0 puntos
· Experiencia trabaando en proyectos o programas de agencias de Naciones Unidas: 10 punto adicional
· Fluidez en español, Ingles: 10 punto adicional
	80 puntos

	Diez (10) años de experiencia mínima, como contratista y/o supervisión de obra, ya sea de construcción, ampliación, remodelación u otros proyectos de obra eléctrica.

· Presenta experiencia detallada: 100 puntos
· No presenta: 0 puntos
	100 puntos

	Con experiencia como contratista y/o supervisión, ya sea de construcción, ampliación, remodelación del Sistema eléctrico de Potencia de al menos dos proyectos de tipo hospitalario deseable.

· Presenta experiencia de 2 proyectos: 70 puntos
· Más de 2 experiencias: 100 puntos
· No presenta: 0 puntos
	100 puntos

	Con experiencia como contratista y/o supervisión, ya sea de construcción, ampliación, remodelación de Sistemas Especiales de al menos dos proyectos de tipo hospitalario.
· Presenta experiencia de 2 proyectos: 70 puntos
· Más de 2 experiencias: 100 puntos
· No presenta: 0 puntos
	100 puntos

	Con experiencia como contratista y/o supervisión, ya sea de construcción, ampliación, remodelación del Sistema eléctrico de Potencia de al menos un hospital por un mínimo de tres niveles y no menor a 20,000 Mt2.

· Presenta experiencia de un hospital por un mínimo de tres niveles y no menor a 20,000 Mt2.: 70 puntos
· Más de un hospital por un mínimo de tres niveles y no menor a 20,000 Mt2.: 100 puntos
· No presenta: 0 puntos
	100 puntos

	Conocimientos y dominio del reglamento de las normativas de construcción de edificaciones hospitalarias en el área de potencia eléctrica. Conocimiento de sistemas especiales como lo son: voceo, llamado de enfermo enfermera, video vigilancia, detección y alarma de incendio. (indicar al menos dos experiencias)

· Documenta conocimiento en curriculum: 50 puntos
· No documenta: 0 puntos
	50 puntos

	Conocimiento y dominio en el área de redes LAN y Wireless, construcción y/o supervisión de los sistemas de cableado estructurado y fibra óptica, ambientación de centros de datos, áreas comerciales, oficinas y especial énfasis en hospitales, así como su respectiva implementación.
(indicar al menos dos experiencias)

· Documenta experiencia en curriculum: 50 puntos
· No documenta: 0 puntos
	50 puntos

	Indicar si cuenta conocimiento y dominio Manejo de paquetes informáticos, tales como: Word, Excel, AutoCAD, y MS Project.

· Documenta conocimiento en curriculum: 5 puntos
· No documenta: 0 puntos
	20 puntos

	El/la Consultor(a) deberá presentar la propuesta metodológica que utilizará para la realización de la “Consultoría”, de conformidad a la naturaleza del proyecto.
Se espera que la metodología propuesta incluya todo lo indicado en los presentes términos de referencia. 

En este rubro se evaluará la adecuación de la propuesta técnica del consultor(a) para ejecutar los trabajos de acuerdo con el siguiente detalle: 
· Alcance de los trabajos, metodología de ejecución para el cumplimiento de los términos de referencia. = 70 puntos
Se considerarán como factores positivos los desarrollos adicionales a los términos de referencia. Se hará una evaluación de la calidad y de la relevancia de dichos desarrollos. Los factores positivos se calificarán de acuerdo con el siguiente detalle:
· Valor adicional 1. Corresponde a las propuestas que incluyen conocimientos, servicios, procedimientos, iniciativas o métodos de trabajo que exceden los servicios establecidos en los términos de referencia. En este caso, el puntaje de la evaluación será de 90 puntos
· Valor adicional 2. Corresponde a las propuestas que además de enunciar lo definido en los términos de referencia incluyen o amplían el desarrollo de algunos temas específicos o alternativas, el puntaje será de 100 puntos

	100 puntos

	Oferta Económica
	300 puntos






4. DOCUMENTOS QUE DEBEN INCLUIRSE AL ENVIAR LAS PROPUESTAS.
	Los consultores interesados deben enviar los siguientes documentos o información para demostrar sus aptitudes:
1. Propuesta:
(i) Explicar por qué son los más aptos para el trabajo.
(ii) Proporcionar una breve metodología sobre cómo abordarán y llevarán a cabo el trabajo (si corresponde).

2. Propuesta financiera
3. Currículum personal con experiencia previa en servicios similares, al menos 3 referencias y copia de atestados.




5. PROPUESTA FINANCIERA
	[IMPORTANTE: Las Oficina de País / Unidad de Negocios adjudicadoras del PNUD elegirán uno de estos dos mecanismos. El enfoque a tanto alzado es el método de preferencia, ya que vincula claramente los entregables y los pagos, y traslada al consultor cualquier riesgo imprevisto de la realización del entregable. Una vez que se selecciona un mecanismo, el otro debe eliminarse para evitar confusiones].
· Contratos a tanto alzado
La propuesta financiera deberá especificar un monto a tanto alzado total y los plazos de pago en torno a los entregables específicos y mensurables (cualitativos y cuantitativos); es decir, si los pagos se efectuarán en cuotas o una vez finalizado el contrato completo. Los pagos se basan en el producto; es decir, una vez prestados los servicios especificados en los TdR.  Para brindar asistencia a la dependencia solicitante a la hora de comparar las propuestas financieras, la propuesta financiera incluirá un desglose de este monto a tanto alzado (incluidos los viajes, las dietas y la cantidad de días de trabajo anticipados).

· Contratos basados en tarifas diarias
La propuesta financiera especificará las tarifas diarias, los gastos de viajes y las dietas cotizados en partidas individuales, y el Consultor Particular recibirá los pagos en base a la cantidad de días trabajados.

Viajes:
La propuesta financiera debe incluir todos los costos de viajes previstos. Esto incluye todos los viajes al lugar de destino y los viajes de repatriación.  En general, el PNUD no debe aceptar costos de viajes superiores a un boleto de clase turista. Si el Consultor Particular (CP) desea viajar en una clase superior, deberá hacerlo con sus propios recursos.
Si se presenta un viaje imprevisto, la Oficina de País / Unidad de Negocios adjudicataria respectiva y el Consultor Particular deberán acordar el pago de los costos del viaje (incluidos los boletos, el alojamiento y los gastos de escalas) antes del viaje.


6. EVALUACIÓN
	Los consultores particulares serán evaluados en base a las siguientes metodologías:
Análisis acumulativo 
Al utilizar este método de puntuación ponderada, la adjudicación de un contrato debe otorgarse al consultor particular cuya propuesta se haya evaluado y determinado de la siguiente manera:
a) Cumplimiento de todos los requisitos exigidos/conforme/aceptable, y
b) mejor puntuación de un conjunto predeterminado de criterios técnicos y financieros ponderados, específicos en la convocatoria. 
*Ponderación de criterios técnicos; [70%]
*Ponderación de criterios financieros; [30%]
Solo los candidatos que obtengan un mínimo de 49 puntos se tendrán en cuenta para la Evaluación Financiera.


ANEXO
ANEXO 1: TÉRMINOS DE REFERENCIA (TdR) 
ANEXO 2: TÉRMINOS Y CONDICIONES GENERALES PARA EL CONSULTOR INDIVIDUAL (CI)
ANEXO 3: CARTA DEL OFERENTE AL PNUD CONFIRMANDO INTERÉS Y DISPONIBILIDAD PARA LA ASIGNACIÓN DE CONSULTOR INDIVIDUAL 
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