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País: EL SALVADOR
[bookmark: _Hlk528260636]Descripción de la consultoría: “Apoyo técnico en derechos humanos con énfasis en Derechos Económicos, Sociales y Culturales, para la Oficina de Proyectos en El Salvador de la Oficina Regional para América Central del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos”

Período de asignación/servicios: El plazo previsto para realizar esta consultoría es de 8 meses.
La propuesta debe enviarse a la siguiente dirección de correo electrónico a: adquisiciones.sv@undp.org  a más tardar 10 de junio de 2021, Hora 5:00 pm, hora local El Salvador. (indicar la referencia siguiente en la presentación de su propuesta: CONSULTOR/A INDIVIDUAL 2021/1265)
Las solicitudes de aclaración deben enviarse por comunicación electrónica estándar a la dirección de correo electrónico que se indican arriba y antes del 2 de junio de 2021. [La Oficina de País / Unidad de Negocios adjudicadora del PNUD] responderá por correo electrónico estándar, y enviará copias de la respuesta a todos los consultores, incluida una explicación de la consulta sin identificar la fuente.

1. ANTECEDENTES
	La Oficina Regional para América Central del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (ROCA), con sede en Panamá, a través de su Oficina de Proyectos en El Salvador en coordinación con la Oficina de la Coordinadora Residente del Sistema de Naciones Unidas, funciona de apoyo en el terreno a las operaciones que realiza la Oficina Regional y presta colaboración en carácter de asesoría en materia de derechos humanos a la Coordinadora Residente. Además, la oficina de proyectos canaliza hacia la Oficina Regional con sede en Panamá las necesidades de las organizaciones sociales que trabajan temas de derechos humanos, así como las inquietudes o solicitudes de instituciones públicas.

La Oficina de Proyectos está a cargo de un Oficial Nacional Senior de Derechos Humanos quien realiza tareas técnicas de recopilación y traslado de información, análisis y elaboración de documentos, diseño de propuestas de trabajo y ejecuta iniciativas para la protección y la promoción de los derechos humanos, tal como lo establece el mandato del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos. Asimismo, toma contacto y coordina acciones de incidencia con representantes de organizaciones sociales o con el funcionariado público, según su competencia.

La Oficina de Proyectos cuenta con una Oficial de Proyectos, quien se encarga de todas las actividades de apoyo administrativo, logístico y financiero; y una Oficial de Derechos Humanos que se encarga de asistir temáticas específicas desde el enfoque sociológico; así como apoyos técnicos a través de consultorías en temas de género y justicia transicional, sin embargo, la creciente demanda de trabajo que convoca a la oficina a involucrarse en procesos cada vez más complejos para la promoción y la incidencia para el cumplimiento de los derechos humanos, hacen necesario contratar a personas expertas en áreas específicas para el diseño y la elaboración de productos concretos que le sean encomendados. 


Información detallada, consulte el Anexo 1.



2. ALCANCE DEL TRABAJO, RESPONSABILIDADES Y DESCRIPCIÓN DE LA LABOR ANALÍTICA PROPUESTA 
	Alcances de la Consultoría

Información detallada, consulte el Anexo 1.



3. REQUISITOS MINIMOS DE EXPERIENCIA Y APTITUDES
		Criterios de selección
	Puntaje máximo

	Licenciatura en ciencias sociales o ciencias jurídicas, preferiblemente con posgrado en áreas relacionadas con los derechos humanos y/o derechos económicos, sociales y culturales.  
· Título universitario: 7 puntos
· Posgrado: 10 puntos

	10 puntos

	Experiencia mínima de cinco años en labores relacionadas directamente con la promoción y protección de los derechos humanos y en particular derechos económicos, sociales y culturales.
· Menos de 5 años: 0 puntos
· 5 años: 7 puntos
· Más de 5 años: 10 puntos

	10 puntos

	Experiencia mínima de cinco años en investigaciones sociales, diseño de instrumentos para recopilar información, sistematización de información y/o redacción de documentos.
· Menos de 5 años: 0 puntos
· 5 años: 7 puntos
· Más de 5 años: 10 puntos

	10 puntos

	Experiencia mínima de cinco años en conducción y facilitación de espacios de discusión con actores diversos.
· Menos de 5 años: 0 puntos
· 5 años: 7 puntos
· Más de 5 años: 10 puntos

	10 puntos

	El/la Consultor(a) deberá presentar la propuesta metodológica (Anexo 3) que utilizará para la realización de la “Consultoría”, de conformidad a la naturaleza del proyecto.
En este rubro se evaluará la adecuación de la propuesta técnica del consultor(a) para ejecutar los trabajos de acuerdo con el alcance de los trabajos, metodología de ejecución para el cumplimiento de los términos de referencia, el puntaje será de 21 puntos. 

Se considerarán como factores positivos los desarrollos adicionales a los términos de referencia. Se hará una evaluación de la calidad y de la relevancia. Los factores positivos se calificarán de acuerdo con el siguiente detalle:

· Valor adicional 1: Corresponde a las propuestas que incluyan los elementos enunciados como “Competencias” en el apartado I desde el enfoque de derechos humanos que exceden los servicios establecidos en los términos de referencia. En este caso, el puntaje de la evaluación será de 27 puntos.
· Valor adicional 2: Corresponde a las propuestas que además de enunciar lo definido en los términos de referencia incluyen o amplían el desarrollo de algunos temas específicos (personas defensoras de derechos humanos, enfoque de género, medio ambiente, personas con discapacidad y otras poblaciones en condición de vulnerabilidad) o alternativas (contactos y referencias con organizaciones de sociedad civil de organizaciones de DDHH). En este caso, el puntaje de la evaluación será de 30 puntos.

	30 puntos 

	Carta oferente o propuesta económica
	30 puntos

	Total
	100 puntos






4. DOCUMENTOS QUE DEBEN INCLUIRSE AL ENVIAR LAS PROPUESTAS.
	Los consultores interesados deben enviar los siguientes documentos o información para demostrar sus aptitudes:
1. Propuesta:
(i) Explicar por qué son los más aptos para el trabajo.
(ii) Proporcionar una breve metodología sobre cómo abordarán y llevarán a cabo el trabajo (si corresponde).

2. Propuesta financiera
3. Currículum personal con experiencia previa en servicios similares, al menos 3 referencias y copia de atestados.




5. PROPUESTA FINANCIERA
	[IMPORTANTE: Las Oficina de País / Unidad de Negocios adjudicadoras del PNUD elegirán uno de estos dos mecanismos. El enfoque a tanto alzado es el método de preferencia, ya que vincula claramente los entregables y los pagos, y traslada al consultor cualquier riesgo imprevisto de la realización del entregable. Una vez que se selecciona un mecanismo, el otro debe eliminarse para evitar confusiones].
· Contratos a tanto alzado
La propuesta financiera deberá especificar un monto a tanto alzado total y los plazos de pago en torno a los entregables específicos y mensurables (cualitativos y cuantitativos); es decir, si los pagos se efectuarán en cuotas o una vez finalizado el contrato completo. Los pagos se basan en el producto; es decir, una vez prestados los servicios especificados en los TdR.  Para brindar asistencia a la dependencia solicitante a la hora de comparar las propuestas financieras, la propuesta financiera incluirá un desglose de este monto a tanto alzado (incluidos los viajes, las dietas y la cantidad de días de trabajo anticipados).

· Contratos basados en tarifas diarias
La propuesta financiera especificará las tarifas diarias, los gastos de viajes y las dietas cotizados en partidas individuales, y el Consultor Particular recibirá los pagos en base a la cantidad de días trabajados.

Viajes:
La propuesta financiera debe incluir todos los costos de viajes previstos. Esto incluye todos los viajes al lugar de destino y los viajes de repatriación.  En general, el PNUD no debe aceptar costos de viajes superiores a un boleto de clase turista. Si el Consultor Particular (CP) desea viajar en una clase superior, deberá hacerlo con sus propios recursos.
Si se presenta un viaje imprevisto, la Oficina de País / Unidad de Negocios adjudicataria respectiva y el Consultor Particular deberán acordar el pago de los costos del viaje (incluidos los boletos, el alojamiento y los gastos de escalas) antes del viaje.


6. EVALUACIÓN
	Los consultores particulares serán evaluados en base a las siguientes metodologías:
Análisis acumulativo 
Al utilizar este método de puntuación ponderada, la adjudicación de un contrato debe otorgarse al consultor particular cuya propuesta se haya evaluado y determinado de la siguiente manera:
a) Cumplimiento de todos los requisitos exigidos/conforme/aceptable, y
b) mejor puntuación de un conjunto predeterminado de criterios técnicos y financieros ponderados, específicos en la convocatoria. 
*Ponderación de criterios técnicos; [70%]
*Ponderación de criterios financieros; [30%]
Solo los candidatos que obtengan un mínimo de 49 puntos se tendrán en cuenta para la Evaluación Financiera.


ANEXO
ANEXO 1: TÉRMINOS DE REFERENCIA (TdR) 
ANEXO 2: TÉRMINOS Y CONDICIONES GENERALES PARA EL CONSULTOR INDIVIDUAL (CI)
ANEXO 3: CARTA DEL OFERENTE AL PNUD CONFIRMANDO INTERÉS Y DISPONIBILIDAD PARA LA ASIGNACIÓN DE CONSULTOR INDIVIDUAL 
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