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Приглашение к участию в конкурсе грантовых идей
(Второй раунд)

Механизм Раннего Реагирования для Построения Мер Доверия (COBERM) - это неполитическая, беспристрастная и гибкая совместная программа ЕС и ПРООН. С помощью грантовой программы COBERM поддерживает инновационные проектные идеи в различных областях, инициированные представителями гражданского общества, в том числе неправительственными организациями, фондами и научными сообществами. С момента запуска программы в 2010, COBERM предоставляет нейтральную основу для решения проблем, связанных с удовлетворением потребностей местного населения, включая постконфликтную изоляцию, ограниченные возможности и развитие новых подходов к построению устойчивого мира и доверия.    
Проект Соединенного Королевства в Поддержку Устойчивого Мира – это дополнительная инициатива к COBERM, финансируемая Фондом Предотвращения Конфликтов, Содействия Стабильности и Безопасности Правительства Соединенного Королевства. Проект ставит своей целью создание благоприятных условий для прочного мира внутри и между разделенными сообществами посредством расширения масштабов и повышения гибкости финансирования местных и гражданских инициатив.

Цель конкурса:  
 
Цель этого конкурса - выявить грантовые идеи для i) укрепления доверия между обществами, пострадавшими от конфликта, и ii) создания и поддержки благоприятных условий, необходимых для мира и примирения, с помощью расширеного и устойчивого сотрудничества между участниками гражданского общества. Инициативы должны быть направлены на достижение измеримого и видимого результата для реализации этих целей посредством одного или нескольких из следующих действий:

· Инициативы, демонстрирующие потенциал для укрепления перспектив долгосрочного сотрудничества, связей и общения между экспертами, профессионалами, организациями и местными сообществами, пострадавшими от конфликта.
· Инициативы, предлагающие новые подходы к укреплению доверия и/или отвечающие более широкому спектру мер для решения проблем обществ и групп, непосредственно пострадавших от конфликта.
· Инициативы, предусматривающие дискуссии внутри общества о мерах по укреплению доверия, противодействующие фейковым новостям и дезинформации, предотвращающие разжигание ненависти и направленные на изменение стереотипов в обществе. Эти инициативы, в свою очередь, будут оказывать положительное влияние на отношения и восприятие, расширение основы для миротворчества и местного участия в мирных инициативах. 
· Инициативы, содержащие значительный аналитический и/или научно-исследовательский  компонент, которые могут внести вклад в укрепление доверия, участие и реализацию инициатив по миротворчеству.

[bookmark: _Hlk76105023]Тематические области могут включать в себя (но не ограничиваются) следующее: здравоохранение, окружающая среда, образование, культура, содействие предоставлению услуг с использованием технологий, преодоление гендерных барьеров и продвижение гендерного равенства, поддержка целей в резолюции СБ ООН 1325[footnoteRef:1] (Женщины, мир и безопасность) и резолюции  СБ ООН 2250 (Молодежь, мир и безопасность), расширение прав и возможностей уязвимых групп, включая людей с ограниченными возможностями, а также исследовательская и аналитическая работа. Тематические приоритеты дополнительной инициативы к COBERM являются гибкими, при условии , что идея демонстрирует существенный потенциал для  укрепления доверия и соответствует критериям данного конкурса. [1:  Резолюция Совета безопасности ООН (S/RES/1325) О женщинах, мире и безопасности] 

Все проекты должны демонстрировать подход, ориентированный на гендер и молодежь и способствовать гендерному равенству и вовлечению молодежи.
ВАЖНО: Для обеспечения диверсификации деятельности и их исполнителей, максимальное финансирование, запрашиваемое одной организацией не должно превышать 100 000 долларов США. Максимальное финансирование для организаций с опытом работы менее 3 лет будет определяться Руководящим Комитетом в индивидуальном порядке. Софинансирование или внесение какого-либо другого вклада со стороны заявителей приветствуются.

Максимальная продолжительность гранта: 12 месяцев.

СРОК ПОДАЧИ ЗАЯВОК:
Мы принимаем идеи на грант до 2 августа 2021 года, 18:00. Заявки, присланные после указанного срока подачи, рассматриваться  не будут.

Подача грантовых идей:
Если у Вас есть идея на грант, соответствующая требованиям данного конкурса, пожалуйста, заполните стандартную Форму заявки идеи на грант (см. Приложение 1) и пришлите на  электронный адрес coberm@undp.org.

Критерии отбора грантовых идей:
1) [bookmark: _Hlk76105883]Соответствие идеи целям и приоритетам данного конкурса (изложено выше);
2) [bookmark: _Hlk76105897]Степень, в которой деятельность направлена на удовлетворение нужд людей и местных сообществ, пострадавших от конфликта и оказывает ощутимое влияние на улучшение их жизни;
3) [bookmark: _Hlk76105919]Соблюдение принципа непричинения вреда – снижение любых потенциальных рисков, связанных с осуществлением проекта и его чувствительностью (сенситивностью);
4) Продвижение гендерного равенства и равных возможностей, GEM1[footnoteRef:2], т.е. даже если гендерное равенство не является основной целью, грант направлен на необходимость вовлечения, расширения прав и возможностей, защиты и поддержки женщин, девочек и молодежи в соответствии с резолюциями СБ ООН 1325 и 2250; [2:  https://www.oecd.org/dac/gender-development/dac-gender-equality-marker.htm] 

5) Осуществимость гранта посредством выявления проблем на основе фактических данных, тщательного анализа потенциальных рисков и доказательство возможности их минимизации, анализа внешних заинтересованных сторон и т.д.;
6) [bookmark: _Hlk76107180]Измеримые и реалистичные долгосрочные результаты (показатели, поддающиеся объективной проверке);
7) Наглядная устойчивость предлагаемых усилий; 
8) [bookmark: _Hlk76107236]Эффективность затрат и обоснованное соответствие ресурсов ожидаемым результатам проекта. 

Процесс отбора:
[bookmark: _Hlk76107286][bookmark: _Hlk14709740][bookmark: _Hlk76107300]Все идеи грантов будут рассмотрены Оценочным Комитетом и Руководящим Комитетом СК/ПРООН. Руководящий Комитет СК/ПРООН принимает решение о том, кому будет предложено подготовить полное предложение на грант. Отобранные кандидаты будут уведомлены о решении соответствующим образом во второй половине сентября. Финалисты могут быть приглашены на собеседование с членами Руководящего комитета. 

Критерии отбора кандидатов:
· Быть официально зарегистрированным как некоммерческая организация.
· Иметь достаточный административный, финансовый и технический потенциал для реализации гранта.
· Желательно продемонстрировать успешный опыт сотрудничества с донорами в прошлом.

ВАЖНО: 
[bookmark: _Hlk76107733]Несмотря на то, что приоритет будет отдаваться местным НПО, международные НПО также могут подавать заявки на участие в конкурсе. Однако, особое внимание будет уделено фактору экономической эффективности (международным НПО рекомендуется искать возможности для со-финансирование) и дополнительным преимуществам, обеспеченным международным статусом. Международные ОГО также могут подать заявку в партнерстве с местными НПО. Консорциумам ОГО, а также недавно созданным организациям, либо организациям, не имеющим опыта работы с международными донорами, также рекомендуется принять участие в конкурсе при условии, что их грантовые заявки соответствуют другим вышеупомянутым критериям.
Приветствуется и рекомендуется подавать заявки женским и/или возглавляемым женщинами, а также молодежным организациям.
[bookmark: _Hlk76107850][bookmark: _Hlk76107904]Приоритет будет отдаваться инновационным, стратегическим, творческим, целенаправленным инициативам с высоким потенциалом по укреплению доверия, а также идеям, предлагающим четкое видение изменений, устойчивость, мультипликативный эффект и ответственность на местах. 
[bookmark: _Hlk76107938]Соискатели, ранее подававшие свои идеи для участия в рамках проекта COBERM, но не прошедшие конкурсный отбор, могут повторно подать заявку с новой идеей в случае, если она полностью соответствует необходимым критериям. 
Получатели гранта, которые в настоящее время получают поддержку в рамках программы UK-COBERM, не имеют права подать заявку на участие в данном конкурсе.
Одна организация может представить не более одной грантовой заявки.
Приветствуется подача заявок на гранты, которые реализуются двумя или более партнерами в параллельном формате и решают общие социальные проблемы.
Кандидаты могут запросить индивидуальную консультацию с командой UK-COBERM в случае возникновения вопросов относительно технических аспектов и приоритетов конкурса.
ОТКАЗ ОТ ОТВЕТСТВЕННОСТИ: COBERM подтвердит получение каждой заявки в течение 3 рабочих дней. Если подтверждение не получено, пожалуйста, свяжитесь с нами по адресу coberm@undp.org;
ПРООН не несет ответственности за какие-либо технические проблемы, которые могут привести к задержкам в отправлении и/или потере Ваших заявок.
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