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Refere-se a presente Memória Descritiva e Justificativa ao projecto de Reabilitação do Centro de Saúde de Sengo e Chinamacondo e Manga Loforte que o Governo da Província de Sofala, em parceria com Programa da Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD), pretende levar a efeito no âmbito do Programa Mecanismo de Recuperação.
O projecto em referência contempla a reabilitação do edifício principal e blocos de latrinas que fazem parte do complexo hospitalar, numa primeira abordagem, tenham sido directamente afectadas pela passagem dos ciclones, na província de Sofala, e que, numa segunda abordagem, necessitam de ser recuperadas para que voltem a funcionar normalmente.
Constitui prioridade deste projecto a reabilitação das instalações de forma que elas estejam capacitadas para suportar eventuais situações similares as do “Ciclone IDAI” ou mais dramáticas sem que resulte danos idênticos aos verificados. Para as instalações do centro do saúde no concreto, o que se verifica é que a cobertura dos edifícios constitui a parte que se apresenta mais afectada pela situação, levando ao pensamento de se dispor de alternativas mais viáveis para o melhoramento desta parte das construções. Neste projecto são propostas algumas soluções que tendem a melhorar a capacidade de resiliência das coberturas que variam em função das características efectivas das coberturas dos edifícios disponíveis. Em geral, as soluções propostas têm como base a protecção das linhas onde as coberturas terminam, que são posições as quais os ventos em geral exercem maior pressão e os pontos de conexão. Assim, em todas as coberturas, estão previstas fixações sem interrupção de todas as ondas das chapas IBR nas suas finalizações. Por outro lado, e com o objectivo de aliviar as pressões directas dos ventos fortes sobre a cobertura, os edifícios levam caleiras PVC nos terminais das chapas de cobertura. Ainda assim, na colocação as chapas deverão ser sobrepostas em duas ondas para se reforçar a capacidade de segurança das juntas da cobertura e serem dispostas de forma a contrariar o sentido predominante dos ventos no local.  
O presente projecto contém também algumas intervenções de reforço nas estruturas da cobertura que podem ser observadas nos desenhos apresentados. 
Estão contemplados no projecto de reabilitação do centro de saúde, a recuperação de todas as instalações sanitárias que fazem parte do complexo hospitalar. O projecto apresenta os desenhos de todas as interversões previstas. 
Em tudo o que estiver omisso neste projecto de reabilitação, servirão as boas normas de execução e os regulamentos de construção vigentes em Moçambique. 
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This Descriptive Report and Justification refers to the project for the Rehabilitation of the Health Center of Sengo, Chinamacondo and Manga Loforte, which the Government of Sofala Province, in partnership with the United Nations Development Program (UNDP), intends to carry out within the scope under Mozambique Recovery Program.
The project in question contemplates the rehabilitation of the main building and blocks of latrines that are part of the hospital complex, in a first approach, h were directly affected by the passage of the cyclone “IDAE, in the province of Sofala, it needs to be recovered in order for them to function normally again (Building Back Better) which includes in a second approach.
A priority of this project is to rehabilitee the clinic facilities so that they are able to withstand possible situations similar to those of the “Ciclone IDAI” or more dramatic without resulting in damages identical to those verified. For the health center facilities in concrete, what is verified is that the roof of the buildings is the part that is most affected by the Cyclone, this is leading as the need to have more viable alternatives for the improvement of this part of the buildings
In this project, some solutions are proposed that tend to improve the resilience of the roofs that vary depending on the effective characteristics of the roofs of the buildings available. In general, the proposed solutions are based on protecting the lines where the roofs end and the connection, which are positions in which the winds generally create greater pressure and the connection points. Thus, on all roofs, uninterrupted fixings of all the waves of the 0.6 mm IBR sheets are provided for the completions. On the other hand, in order to alleviate the direct pressure of strong winds on the roof, buildings have PVC gutters at the ends of the roof sheets. Even so, when placing the sheets should be superimposed in two waves to reinforce the security capacity of the roof joints and be arranged in such a way as to counteract the prevailing direction of the winds at roof and windows.
The clinic rehabilitation project is to restore of all the sanitary facilities also that are part of the school complex. The project presents the drawings of all the planned constructions.
The health center rehabilitation project includes the recovery of all the sanitary facilities that are part of the hospital complex. The project presents the drawings of all the planned interventions.
If anything is missing in this rehabilitation project, Mozambique rules and construction regulations should be forced for the good execution.
Dondo, June 2021


