Приложение 2a

ФОРМА ЗАЯВКИ ДЛЯ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПОСТАВЩИКА УСЛУГ

(Эта форма должна быть отправлена только на официальном бланке Поставщика услуг2F[footnoteRef:1]) [1: 
] 



[Вставить: Место]
[Вставить: Дата]

Кому: 	Тилеумуратовой Жанат
Начальнику отдела закупок ПРООН
Мы, нижеподписавшиеся, настоящим предлагаем оказание ПРООН следующих услуг в соответствии с требованиями, определенными в RFP-2021-044 от 02 сентября 2021 г. и всех приложениях к нему, а также Общими условиями и положения контрактов ПРООН:

A. Квалификация Поставщика услуг
Поставщик услуг должен обосновать свое конкурентное преимущество в выполнении всех требований ПРООН, предоставив следующую информацию:

	a) Предоставить краткое описание организации, включая размер (количество сотрудников или годовой оборот), структуру управления.
b) Предоставить копию регистрационного свидетельства и устава организации. 
c) Описать основные виды деятельности организации.
d) Описать конкурентные преимущества организации, привести список наград и сертификации (если имеется).
e) Предоставить финансовую отчетность за 2019-2020 гг. в подтверждение финансовой стабильности, ликвидности, соотношения собственных и заемных средств организации и ее репутации на рынке.
f) Предоставить подтверждение об отсутствии задолженности перед налоговыми органами и банками. 
g) Свидетельство о постановке на учет по НДС, если компания является плательщиком НДС. В противном случае письменное подтверждение того, что компания не является плательщиком НДС 
h) Подтвержденный опыт  в правозащите и наращивании потенциала организаций гражданского общества по вопросам гендерного равенства, прав человека, расширения прав и возможностей женщин, борьбы с гендерным насилием. Кратко описать существующий опыт, который имеет прямое отношение к выполнению задач, определенных в ТЗ.   
i) Актуальность специализированных знаний и опыта на примерах проектов, осуществлённых в регионе. Поставщик услуг должен быть в состоянии продемонстрировать организационную способность проводить (количественные и качественные) исследования, охватывающие несколько стран (очень важно), включая:  
· Подтвержденный опыт проведения исследований в социальной области, предпочтительно связанных с гендерной проблематикой и правами человека;
· Сильные сети организации в странах Центральной Азии для обеспечения доступа к данным, источникам информации, учреждениям и организациям;
-    Опыт сотрудничества с международными организациями по проектам развития, включая анализ политики, развитие потенциала, обучение; Поставщик услуг должен предоставить не менее трех рекомендаций с указанием названия заказчика, размера контракта, сроков исполнения, своей роли в проекте, информацию для связи с контактным лицом (ФИО, телефон, адрес электронной почты).
· Опыт работы с организациями гражданского общества (ОГО) по вопросам гендерного равенства, прав женщин, расширения прав и возможностей женщин, участия женщин в принятия решений. Поставщик услуг должен предоставить следующую информацию: название сети, членство, цель, роль соискателя по отношению к сети.
j) Процедуры по обеспечению качества, риски и меры по снижению рисков
Соискатель должен описать потенциальные специфические риски, которые могут возникнуть при выполнении задания и повлиять на достижение результатов и своевременное выполнение запланированных мероприятий и предусмотреть меры по снижению этих рисков. 

k) Письменное заявление о том, что компания не включена в Список Совета Безопасности ООН 1267/1989, Список Отдела закупок ООН или иной список ООН, исключающий организацию из сотрудничества с организациями системы ООН



B. Предлагаемая методика реализации услуг 

	Поставщик услуг должен описать, каким образом он будет выполнять требования ЗП; с предоставлением подробного описания основных характеристик выполнения работ, механизмов отчетности и обеспечения качества, а также обоснования  целесообразности предлагаемой методики исполнения работы. 

1. Важные аспекты задачи были рассмотрены достаточно подробно и соответствуют
Техническому заданию (Проработка методологии, Логическая связь результатов);
2.  Предлагаемый план работ является логичным, своевременным и технически реализуемым (Глубина планирования, реагирование на изменение ситуации).



C. Квалификация ключевого персонала 

	По требованию ЗП предложение должно содержать описание состава команды и разделения труда, давать четкое представление о ролях, обязанностях, порядке подчинения и подотчетности, включая: 
a) Структуру предлагаемой команды/персонала, организационная схема предлагаемой команды/персонала, иллюстрирующая порядок подчинения и объем работы для каждого члена команды (включая руководителя группы). 
b) Имена и квалификации ключевого персонала, который будет оказывать услуги, с указанием  руководителя команды и вспомогательного персонала;
c) Резюме и копии документов, подтверждающих профессиональную квалификацию потенциальных членов команды.
d) Предложение должно содержать указание на возможность передачи какой-либо части работы на субподряд, обоснование, кому, объем работы и роли предполагаемых субподрядчиков 




[Имя и подпись уполномоченного лица Поставщика услуг] 
[Должность] 
Печать


