	
PROGRAMA DE LAS NACIONES UNIDAS PARA EL DESARROLLO

	
TÉRMINOS DE REFERENCIA 


	
AGENCIA: Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (OACNUDH)





A. INFORMACIÓN GENERAL SOBRE LA CONSULTORÍA

Título del Proyecto: OACNUDH
Proyecto:   OACNUDH
Tipo de Contrato:  Contrato Individual (IC)
Supervisor Directo: Oficial Nacional Senior de Derechos Humanos – El Salvador
Modalidad de Ejecución: Consultoría
Nombre de la consultoría: Estudio técnico sobre el cumplimiento de recomendaciones de organismos de derechos humanos sobre crímenes de odio en El Salvador.
Lugar:  San Salvador, El Salvador
Fecha de Inicio Estimada: Octubre 2021 
Duración: 9 semanas


B. DESCRIPCIÓN DEL PROYECTO O ANTECEDENTES

La Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (OACNUDH), realiza su mandato por medio de una Oficina Regional para América Central y el Caribe (ROCA), en los países que forman parte de su comprensión territorial (Panamá, Costa Rica, Nicaragua, El Salvador, Belice y República Dominicana). ROCA cuenta con un equipo de oficiales nacionales y extranjeros destacados en Panamá, y para El Salvador, con una Oficina de Proyectos integrada por oficiales nacionales que también realizan funciones de apoyo en materia de derechos humanos a la Oficina de la Coordinadora Residente y al Equipo de País de las Naciones Unidas. 

La Oficina de Proyectos sirve de apoyo en el terreno a las operaciones que planifica ROCA y canaliza hacia ella las necesidades de las organizaciones sociales que trabajan temas de derechos humanos, así como las inquietudes o solicitudes de instancias del Estado. La coordinación del trabajo en El Salvador está a cargo de un Oficial Nacional Senior de Derechos Humanos, quien realiza tareas técnicas de monitoreo, recopilación y traslado de información, análisis y elaboración de documentos, diseño de propuestas de trabajo y ejecuta iniciativas para la protección y la promoción de los derechos humanos, tal como lo establece el mandato de la OACNUDH; asimismo, toma contacto y coordina acciones de incidencia con representantes de organizaciones sociales y con el funcionariado público, según su competencia. La Oficina de Proyectos también cuenta con una Oficial de Proyectos, quien se encarga de todas las actividades de apoyo administrativo, logístico y financiero, y una Oficial de Derechos Humanos, que se encarga de asistir temáticas específicas desde el enfoque sociológico.

ROCA brinda acompañamiento a diferentes organizaciones sociales, y provee asistencia técnica, dentro de los parámetros de su mandato, a las instancias del Estado. Para lograrlo, es indispensable que cuente con información actualizada, tanto sobre los compromisos y las recomendaciones internacionales que le son generadas al Estado, como de los avances en su observancia y cumplimiento. 

En tal sentido, ROCA ha tomado nota que en el marco del tercer ciclo del Examen Periódico Universal (EPU), El Salvador recibió recomendaciones para adoptar medidas adicionales para hacer frente, especialmente, a los delitos de odio,[footnoteRef:1] llevando a cabo evaluaciones periódicas y amplias de la eficiencia y eficacia de las políticas y programas de lucha contra la corrupción.[footnoteRef:2] Sin hacer alusión expresa a “crímenes o delitos de odio”, en el marco del tercer ciclo del EPU, El Salvador aceptó también trabajar en reforzar las políticas destinadas a combatir, inter alia, la violencia contra la comunidad LGBTIQ +,[footnoteRef:3] así como aplicar políticas y realizar investigaciones imparciales y efectivas respecto de la violencia que pueden enfrentar, entre otros, las mujeres —por razón de género— y las personas LGBTIQ +.[footnoteRef:4] [1:  Si bien no existe una definición que se considere oficial sobre los crímenes de odio, en el contexto de las Naciones Unidas, comúnmente se acepta que tales crímenes son hechos delictivos cometidos por sesgo o prejuicio hacia grupos específicos de personas, de manera que hay dos elementos que deben coincidir para que un crimen se considere como “crimen de odio”: ser un delito, de conformidad con la ley, y que su motivación descanse en sesgo o prejuicio. En tal sentido, los crímenes de odio no se reducen a la población LGBTIQ +. La OPES reconoce esa amplitud, aunque focalizará el esfuerzo en lo que atañe a las personas LGBTIQ +.]  [2:  Ver: Observaciones sobre las conclusiones y/o recomendaciones, compromisos voluntarios y respuestas del Estado examinado (El Salvador), A/HRC/43/5/Add.1, del 19 de febrero de 2020, para. 4.]  [3:  Id., respecto de la observación 103.150]  [4:  Id., respecto de las observaciones 103.28, 103.29, y 103.45.] 


En 2015, se desarrolló una reforma al Código Penal, referida a la incorporación de los crímenes cometidos por odio y amenazas motivadas por odio a la expresión de género, como agravantes del delito de homicidio y amenazas. En el año 2017 la Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos (PDDH), presentó un informe situacional en el que analizó 19 homicidios de personas LGBTIQ +, con el objetivo de verificar la actuación y respuesta del Estado, dicho informe incorporó una serie de recomendaciones a diferentes instituciones públicas.[footnoteRef:5]   [5:  Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos, Primer Informe Situacional sobre Crímenes de Odio Cometidos en contra de la Población LGBT I +, del 2 de marzo de 2017, pgs. 22-25.] 


A pesar de esta modificación normativa, y de las recomendaciones formuladas por la PDDH, ROCA no tiene información actualizada sobre el grado de cumplimiento de las recomendaciones del EPU en materia de crímenes de odio, ni de las propias recomendaciones de la PDDH. Esta información es de especial relevancia para la labor de ROCA, porque permite advertir las ventanas de oportunidad para concretizar su mandato de acompañamiento a la sociedad civil y de asistencia técnica a las entidades estatales concernidas, con miras a fortalecer la prevención de los crímenes de odio, y de tratarlos con la debida diligencia y la reparación integral para las víctimas, evitando su impunidad.


C. OBJETIVOS
Objetivo general:

Generar insumos para el trabajo de ROCA con relación al grado de cumplimiento por parte de las entidades estatales, de los compromisos y recomendaciones derivados de la supervisión internacional de derechos humanos, en lo que atañe a los crímenes de odio, con especial referencia a los cometidos en contra de personas LGBTIQ+.




Objetivos específicos:

· Analizar contextualmente el fenómeno de los crímenes de odio en El Salvador, especialmente con relación a las personas LGBTIQ +, registrados y documentados por instituciones públicas, organismos nacionales e internacionales de derechos humanos y organizaciones de sociedad civil, a fin de describirlos, señalar y analizar patrones. 
· Caracterizar la actuación de la institucionalidad pública en los casos de crímenes de odio, especialmente con relación a las personas LGBTIQ+, en cuanto a su efectividad para la prevención de dichos crímenes, como para su tratamiento conforme con los estándares internacionales, incluyendo la debida diligencia, el acceso a la justicia, y las medidas de reparación y garantías de no repetición.
· Formular recomendaciones técnicas orientadas a garantizar la aplicación y el seguimiento de estándares y recomendaciones internacionales en materia de derechos humanos en la actuación del Estado frente a crímenes de odio, en especial respecto de los crímenes contra las personas LGBTIQ+, y en consonancia con los indicadores antes referidos.


D. ALCANCE DE LOS SERVICIOS

La persona consultora realizará las siguientes actividades:

· Elaborar un plan de trabajo para la realización de la consultoría.
· Revisar los informes de organismos nacionales e internacionales de derechos humanos y sociedad civil que contengan información sobre crímenes de odio contra la población LGBTIQ+ y recomendaciones para el Estado salvadoreño y su institucionalidad.
· Analizar el contexto de los casos de crímenes de odio contra la población LGBTIQ+ registrados y documentados por instituciones púbicas, organismos nacionales e internacionales de derechos humanos y organizaciones de sociedad civil, en los últimos cinco años, a fin de identificar patrones.
· Analizar el abordaje que las instituciones públicas salvadoreñas han realizado a los casos de crímenes de odio contra la población LGBTIQ+, a fin de identificar la efectividad de los derechos de las víctimas, particularmente: el acceso a la justicia, medidas de reparación y garantías de no repetición.
· Identificar los avances y desafíos del país a partir de las recomendaciones de organismos internacionales de derechos humanos en la materia. 
· Formular recomendaciones técnicas orientadas a garantizar la aplicación de estándares internacionales en materia de derechos humanos en la actuación del Estado, ante a crímenes de odio contra la población LGBTIQ+. El énfasis de tales recomendaciones será el acceso a la justicia, medidas de reparación y garantías de no repetición.
· Además de la revisión documental, realizar consultas y entrevistas con personas expertas en materia de género y diversidad


E. RESULTADOS ESPERADOS Y ENTREGABLES/PRODUCTOS

Resultados esperados:

· Se cuenta con un análisis, caracterización e identificación de patrones de los crímenes de odio perpetrados contra la población LGBTIQ+ en El Salvador, en los últimos cinco años y la respuesta estatal brindada, a partir de los estándares internacionales en materia de derechos humanos y las recomendaciones de organismos de derechos humanos relacionadas con el abordaje de sobre crímenes de odio en El Salvador.

· Se cuenta con recomendaciones técnicas orientadas a promover una respuesta estatal frente a los crímenes de odio perpetrados contra la población LGBTIQ+ conforme a los estándares internacionales de derechos humanos, con particular énfasis en el acceso a la justicia, medidas de reparación y garantías de no repetición.

Productos: 

Producto 1: Primer borrador del informe que contenga un avance del análisis contextual sobre los crímenes de odio perpetrados contra la población LGBTIQ+ y la respuesta estatal brindada, a partir de los estándares internacionales en materia de derechos humanos y recomendaciones de organismos internacionales.

Producto 2:  Informe final que contenga el análisis de contexto sobre los crímenes de odio perpetrados contra la población LGBTIQ+ en El Salvador, en los últimos cinco años y la respuesta estatal brindada, a partir de los estándares internacionales en materia de derechos humanos y recomendaciones de organismos internacionales, con énfasis en el acceso a la justicia, medidas de reparación y garantías de no repetición. 

El informe final se acompañará de:
· Resumen ejecutivo
· Infografía
· Presentación en Power Point.

La persona consultora hará una exposición sobre el contenido del informe final ante el equipo técnico de OACNUDH. 

La revisión y aprobación de cada entregable/producto la realizará el Oficial Nacional Senior de Derechos Humanos de la Oficina de proyectos OACNUDH El Salvador. 

	
Entregable /Productos
	
Tiempo de entrega
	Fechas de vencimiento estimada

	Producto 1: Primer borrador del informe. 
	7 semanas después de la firma del contrato.
	03/12/2021

	Producto 2: Informe final, resumen ejecutivo, infografía y presentación Power Point.  

	9 semanas después de la firma del contrato.

	17/12/2022



F. ACUERDOS INSTITUCIONALES
La persona consultora responderá a las indicaciones de trabajo del Oficial Nacional Senior de Derechos Humanos en El Salvador, que es el funcionario que supervisará su trabajo y aprobará los productos que elabore. En ausencia del Oficial Nacional Senior de Derechos Humanos, recibirá indicaciones de trabajo, supervisión y aprobación de productos del Representante Regional del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos, de quien haga sus veces o a quien éste delegue.

La entrega de productos será en las fechas indicadas en el cuadro de la sección E y el contrato correspondiente. 

Las observaciones sobre los productos presentados, si las hubiera, serán devueltas a más tardar diez días hábiles después de haber sido recibidas, para que sean incorporadas en el plazo que se acuerde con la persona consultora. 

Los pagos estarán sujetos a la aprobación y aceptación de los entregables a satisfacción de OACNUDH, brindando la persona contratada, la factura correspondiente al monto a pagar. 

La persona consultora deberá realizar los contactos y/o visitas que sean necesarios para cumplir con los productos acordados, con representantes de organizaciones sociales que trabajan temas de derechos humanos tanto de la capital como del interior del país, funcionarios y funcionarias públicas tanto del gobierno central como de otros órganos del Estado, funcionarios y funcionarias del sistema de Naciones Unidas con sede en el país, delegaciones extranjeras y con todas aquellas personas naturales o jurídicas que le sea indicado.

La persona consultora realizará su labor bajo la modalidad de teletrabajo, debiendo contar con servicio de internet, impresora, papelería, su propio ordenador portátil y equipo de comunicación móvil. 
 

G. DURACIÓN DE LOS TRABAJOS

La consultoría tendrá una duración de 9 semanas, con fecha estimada de inicio en octubre de 2021. 

Los trabajos no requieren el cumplimiento de un horario establecido, pero deberán respetarse los plazos acordados para la entrega de los productos específicos descritos en la sección E. 


H. LOCALIZACIÓN DE LOS TRABAJOS
Importante tomar en cuenta que mientras se mantengan las restricciones de movilidad por el COVID-19 y las medidas de seguridad promovidas por las autoridades nacionales, la persona consultora realizará su trabajo desde casa. 

Los trabajos no requieren realizarse en una zona geográfica determinada, pero según las necesidades, se podrá requerir la movilización por razones de trabajo a cualquier lugar de la República de El Salvador. 

La consultoría no contempla viajes fuera del país.

I. REQUISITOS PROFESIONALES Y PROCEDIMIENTO DE SELECCIÓN

Requisitos profesionales

· Pregrado en ciencias jurídicas o ciencias sociales, y posgrado en derechos humanos.
· Experiencia acreditada de al menos 5 años en materia de género, victimología, políticas públicas o acceso a la justicia. 
· Experiencia acreditada de al menos 5 años en la elaboración de estudios similares con grupos en condición de vulnerabilidad. 
· Experiencia acreditada de al menos 5 años en la realización de investigaciones sociales, y preferentemente con organismos públicos de derechos humanos. 
· Experiencia acreditada de al menos 5 años en la utilización y aplicación del enfoque de derechos humanos, género y diversidad. 


Procedimiento de selección
La selección de la persona consultora se llevará a cabo mediante el siguiente procedimiento:
	Criterios de selección
	Puntaje máximo

	Pregrado en ciencias jurídicas o ciencias sociales, y posgrado en derechos humanos.
· Título universitario de pregrado: 7 puntos
· Posgrado: 10 puntos

	10 puntos

	Experiencia acreditada de al menos 5 años en materia de género, victimología, políticas públicas o acceso a la justicia. 
· Menos de 5 años: 0 puntos
· 5 años: 5.25 puntos
· Más de 5 años: 7.5 puntos

	7.5 puntos

	Experiencia acreditada de al menos 5 años en la elaboración de estudios similares con grupos en condición de vulnerabilidad. 
· Menos de 5 años: 0 puntos
· 5 años: 5.25 puntos
· Más de 5 años: 7.5 puntos

	7.5 puntos

	Experiencia acreditada de al menos 5 años en la realización de investigaciones sociales, y preferentemente con organismos públicos de derechos humanos. 
· Menos de 5 años: 0 puntos
· 5 años: 5.25 puntos
· Más de 5 años: 7.5 puntos
	7.5 puntos

	Experiencia acreditada de al menos 5 años en la utilización y aplicación del enfoque de derechos humanos, género y diversidad. 
· Menos de 5 años: 0 puntos
· 5 años: 5.25 puntos
· Más de 5 años: 7.5 puntos 

	7.5 puntos

	La persona consultora deberá presentar la propuesta metodológica (Anexo 1) que utilizará para la realización de la “Consultoría”, de conformidad a la naturaleza del proyecto.

· La propuesta metodológica muestra una débil comprensión del objeto a evaluar; no responde al alcance de la evaluación y los métodos propuestos no se consideran apropiados. El puntaje será 0 puntos.

· La propuesta metodológica demuestra de forma aceptable la comprensión del objeto y el propósito de la consultoría. El enfoque, alcance, criterios de la evaluación y métodos propuestos cumplen con los TDRs. El puntaje será 21 puntos.

· La propuesta demuestra una clara comprensión del objeto a evaluar y el propósito de la consultoría. El alcance y criterios, así como el enfoque y métodos propuestos cumplen con los propósitos de ésta y permiten una participación adecuada de los principales actores, presentando valor agregado. El puntaje será 30 puntos. 

	30 puntos 

	Carta oferente o propuesta económica
	30 puntos

	Total
	100 puntos



J. FORMA DE PAGO

La persona consultora recibirá el pago por honorarios, sujeto a la aprobación de los productos que deba entregar y a la aprobación del certificado de pago correspondiente por parte de el/la supervisor/a inmediato/a.

Los pagos correspondientes se realizarán de la siguiente manera: 

	Contra entrega y recibo a satisfacción del Producto 1. 
	40%

	Contra entrega y recibo a satisfacción del Producto 2. 
	60%

	Total
	100%



K. PRESENTACIÓN RECOMENDADA Y OTRAS OBLIGACIONES

Documentos a ser incluidos
Las personas interesadas en la consultoría y que cumplan con los requisitos antes mencionados, serán evaluados/as y seleccionados/as mediante proceso competitivo acorde a las normas de Naciones Unidas/PNUD/OACNUDH. En caso de estar interesado/a solicitamos enviar los siguientes documentos:

1. Propuesta Metodológica que utilizará para la realización de la presente consultoría. – Ver Anexo en estos TDRs. 
2. Carta del Oferente al PNUD confirmando interés y disponibilidad para la asignación como contratista individual (CI) 
3. Curriculum Vitae con experiencia previa en servicios similares y copia de atestados o credenciales académicas. 

Fecha límite para presentar la propuesta:  Ver aviso de servicio para consultor/a individual publicado.



Otras obligaciones

La persona seleccionada tendrá la obligación de:

1. Tener el contrato firmado entre el PNUD y la persona consultora antes de empezar el trabajo y antes de emprender cualquier viaje. 
2. Aportar la documentación para dar inicio al proceso de aplicación a la presente consultoría descritos anteriormente, y los que le sean requeridos.
3. Todos los productos elaborados y antecedentes recopilados por la persona consultora son de la propiedad de OACNUDH. Para la utilización total o parcial de los documentos para otra consultoría o trabajo, deberá obtenerse un permiso escrito de OACNUDH.
4. Guardar absoluta confidencialidad de la información a la que tenga acceso.


Se invita a participar de esta convocatoria a mujeres y a personas con discapacidad.


Este Término de Referencia está aprobado por:



Firma							
Nombre y Cargo	Alberto Brunori, Representante Regional para América Central y el Caribe – Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos 
Fecha			6 de Septiembre de 2021


ANEXO 1


PROPUESTA TECNICA/METODOLÓGICA 



[Insertar fecha]


Señores
Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo /
Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos
El Salvador, San Salvador

[indicar Número y Nombre de la Consultoría]



1. Capacidades para desarrollar la consultoría

2. Marco conceptual (Enfoque)(máximo una hoja)

3. Descripción de la metodología, técnicas de recopilación y análisis. Justificación

4. Matriz de trabajo para los productos/hitos a entregar

5. Plan de trabajo y Cronograma 
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