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SOLICITUD DE PROPUESTA (SDP) 

SDP-2021-027 Programa de Aceleración para Bionegocios

PROYECTO 108627 Iniciativa de Finanzas para la biodiversidad en Costa Rica

Sán José, 22 de setiembre de 2021

Estimado señor/Estimada señora:

Nos es grato dirigirnos a usted a fin de solicitarle la presentación de una Propuesta para la provisión de servicios de “Diseño de un programa de aceleración para bionegocios y empresas de bioeconomía cuyo modelo de negocios genera impactos positivos en la biodiversidad”

En la preparación de su Propuesta le rogamos utilice y rellene el formulario adjunto en el Anexo 2. 

Su Propuesta deberá ser presentada hasta el día 7 de octubre del 2021 hasta las 23:59 a.m. Hora de Costa Rica por correo electrónico a través del correo electrónico: adquisiciones.cr@undp.org 

Atención: Adquisiciones PNUD Costa Rica
Asunto: SDP-2021-027 Programa aceleración bionegocios 

Su Propuesta deberá estar redactada en español, y será válida por un periodo mínimo de 60 días.

En el curso de la preparación de la Propuesta, será responsabilidad de usted asegurarse de que llegue a la dirección antes mencionada en la fecha límite o con anterioridad a dicha fecha. Las propuestas recibidas por el PNUD fuera del plazo indicado, por cualquier razón, no serán tomadas en consideración. Si presenta su Propuesta por correo electrónico, le rogamos se asegure de que está debidamente firmada y salvaguardada en formato pdf, libre de cualquier tipo de virus o archivos dañados.

Los servicios propuestos serán revisados ​​y evaluados en base a su integridad y ajuste a la Propuesta, y en su capacidad de respuesta a los requisitos de la SdP y todos los restantes anexos que detallan los requisitos del PNUD.

La Propuesta que cumpla con todos los requisitos, se ajuste a todos los criterios de evaluación y ofrezca una mejor relación calidad-precio será seleccionada y se le adjudicará el Contrato. Toda oferta que no cumpla con los requisitos será rechazada.

Si hubiera una discrepancia entre el precio unitario y el precio total, el PNUD procederá a realizar un nuevo cálculo, en el cual prevalecerá el precio unitario, y corregirá en consecuencia el precio total. Si el Proveedor de Servicios no acepta el precio final determinado por el PNUD sobre la base de su nuevo cálculo y corrección de errores, su Propuesta será rechazada.

Una vez recibida la Propuesta, el PNUD no aceptará ninguna variación de precios resultante de aumento de precios, inflación, fluctuación de los tipos de cambio o cualquier otro factor de mercado. En el momento de la Adjudicación del Contrato u Orden de Compra, el PNUD se reserva el derecho de modificar (aumentar o disminuir) la cantidad de servicios y/o bienes, hasta un máximo de un veinticinco por ciento (25%) de la oferta total, sin cambios en el precio unitario ni en las restantes condiciones.

Todo Contrato u Orden de Compra emitido como resultado de esta SdP estará sujeto a las Condiciones Generales que se adjuntan al presente documento. El mero acto de presentación de una Propuesta implica que el Proveedor de Servicios acepta sin reparos los Términos y Condiciones Generales del PNUD, que se indican en el Anexo 3 de la presente SdP.

Rogamos tener en cuenta que el PNUD no está obligado a aceptar ninguna propuesta, ni a adjudicar ningún contrato u orden de compra. Tampoco se hace responsable de los costos asociados a la preparación y presentación de las propuestas por parte de los contratistas de servicios, con independencia de los efectos o la manera de llevar a cabo el proceso de selección.

El procedimiento de reclamo para proveedores establecido por el PNUD tiene por objeto ofrecer la oportunidad de apelar a aquellas personas o empresas a las que no se les haya adjudicado una orden de compra o contrato en el marco de un proceso de contratación competitivo. Si usted considera que no ha sido tratado con equidad, puede encontrar información detallada sobre los procedimientos de reclamo en el siguiente enlace: 
http://www.undp.org/content/undp/en/home/operations/procurement/protestandsanctions/

El PNUD insta a todos los potenciales contratistas de servicios a prevenir y evitar los conflictos de intereses, informando al PNUD si ellos o cualquiera de sus filiales o miembros de su personal han participado en la preparación de los requisitos, el diseño, la estimación de costos o cualquier otra información utilizada en este SdP.

El PNUD practica una política de tolerancia cero ante el fraude y otras prácticas prohibidas, y está resuelto a impedir, identificar y abordar todos los actos y prácticas de este tipo contra el propio PNUD o contra terceros participantes en actividades del PNUD. Asimismo, espera que sus contratistas de servicios se adhieran al Código de Conducta de los Contratistas de las Naciones Unidas, que se puede consultar en este enlace: http://www.un.org/depts/ptd/pdf/conduct_english.pdf

Le agradecemos su atención y quedamos a la espera de sus propuestas.

Atentamente le saluda,
Adquisiciones PNUD Costa Rica














Anexo 1
DESCRIPCIÓN DE REQUISITOS 
	Contexto de los requisitos
	La Iniciativa Finanzas para la Biodiversidad BIOFIN, Proyecto global implementado por el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) tiene como objetivo ayudar a los gobiernos a elaborar una sólida justificación en favor de un aumento de la inversión y mejorar la eficiencia en la conservación, el uso sostenible y la distribución equitativa de los beneficios de los ecosistemas y la biodiversidad, con un enfoque dirigido a determinar y cubrir las necesidades de financiación de la Política y Estrategia Nacional de Biodiversidad y sus metas globales, y una vez diseñado el plan de movilización de recursos financieros, gestionar soluciones concretas para los proyectos señalados como prioritarios por las autoridades gubernamentales socias de la iniciativa.

El proyecto de BIOFIN en Costa Rica es liderado por un Comité Director confirmado por el Ministerio de Hacienda, el Ministerio de Ambiente y Energía (MINAE),  el Ministerio de Planificación Nacional y Política Económica (MIDEPLAN), y el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo, PNUD. En el desarrollo del proyecto se ha involucrado también al sector financiero y el sector productivo privado.

La iniciativa BIOFIN se ha implementado en dos etapas. La primera consistió en aplicar una metodología para cuantificar el déficit de Biodiversidad, entendido como la brecha existente entre los recursos que actualmente invierte el país en la gestión de su biodiversidad y los recursos requeridos para poder implementar con éxito la Política y Estrategia Nacional de Biodiversidad (ENB). La segunda etapa de la iniciativa consiste en implementar un plan de movilización de recursos para reducir ese déficit por medio de soluciones financieras innovadoras. 

Dentro de las soluciones financieras por implementar, se encuentra la plataforma de financiamiento de bionegocios, con la cual se pretende promover la consolidación de empresas y emprendimientos que realicen uso sostenible de la biodiversidad o cuyo modelo de negocios procura mitigar, reducir o eliminar los impactos negativos de las actividades humanas en los ecosistemas. Esta solución financiera coincide con el abordaje propuesto por el comité interministerial de bioeconomía de Costa Rica conformado por el Ministerio de Ciencia, Tecnología y Telecomunicaciones (MICITT), el Ministerio de Ambiente y Energía (MINAE), el Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG) y el Ministerio de Economía, Industria y Comercio (MEIC). 

En agosto 2020 el comité interministerial realizó el lanzamiento de la Estrategia Nacional de Bioeconomía, con la visión de cimentar una Costa Rica con producción sostenible de alto valor agregado en todas sus regiones y biociudades emergentes, basada en el aprovechamiento justo y equitativo de su biodiversidad, el uso circular de la biomasa y en el progreso biotecnológico del país como sociedad del conocimiento. Dicha estrategia, define la bioeconomía como: 
“La producción, utilización, conservación y regeneración de recursos biológicos, incluyendo los conocimientos, la ciencia, la tecnología y la innovación relacionados con dichos recursos, para proporcionar información, productos, procesos y servicios a todos los sectores económicos, con el propósito de avanzar hacia una economía sostenible.”
La Estrategia Nacional de Bioeconomía (ENBE) de Costa Rica 2020-2030 incluye dentro de sus principios la agregación de valor, diversificación, sofisticación productiva y creación de empleos verdes de calidad, para la cual se requiere el impulso del sector privado y la innovación como elementos claves que contribuyen a su vez para lograr una reactivación económica verde, resiliente e inclusiva. 
Adicionalmente, el Sistema de Banca para el Desarrollo (SBD) de Costa Rica es uno de los socios financieros que ha asumido un marco de cooperación con el MICITT y el PNUD en el marco de la iniciativa BIOFIN para promover la innovación, transferencia y adaptación tecnológica en el ámbito de la bioeconomía. SBD es un ente estatal, creado mediante la Ley No. 9274 de Costa Rica y que opera como banca de segundo piso para financiar e impulsar proyectos de PYMES, ofreciendo tanto capital semilla a través de créditos, como fondos no reembolsables para apoyo a la innovación y creación de emprendimientos[footnoteRef:1]. [1:  Ver: Programas de Emprendimiento del SBD, Costa Rica] 

Por otro lado, en mayo 2020 BIOFIN, en la figura del Representante Residente del PNUD, junto al MINAE, INAMU, FONAFIFO, IMAS y Fundecooperación lanzó el programa +Mujeres, +Natura[footnoteRef:2], el cual propone la reduccion de brechas de genero para los sectores vinculantes a la biodiversidad y pone a disposición tres mecanismos financieros reembolsables para inyectar recursos a las mujeres que contribuyen a resguardar el capital natural costarricense y que son esfuerzos complementarios y vinculantes a la Plataforma de Financiamiento de Bionegocios propuesta por BIOFIN. Hasta el momento, dicho programa se ha focalizado en brindar opciones de financiamiento bajo un esquema de unsecured debt y microfinanzas.  [2:  Ver Programa +Mujeres, +Natura] 


Bajo este contexto, se requiere contratar los servicios de una empresa u organización consultora para diseñar un programa de aceleración de bionegocios y empresas de la bioeconomía cuyo modelo de negocios genera impactos positivos en la biodiversidad. Las empresas participantes del programa se visualizan a su vez como 
potenciales proveedores de cadenas de valor que buscan lograr impactos neutros en el ambiente y los ecosistemas. 

Para esta última consideración, cabe destacar que otra estrategia de financiamiento de BIOFIN es evitar costos futuros asociados a la pérdida o deterioro de la biodiversidad, que puedan repercutir del uso insostenible, contaminación o deterioro de la misma sin tomar medidas para evitar dicho daño, así también se considera impacto negativo no tomar en consideraciones el acceso y distribución justa y equitativa de los beneficios asociados a los recursos genéticos y bioquímicos. 

BIOFIN actuará como catalizador para el proceso de la consultoría, facilitando la coordinación de trabajo conjunto entre el SBD, MICITT y otros socios estratégicos. Además, proveerá acompañamiento y supervisión durante el proceso y mantendrá informado al Comité Directivo. De cumplir con los requisitos del Acuerdo AG-022-05-2021del SBD, la empresa u organización contratada mediante la presente SDP podría eventualmente convertirse en Agencia Operadora Acreditada para colocación de fondos no reembolsables del Sistema de Banca para el Desarrollo. No obstante, dicho proceso será parte de una segunda etapa independiente a los alcances de la presente contratación.

Esta consultoría será realizada mayormente de manera virtual, esto con el fin de respetar las medidas sanitarias previstas a partir de la emergencia nacional por COVID-19.  En caso de que se requiera realizar alguna reunión presencial, se velará por el cumplimiento del protocolo sanitario dispuesto por el Ministerio de Salud de Costa Rica.


	Organismo asociado del PNUD en la implementación
	MINAE, Ministerio de Hacienda, Ministerio de Planificación, Sistema de Banca para el Desarrollo


	Breve descripción de los servicios solicitados
	Objetivo General

Diseñar un programa de aceleración de bionegocios y empresas de la bioeconomía cuyo modelo de negocios genera impactos positivos en la biodiversidad.

Objetivo específico:

Desarrollar los lineamientos de un nuevo programa nacional enfocado en la fase de aceleración de empresas de la bioeconomía.

Elaborar la metodología y manuales de proceso para la ejecución del programa y colocación de fondos del SBD para el año 2022.


	Relación y descripción de los productos esperados
	Producto 1: Propuesta conceptual inicial y plan de trabajo.

Propuesta preliminar del concepto del programa, perfil de ingreso y de salida, detallando la vinculación con bioeconomía, la generación de impactos positivos en biodiversidad y para contribución a la igualdad económica de las mujeres. Propuesta debe considerar al menos tres posibles etapas:
· Selección de proyectos 
· Acompañamiento /Aceleración para acceso a Capital de Riesgo
· Preparación para el levantamiento de inversión (Investment Readiness)
Plan de trabajo ajustado según reunión preliminar con socios estratégicos.
Producto 2: Documento de descripción detallada y condiciones del programa. Línea gráfica propuesta.

Documento descriptivo del programa de aceleración en bionegocios y bioeconomía, que cumpla con los requerimientos del artículo 10 del Acuerdo AG-022-05-2021del SBD, a saber:
1. Perfil general del fondo
2. Monto y plazo del fondo
3. Postulación para los fondos
4. Selección de proyectos
5. Propuesta de proyecto del beneficiario
6. Plazo de ejecución de los proyectos beneficiados
7. Formalización contractual
8. Contrapartida
9. Gastos financiables y no financiables
10. Seguimiento y canalización de recursos de la Agencia Operadora
11. Medición de impactos
12. Esquema de desembolsos de SBD a la Agencia Operadora
13. Mecanismos de Verificación

Para la línea gráfica se solicita la generación del nombre, conceptualización creativa, logotipo, paleta cromática, familia tipográfica y elementos visuales que acompañarán el logo. Así como ejemplos de su aplicación a distintos materiales acordes al proyecto (ejemplo: Papelería, presentaciones de PPT, invitaciones, posteos para Redes Sociales).

Producto 3: Metodología detallada para la etapa de selección de proyectos.
1. Manual de procesos para la etapa de selección de proyectos, indicando metodología detallada (step-by-step), con vinculación clara en bioeconomía, la generación de impactos positivos en biodiversidad y para contribuir a la igualdad económica de las mujeres.
2. Material gráfico para difusión de la convocatoria.
3. Material técnico de orientación a postulantes (Q&A)
4. Estructura de sesiones de capacitación en proceso de difusión y material técnico asociado. 

Producto 4: Metodología detallada para la etapa de aceleración
1. Manual de procesos para la etapa de aceleración de empresas, indicando metodología detallada (step-by-step), con vinculación clara en bioeconomía, la generación de impactos positivos en biodiversidad y para contribuir a la igualdad económica de las mujeres.
2. Estructura y contenido de sesiones de acompañamiento
3. Material técnico para fortalecimiento de capacidades a empresas seleccionadas.
4. Manual de procesos para gestión y medición de impacto, con énfasis en biodiversidad.

Producto 5: Metodología detallada para la etapa de preparación para el levantamiento de inversión (Investment Readiness)
1. Manual de procesos para la etapa de Investment Readiness, con vinculación clara en bioeconomía, la generación de impactos positivos en biodiversidad y para contribuir a la igualdad económica de las mujeres.
2. Metodología para elaboración del proceso de debida diligencia (due diligence) considerando análisis de información respecto a:

a. Perfilamiento: verificación de que la empresa cumpla con el perfil de beneficiario de ley de SBD, incluyendo la revisión de grupo de interés económico. Adicionalmente, se verificará que la sociedad en cuestión cumpla con todos los aspectos legales requeridos para poder suscribir instrumentos de inversión.
b. Aspectos de Negocio: valorar al menos los aspectos básicos del modelo de negocio de la Empresa de Capital de Riesgo, entre los cuales se podrá incluir la consistencia de la propuesta de valor de la empresa; sus clientes y las relaciones con los mismos; sus proveedores y las relaciones con los mismos; recursos y actividades clave; aliados clave; estructura de costos; fuentes de ingreso; segmentos de mercado; tamaño del mercado; fortalezas, debilidades, oportunidades y amenazas, potenciales riesgos asociados al modelo de negocio.
c. Aspectos tangibles e intangibles:  valorar la existencia de los principales aspectos tangibles de la Empresa de Capital de Riesgo, tales como infraestructura; inventarios; insumos; efectivo en caja y bancos; bienes inmuebles, equipamiento, vehículos. A su vez, se incluiría una valoración de aspectos intangibles tales como: capital humano, derechos de propiedad intelectual. 
d. Aspectos legales-técnicos-regulatorios: se podrá valorar que la empresa cuente con todos los aspectos formales para su operación tales como patentes, permisos, hacienda, seguridad social, entre otros. Así mismo se podrán identificar potenciales litigios pendientes, hipotecas, derechos a favor de terceros. Como parte de esta valoración se podrán considerar estados de cuenta bancaria para verificar que los mismos a alineen con los estados financieros presentados.
e. Aspectos financieros: entre los aspectos financieros a valorar se deberá tomar en consideración al menos los estados financieros presentados; razonabilidad de las proyecciones realizadas; flujos de caja libres; crecimiento potencial de la Empresa de Capital de Riesgos; rentabilidad; distribución de ganancias históricas; entre otros requeridos para determinar el valor de la Empresa de Capital de Riesgo.
f. Aspectos de la inversión y su uso: entre los aspectos relacionados a la inversión, se podrá valorar la existencia de potenciales intenciones de inversión por parte de terceros, así como información del origen de estos recursos. También se podrá valorar las inversiones que la Empresa de Capital de Riesgo haya recibido en los últimos 3 años que se encuentren debidamente registradas contablemente, realizadas tanto por los socios como por terceros. Se verificará que la inversión propuesta y gastos a realizar con recursos del FONADE y/o terceros con intenciones de inversión contribuyan al crecimiento de la Empresa de Capital de Riesgo (para el caso de los recursos de FONADE se verificará que el plan de inversión se ajuste a los gastos elegibles).
g. Aspectos ambientales: valorar la existencia de planes de gestión ambiental, estudios de impacto ambiental, certificaciones para acceso a mercados internacionales, entre otros. Énfasis en la revisión/generación de metodologías para medición de impactos en biodiversidad.
h. Aspectos sociales: empleo justo e igualdad de género. Valorar la existencia de Política empresarial para la igualdad, reglamento contra el hostigamiento sexual, formaciones y capacitación sobre igualdad y no discriminación, entre otros. Incluir la valoración de programas específicos (si existen) como la participación en el Sello Nacional de Igualdad de Género.
i. Mecanismos de valuación: mecanismos recomendados para determinar en valor de las empresas de Bioeconomía.

	Persona encargada de la supervisión de los trabajos/resultados del proveedor de servicios
	
Coordinadora del Proyecto y Especialista en Bionegocios de BIOFIN

	Requisitos de los informes de avance
	Los informes deben enviarse vía correo electrónico, en formato Word, en idioma español, indicando el número del contrato y cuando corresponda, deberán incluir una presentación en formato Power Point para difusión de los resultados de avance.
La línea gráfica deberá entregarse en formato PDF para su revisión, y una vez aprobada deberá remitirse como archivo editable de Abode Ilustrator (formato .ai) y en formatos .png y .jpg.  

	Localización de los trabajos
	Sede del proveedor 

	Duración prevista de los trabajos 
	150 días

	Fecha de inicio prevista 
	Octubre del 2021

	Fecha de terminación máxima
	Marzo del 2022

	Viajes previstos 
	No aplica

	Requisitos especiales de seguridad
	El equipo consultor deberá garantizar que, como contratista, tomará las medidas necesarias para protegerse así mismo y a su personal y a su contraparte, tanto en SBD, MICITT y el personal del PNUD contra posibles riesgos del COVID-19 y cumplir con lo establecido por el Ministerio de Salud de Costa Rica, referente a las medidas de protección y restricciones establecidas

	Instalaciones que facilitará el PNUD (es decir, no incluidas en la propuesta de precios)
	N/A


	Calendario de ejecución, indicando desglose y calendario de actividades y subactividades 
	Obligatorio


	Nombres y currículos de las personas participantes en la prestación de los servicios 
	
Obligatorio, utilizando el formato


	Moneda de la propuesta
	
Colones


	Impuesto sobre el Valor Añadido (IVA) en la propuesta de precios
	No deberá incluir el IVA y otros impuestos indirectos

	Período de validez de la/s propuesta/s (a partir de la fecha límite para la presentación de la propuesta)
	60 días 
En circunstancias excepcionales el PNUD podrá pedir al equipo consultor que amplíe el plazo de validez de la Propuesta más allá de lo que se ha iniciado inicialmente en las condiciones de salida de esta SdP. En este caso, el consultor confirmará la ampliación por escrito, sin ningún tipo de modificación ulterior a la Propuesta. 

	Cotizaciones parciales
	
No permitidas


	Condiciones de pago
	
	Resultados
	Porcentaje
	Calendario
	Condiciones para el desembolso 

	Producto #1: 
Propuesta conceptual inicial y plan de trabajo para desarrollar un Programa de Aceleración para Bionegocios 
	10%
	15 días a partir firma de contrato
	En treinta días (30) a partir de la fecha en que se cumplan las siguientes condiciones:
a) aceptación por escrito por parte del PNUD (es decir, no simple recibo) de la calidad de los resultados; y 
b) recibo de la factura del Proveedor de Servicios.

	Producto #2: 
Documento de descripción detallada y condiciones del programa. Línea gráfica propuesta
	20%
	40 días a partir de firma de contrato
	

	Producto #3: 
Metodología detallada para la etapa de selección de proyectos
	20%
	70 días a partir de firma de contrato
	

	Producto #4: 
Metodología detallada para la etapa de aceleración
	25%
	90 días a partir de firma de contrato
	

	Producto #5:
Metodología detallada para la etapa de preparación para el levantamiento de inversión (Investment Readiness)
	25%
	120 días a partir de la firma del contrato
	




	Persona/s autorizadas para revisar/inspeccionar/ aprobar los productos/servicios finalizados y autorizar el desembolso de los pagos.
	
Coordinadora del Proyecto y Especialista en Bionegocios de BIOFIN

	Tipo de contrato que deberá firmarse
	Contrato de servicios profesionales

	
Criterios de adjudicación de un contrato
	· Mayor puntuación combinada (con la siguiente distribución: un 70% a la oferta técnica, un 30% al precio) 
· Plena aceptación de los Términos y Condiciones Generales de Contratación del PNUD (TCG). Se trata de un criterio obligatorio que no puede obviarse en ningún caso, con independencia de la naturaleza de los servicios solicitados. La no aceptación de los TCG será motivo de inadmisión de la Propuesta.

	Criterios de evaluación de una propuesta 
	Ver detalle en el Anexo 3.

Propuesta técnica (70% = 1000 puntos)
· Perfil de la empresa: Antecedentes en el tema de la empresa consultora: 300 ptos. 
· Propuesta técnica- metodológica: metodología, adecuación a las condiciones y plazos del plan de ejecución: 300 ptos.
· Calificación del equipo consultor: 400 ptos.

La propuesta debe alcanzar un mínimo de 700 puntos o más de un total de 1000 puntos, para poder ser considerada como una oferta válida y proceder con el análisis de la propuesta financiera.

Propuesta financiera (30%)
Se calculará como la relación entre precio de la propuesta y el precio más bajo de todas las propuestas que haya recibido el PNUD.

	El PNUD adjudicará el Contrato a:
	
· Uno y sólo uno de los proveedores de servicios


	Anexos a la presente SdP[footnoteRef:3] [3: ] 

	
· Formulario de presentación de la Propuesta (Anexo 2)
· Términos y Condiciones Generales / Condiciones Especiales (Anexo 3)
· Criterios de Evaluación (Anexo 4)
· Formato de presentación de CVs (Anexo 5)
· Lineamientos para el diseño del programa: Acuerdo AG-022-05-2021 del SBD (Anexo 6)

	Persona de contacto para todo tipo de información
(Demandas por escrito únicamente)[footnoteRef:4] [4:  Esta persona de contacto y la dirección de la misma serán designadas oficialmente por el PNUD. En caso de que se dirija una solicitud de información a otra persona o personas, o dirección o direcciones, aún cuando ésta/s forme/n parte del personal del PNUD, el PNUD no tendrá obligación de responder a dicha solicitud ni de confirmar su recepción.] 

	
Se recibirán únicamente consultas por escrito a la dirección de correo electrónico adquisiciones.cr@undp.org indicando la Referencia SDP-2021-027 Programa Aceleración Bionegocios, a más tardar el 30 de setiembre del 2021.

Cualquier retraso en la respuesta del PNUD no podrá ser utilizado como motivo para ampliar el plazo de presentación, a menos que el PNUD decida que considera necesaria dicha ampliación y comunique un nuevo plazo límite a los solicitantes.


	Otras informaciones 
	Incluir en su propuesta un párrafo indicando como su labor y esta consultoría va a acelerar el cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo Sostenible y fortalecer la igualdad de género.

	Documentación que se debe presentar y que será calificada como evaluación preliminar.

En caso de una empresa consultora, se debe presentar la documentación solicitada en esta SDP para los consultores participantes del trabajo. Los roles y responsabilidades de cada consultor deben de estar claramente definidos en la oferta presentada.
	1. Formulario presentación ofertas (Según Anexo 2) completado en papel carta oficial con encabezamiento de la empresa (facilitar información detallada )
i) Fecha
ii) Dirección
iii) Correo electrónico
iv) Números de teléfono
v) Dirección de página Web (de tenerla)
vi) Nombre de la Persona de contacto 
vii) Correo electrónico
viii) Número de teléfono
ix) Formulario firmado por el/la Representante Legal.
2. Certificado de registro mercantil más reciente (En el caso de Costa Rica Personería Jurídica) 
3. Certificado de impuestos internos/exención de tasas más reciente, (En el caso de Costa Rica certificado de estar al día con impuesto de Hacienda)
4. Lista de referencias bancarias (nombre del banco, ubicación, persona de contacto y detalles de contacto)
5. Certificado de estar al día con el pago de la seguridad social en el país (en el caso de Costa Rica Caja Costarricense Seguro Social). Si aplica
6. Copia de al menos dos (2) contratos similares o cartas de referencia de trabajos similares realizados en los últimos 5 años por la empresa.
7. Declaración jurada que consigne:
a.  No estar afectado en forma directa o indirecta por intereses contrapuestos a los de las AGENCIAS ONU o por incompatibilidades de carácter ético, ni se encuentren alcanzados por las prohibiciones establecidas
b. De que la empresa no está incluida en la Lista Consolidada 1267/1989 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, o en la lista de la División de Adquisiciones de las Naciones Unidas o en cualquier otra lista de proveedores inelegibles de las Naciones Unidas.
c. Plena aceptación de los Términos y Condiciones Generales de Contratación del PNUD (TCG). Se trata de un criterio obligatorio que no puede obviarse en ningún caso, con independencia de la naturaleza de los servicios solicitados. La no aceptación de los TCG será motivo de inadmisión de la Propuesta
8. Copia de CV de las y los miembros del equipo de trabajo propuesto según formato anexo.  Cada persona deberá adjuntar una carta firmada manifestando su disponibilidad durante toda la extensión temporal del Contrato.
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