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Le Programme des Nations Unies pour le Développement (PNUD) en Tunisie, lance une demande de cotation pour le «  RFQ 73/2022 RFQ 2022-73 : ACHAT, FOURNITURE, POSE, INSTALLATION DES PLAQUES ACOUSTIQUES AVEC LEURS STRUCTURES POUR CONSTITUER LES FAUX PLAFONDS ET LES PAROIS DES MURS CONIQUES DES DEUX SALLES D’AUDIENCES DE LA COURS D’APPEL DE MÉDENINE»
Les documents relatifs à cette RFQ sont disponibles sur les sites suivants :
· UNDP Procurement: http://procurement-notices.undp.org/ sous le numéro 
· ONU en Tunisie: https://www.onu-tn.org/Appels-offres/
·  PNUD Tunisie: http://www.tn.undp.org/content/tunisia/fr/home/operations/procurement/ 
Les soumissions peuvent être envoyées par email à l’adresse suivante : procurement.tn@undp.org , au plus tard le Mercredi 24 aout 2022 à 17h00, heure tunisienne avec la mention suivante :

Programme des Nations Unies pour le développement
A L’attention de Monsieur le Représentant Résident du PNUD en Tunisie,
Rue du Lac Windermere, Immeuble le Prestige Business Center, Tour A, Les Berges du Lac 1053, Tunis, Tunisie

Ne Pas ouvrir
DEPOT DANS LA BOITE RESERVEE AUX OFFRES SOUS PLIS FERME MENTIONNANT LA REFERENCE 
· « UNDP/ RFQ 2022-73: ACHAT, FOURNITURE, POSE, INSTALLATION DES PLAQUES ACOUSTIQUES AVEC LEURS STRUCTURES POUR CONSTITUER LES FAUX PLAFONDS ET LES PAROIS DES MURS CONIQUES DES DEUX SALLES D’AUDIENCES DE LA COURS D’APPEL DE MÉDENINE»



Les entreprises intéressées doivent obligatoirement soumettre tous les documents tel que décrit dans le fichier intitulé RFQ 2022-73 : ACHAT, FOURNITURE, POSE, INSTALLATION DES PLAQUES ACOUSTIQUES AVEC LEURS STRUCTURES POUR CONSTITUER LES FAUX PLAFONDS ET LES PAROIS DES MURS CONIQUES DES DEUX SALLES D’AUDIENCES DE LA COURS D’APPEL DE MÉDENINE  » pour l’admissibilité de leurs offres.
Les demandes de clarifications devront être envoyées à l’adresse électronique (procurement.tn@undp.org) au plus tard le 24 aout 2022 17H .
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